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Máramarosszigeten ma nagy törvényes 

apparátussal, bíró, ügyész, csendőr asszisz- 
tálása mellett megöltek egy embert. És 
ezzel egyszerre ezer meg ezer ember 
lelkében ujjul ki a régen élő kétség: joga 
van-e a társadalomnak arra, hogy életet 
oltson ki? E jog körül hosszú idő óta 
harczot vívnak a pro és kontra argumen­
tumok s hogy a harcz nincs végérvénye­
sen eldöntve, azt az bizonyítja, hogy 
valahányszor egy halálos Ítélet végrehaj­
tására kerül sor, a gondolkozó emberek 
lelkében mindig kiújulnak a kétségek.

A társadalom — vagy hogy a leg­
újabb iskola langageában beszéljünk — 
a szervezkedett hatalmon lévő osztály 
büntetéseket szab azokra, kik a megálla­
pított rendet megbontani merik. E bünte­
tések erőssége és nagysága mindig olyan, 
hogy alkalma legyen az elrettentésre. 
Mindig csak azt tartják szem előtt, vájjon 
ezek a büntetések visszariasztják-e a 
nyugtalan vérüeket. A középkorban nem 
azért törtek kerékbe egy szimpla tyúk­
lopásért, mert abban az időben durvák, 
barbárok voltak az emberek. Hanem 
azért, mert a tulajdon szentségét más­
képen nem lehetett megoltalmazni.

A népek még nem nyugodtak le tel­
jesen ; háborúk, keresztes hadjáratok, 
lázongások a biztonságot igen megin­
gatták s ezenfelül a preventív intézke­
dések alig-alig, hogy gyerrnekczipőben 
jártak. Ezért kellett a legszigorúbban

elnyomni minden velleitást, mely a tu­
lajdonjog ellen irányult. Ma a tulajdon­
jogot épp oly szentnek és sérthetetlen­
nek tartják, mint a középkorban ; a lel­
kek nem humánusabbak, mint akkor; 
az erkölcsök sem csiszoltabbak: még se 
húzzák le senkinek a bőrét tyúklopásért, 
annál az egyszerű oknál fogva, mert az 
fölösleges, A biztonság szervei — a bí­
róság, közigazgatás, csendőrség, rendőr­
ség, hadsereg — annyira fejlettek, any- 
nyira szétágazók, oly mélyek, hogy 
nagyjában már eleve elnyomhatnak min­
den a fennálló rend ellen irányuló bün- 
kisérletet. És ha valaki mégis megsérti 
ezt a rendet, majdnem föltétlenül bizo­
nyos, hogy nem menekülhet meg; oly 
preczizen működik ez a gépezet. Nincs 
szükség hát spanyol csizmára, fölnégye- 
lésre és ezért nincs is.

Hát a főbenjáró bűnökért az akasz­
tásra szükség van ? Péternek meg Pál­
nak lehet eitérő a véleménye erről a 
kérdésről; de annyi bizonyos, hogy az 
államban kifejezést nyert társadalom 
szükségesnek gondolja és éppen azért 
fönn is tartja.

A társadalom álláspontjával azonban 
egy már is tekintélyes áramlat áll szem­
ben, amelyik azt vitatja, hogy a társa­
dalomnak nincsen igaza. Az élet nagy 
érték, de amidőn a fennálló rend azt, 
aki embertársát megölte, a lehető leg­
súlyosabb büntetéssel kívánja sújtani, 
nem eshetik abba a következetlenségbe, 
hogy ő maga gyilkoljon. A büntetés el­
rettentő hatásának csak nagyon elenyésző

csekély szerepe van a büntettek számá­
nak akasztásában. A bűnözési hajlam a 
társadalom viszonyaihoz igazodik s <? 
hajlam mérséklésében csak igen kevés 
szerep jut a büntetéstől való több-keve­
sebb félelemnek, aminek bizonysága az, 
hogy akkor, amikor a középkor még 
vad, drákói szigorral torolt meg min­
den a közrenden esett sérelmet, nem 
kisebb számban vállalkoztak bűnre az 
emberek, mint ma s hogy azokban az 
országokban, amelyek már ma eltöröl­
ték a halálbüntetést, a kriminál-statisz- 
tika nem mutatott semminemű rosszab­
bodást.

De függetlenül a halálbüntetés jo­
gossága körül folyó régi pertől, van egy 
szempont, ami minden érző szívhez kö­
zel férkőzik. Ha konczedáljuk is a tár­
sadalomnak azt a jogát, hogy a halálért 
halált mérjen s a rá nézve ártalmas in­
dividuumokat kiirtsa, meg lehet köve­
telni tőle, hogy az Ítélet végrehaj­
tásában a lehetőségig irgalmas le­
gyen. Irtsa ki a halálra ítéltet, de ne 
feszítse annak a lelkét feleslegesen kin- 
padra. Húsz Ábrahám a kivégzés összes 
borzalmait elszenvedte. Már ma egy 
esztendeje, amikor a halálos ítéletet ki­
hirdették előtte s azóta elszenvedte min­
dennap százszor, amikor remegve leste, 
a czellája ajtója felé közelgő lépés nem-e 
a bakóé? Mire való ez a hosszas bü­
rokrata időnyujtás. Mire való az a tor­
túrákkal tele huszonnégy óra az Ítélet 
kihirdetése és végrehajtása között? És 
ott a bitóval szemben mire való az a

Kornélia emlékezete.
T— Az első „Nagymama“ följegyzései. - 

Irta: Vúradi Antal.

Petőfi menyasszonyáról szól az ének. aki 
tizenöt esztendős korától kezdve élt a festett 
világban s a festett világnak, anélkül, hogy illú­
zióit elvesztette, örök ifjúságát hervadni látta 
volna. Mivel siria ma is jeltelen, s talán még 
sokáig az lesz, most, a Csiky „Nagymamája“ 
megzenésített premiereié alkalmából hadd gyújt­
sak egy mécset az emlékezete előtt, hiszen ke­
vesen ismerték régebben az élók közül, mint 
én, s kevesen fájlalták jobban eltüntet azokról a 
forró deszkákról, amelyek öt nem bervasztot- 
ták, csak uj meg ui virágzásra serkentették.

Kornélia 1826-ban született, június elsején. 
Apja franczia bevándorló, s a nagy forradalom 
viharai elöl menekült Magyarországba, szil jár tó 
mester volt, s a lovas Magyarországon annyival 
inkább telepedhetett le, mert az általa űzött 
finom munka valóságos ritkaságszamba ment. 
Máramarosszigct s környéke urai a legszebb 
nyergekkel pompáztak a felsó vidéken. Pc még 
messze vásárokra is elvitték a hírét, s nem egy­
szer toppant he a messze vidékről, a délibábos 
Alföldről egy-egy rajthuzlis kurtanemcs, aki en­
nél vagy annál „franczia“ nyerget látott, s olya- j 
non kívánt száguldani ott lent a síkságon.

Kornélia anyja erdélyi magyar asszony 
volt, Székely Eleonora. Állítólag rokonság­
ban volt Ungárnő Székely Annával, a kiváló szí­
nésznővel. Ezt Szigeti Józseftől hallottam, de

bebizonyítva nem tudom. Kornéliának a ke- | 
resztségben Antónia nevet adtak, de már gye- ; 
rekkorában Nellinek hitták. Lilla és Emmi test­
vérei mindig Nellinek tudtál;. Csak a keresz­
telő-levél bizonyította az Antónia nevet. Lilla 
később Rónainé lett. Emmi pedig Láng Bódiné. 
Mind a kettő jeles színész s a vidék hírességei 
közül valók. Eitestvére, Péter, rendkívül szép 
férfi volt. ugyancsak színész lett, kedvelt tagja 
volt vidéki társulatoknak, szorgalmas és kiváló 
ember a maga szakmájában, öregségére a Nem­
zeti Színházhoz került segédszinésznek, s olyan 
hamar mcgösziilt, hogy mindenki a Nelli bátyjá­
nak tartotta.

Kornélia első szerepe — fiu-szerep volt. A 
negyvenes években hírhedt „Kct gályarab“ 
czimii rémdránuiban egy fiúcskát játszott Tóth 
István társulatánál Szatmári. Ekkor 14—15 ész­
téiül-is lehetett. Ez 1841-ben volt, június 10-ikén. 
Mármarosszigctcn ritkán jártak „igazi“ színé­
szek. nagyobbáva műkedvelők, helybeli embe­
rek játszottak. Egyszer járt Szigeten érdemes, 
nagy társulat, a kassai színjátszó társaság, a 
„hét vezér“ kormányzása alatt, mint azt akkor­
tájt nevezték, Kassa városa tudniillik a társu­
latból hét tagot hízott meg a vezérlettel, köztük 
Szentpétcrit, Megyerit, Szilágyi Pált, akik a tár­
sulat belső ügyeit vezették. Intendánsuk Abauj- 
megyc megbízásából báró Bcvzeviczy Viticzc 

j volt, aki a saját vagyona rovására támogatta 
ezt a társulatot, s vagy hétezer forintot fizetett 
iá az intendalurára. Ilyui intendáns se volt az­
óta. De tűikor ez a társulat Mármarosszigctcn 
járt. akkor Nelli még csak négy esztendős volt, | 
tehát aligha látta őket, Derbiét. Burtát. Szentpé- |

1 térit. Megyerit. Eáncsyt s a többieket, későbbi 
1 kollégáit. Színészet iránti szeretete a báró Jósika 

Miklós „Adorjánok és Jenők“ cznnü darabjának 
olvasása közben ébredt fel benne. Ezt tanulta 
szorgalmasan és nagy hévvel deklainálgatta. A 
tragédia volt az ö ábrándja is. De kié nem? A 
legfinomabb szalonszinésznő, a színpadi csipke- 
munka ihletett mesterasszonya — a Jászai ha­
báraira vágyott.

Egész életének színészi krónikáját megtalál­
hatni rövid, lapidáris jegyzeteiben. Két kis kö­
tete van, amelyekbe nemzeti színházi föllépteit 
jegyezte. Az első feljegyzés 1844. deczember 
17-ikéről szól. Ekkor lépett először a Nemzeti 
Színház közönsége elé, mint Liza, ,a Szigligeti 
„Zsidó" czimii, azóta elpendiilt népszínművé­
ben. Ekkor már három éve szinészkedett a vidé­
ken. Tóth János, akinél az első, mint megírtam: 
fiu-szerepet játszotta, alig cgy-két hónapra az­
tán megbukott, a társulat ciszéledt, s Ncllikc 
Kilényi társaságához került, aki Derbié testvé­
rét bírta nőül, s akinél akkor Dériné is szer­
ződve volt. Ez hamar megkedvelte az életre­
való, ügyes leánykát s lelkesen tanította. Dériné 
szenvedélyes színész-oktató \ olt. Es nem si­
kertelenül tanított. Habár Nellinél nem nagy fá­
radságába került is a tanítás, de hatása félre 
nem ismerhető. Időt nyert általa, mert ahelyett, 
hogy ezer csalódáson át magának kellett a he­
lyes utat megtalálni, a szimpatikus kis Dériné 
cgy-két zseniális útmutatással a helyes irányba 
terelte. Sokat és könnyen tanult. KHényiék több­
nyire Erdélyben jártak, akiknek társulata Er« 

I duly legjobjai közé tartozott. Kántoráé Engel« 
1 hardt Anna volt a drámai hősnője, akiről Ics-
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sok hivatalos formalitás, az Ítélet fölol­
vasása és a többi sok felesleges külső­
ség ?

Ha a társadalom védelmi eszköznek 
tekinti a halálos büntetést, akkor távoz- 
tasson el abból minden színpadi komé­
diát s felesleges bürokratizmust, hanem 
végezze gyászos hivatását lehetőleg gyor­
san és irgalmasan.
U-=v=~:--------rx= ' ---------- ---------------rr-r—r~ s

A delegáczió,
Budapest, február 10.

A magyar delegáczió plénuma ma délután 
tartott ülésen a külügyi költségvetést általános­
ságban, a részletes tárgyalás alapjául elfogadta 
s azt részleteiben is jórészt megszavazta.

Esterházy Pál, az elhangzott beszé­
dekre reflektálva, azt bizonyítgatta, hogy a kon­
zuli akadémián a magyar nyelv térfoglalása kel­
lően biztosítva van s érdekes nyilatkozatokat 
tett a Balkán-állapotokról, a marokkói kérdés­
ről s a külügyi politika egyéb aktualitásairól.

A részletes tárgyalás során a birodalmi le­
véltár kérdésében fejlődött ki vita, melyben We- 
ketiének és Esterházyiiak volt alkalma érde­
kes nyilatkozatokat tenni.

Tudósítsunk a következő: j

A külügyi költségvetés.
A közös ügyek tárgyalására kiküldött magyar 

országos bizottság hétfőn délután 3 órakor Bara­
bás Béla elnöklésével folytatta a külügyi költség­
vetés tárgyalását A közös kormány részéről jelen 
vannak: A e Ii r e n t li a I, S c h ü n a i c li és báró 
B u r i á n közös miniszterek, gróí M ontccuccoii 
tengéreszeti parancsnok és gróf Esterházy Pál 
külügyi osztályfőnök". A magyar kormány részéről 
jelen van dr. W e k c r 1 c Sándor miniszterelnök.

A jegyzőkönyv hitelesítése után elsőnek felszó­
lalt Holló Lajos. Nem akar kitérni a külügyi politika 
összes kérdéseire, csak azon beszédekre reflektálni, 
amelyek a vita folyamán elhangzottak. Ezután a kül­
ügyminiszter politikai működésére kíván kitérni. A 
két állam örökös gyűlölködésének okát Ausztria ké­
nyelemszeretetében látja. Ausztria meg akarja tar­
tani gazdasági poziczióját Magyarországon és egy­
úttal meg akarja akadályozni Magyarországot gaz­
dasági fejlődésében. Ha mi jövőnket biztosítani akar­
tuk, nem nélkülözhetjük azokat a gazdasági erő­
forrásokat. amelyek további állami létünket biztosít­

ják. Mi nélkülözzük az udvar kegyét és támogatását 
és arra vagyunk ítélve, hogy csakis a nemzeti ér­
zés ösztönözzön bennünket gazdasági továbbfejlő­
désünk munkálataiban. Reméli, hogy Magyarorszá­
gon ez is elég arra, hogy az ország gazdaságilag 
megerősödjék. Kéri a külügyminisztert, hogy az 
Ausztriában lúhrakapott gyűlölködést szorítsa szii- 
kebb korlátok közé. A költségvetést elfogadja.

Thaly László félremagyarázott szavai helyre­
igazítása czinién kér szót.

Ezután Tuskán Gergely beszél horvátul.
Hosszasan fejtegeti, hogy olyan politikát kellene 

követni, amelynek programmja az volna, hogy a 
balkán népeket felszabadítsuk és Maczedóniáiiak 
autonómiát adjunk.

Tuskán beszéde közben meglehetős nyugtalan­
ság volt a teremben, úgy. hogy a szónok félbesza­
kította beszédét és azon kéréssel fordult az elnök­
höz, hogy állítsa helyre a rendet.

Nagy Fcrencz kijelentette, hogy a szónok hor­
vátul beszélt és ezt ök nem értik.

Ezután Tuskán Gergely kiabáló hangon azt 
mondja: Altiig itten jogainkat tisztelni nem fogják, 
addig obstruálni fogunk.

Elnök ezután kérdi, kiván-c még valaki a kül­
ügyi költségvetéshez általánosságban szólam? Mint­
hogy szólásra senki sem jelentkezett, elnök a vitát 
berekesztette.

A külügyminiszter nevében gróf Esterházy Pál 
osztályfőnök szólalt fel.

A konzuli akadémia.
Az általános vita magas színvonalon zajlott le. 

Megelégedéssel konstatálhatom, hogy a vita sokféle 
oldalról világította meg a külügyi kérdéseket és még 
sem tárt fel olynemii ellentéteket, amelyek kénesek 
volnának a külügyi kormányzat és az országos bi­
zottság között megkövetelt harmóniát megzavarni. 
Sajnálom, hogy ez a külügyi általános vita nem min­
dég igazi külügyi kérdésekkel foglalkozott, hanem 
foglalkozott más államok belügyi viszonyaival is, 
szerintem nagyon tévesen. Ez — amint már érintve 
is lelt a t. bizottsági tag urak által — nem szokása 
a magyar politikai testületeknek, bizonyos okoknál i 
fogva talán éppen magyar politikai testületnek kel­
lene erre jobban ügyelni, mint másnak. (Helyeslés.) 
Magától értetődik, hogy ezeket vita tárgyául nem 
fogadhatjuk cl cs igy kötelcsségszeriilcg az ez 
irányban tett kérdésekre a választ megtagadjuk.

Áttérve a vita részleteire, először is a konzuli 
akadémiára nézve szükséges, hogy minden aggályt 
eloszlassak.

Megemlíthetem, hogy a tanulók között a ma­
gyarok feltűnően kis számarányban vannak képvi­
selve. Ez tagadhatatlanul igy van, de téves volna 
ezt bárminemű rosszakaratnak — erről nem is aka­
rok beszélni — de akárcsak hanyagságnak is ter­
hére írni. A hirdetésekben egyenlően járnak el itt 
is és Magyarországon is. De a magyarok — fájda­
lom — kevesebb számmal jelentkeznek. Azt is fel 
lehetne hozni, hogy talán bizonyos tapasztalatok 
miatt, amelyeket másoktól szereznek, őrizkednek ta­
lán a magyar ifjak ezen intézetekbe belépni. Ez sem 
áll. Ennek van egy oka és ez az, hogy a felvételi 
vizsgálatnál a magyarok részéről bármilyen készült-

ifjabb Szász Károly kedves kis diamoictie szól. 
Ez karolta fel a lángeszű, virgonc?: kis Neliii, 
igazi barátnője lett. amit Kornélia nem is felej­
tett el soha. Kantoménak, a félreismert, csaló­
dott. pályája dclclüjén megtört nagy szülésznő­
nek ő állított sirkövet, különbéit unnak a sírján 
is ingatná a vándor szcilő „a feledésnek tüske- 
bokrait...“ Hol van meg egy Kantomé, aki meg 
neki emeljen síremléket, ha a Nemzeti Színház 
megfeledkezik róla? . . .

Nagyenyedcn jártak Kilényiék. mikor Szig­
ligeti betoppan hozzájuk s megnézi előadásukat, 
s nyomban hívta magával Pestre a Nemzeti 
Színházhoz. El is ment, s igy lépett fel 1544-ben 
a mondott napon, Szigligeti népszínművében. 
Sokáig első Ízben nem maradt a Nemzetinél, 
mert az öregek akkor nem engedtek teret a fia­
taloknak, s féltékenyen ültek egy-egy szerepü­
kön. amíg csak a fogaik bírták. Rendesen nem 
veszi észre a színésznő, hogy ö öregszik, s 
csak akkor jön annak szomorú tudatára, mikor 
a közönség láthatatlan s hallhatatlan módon 
figyelmezteti rá, s akkor már átkozottul későn 
van. Aki idejében, dicsőséggel hagyhatna ott 
egy szerepkört, az, görcsös kapaszkodással a 
szerephez, ki vénül belőle és szánalom között 
hervad ki a szerepköréből, amikor már ujjnyira 
áll a festék meghervadt ábrázatán.

Elment tehát a vidékre s a forradalom éveit 
is olt töltötte. Itt van előttem az a kis zöld se- 
lyem-prnszlik, amelyet azon a nevezetes esién 
viselt, mikor Petőfi Dcbrcczcnben meglátta s 
megkérette. Ekkor lelt a Petőfi menyasszonya, 
aki, bár nem kelhetett vele röglönösen össze, 
amint kívánta, de felhatalmazta, hogy a nevét 
addig is viselhesse s a szinlapoii mint P e t ö f i ti c

Priclic Kornélia szerepeljen. Nagyvárad, Kecs­
kemét. Kolozsvár. Pcbreczcn voltak a vidéki 
vándorlás stácziói. melyek egyikén megismer­
kedett aztán Szerdahelyi Kálmánnal, aki akkor 
még nagyon kezdő színész volt. s miül ment 
hozzá. Ez 1S 17-ben történt, de a kötés nem volt 
tartós, mert már a forradalom esztendejében 
elváltak. Szerdahelyi felcsapott katonának s , 
ment a csatatérre. Kornélia pedig újra férjhez I 
ment Hidassy Elek huszárkapitányhoz, aki az- I 
tán falusi birtokára vonult vissza. Egy időre 
búcsút mondott tehát a színpadnak, de nem 
sokáig bírta ki a távoliétet a Múzsától. Visszatért 
hozzá, süt odavitte a férjét is. aki felcsapott szín­
igazgatónak. Ennek is válás lett u véve. Kor­
nélia újra maga maradt s minden öröme a szín­
pad. a játék, a művészet.

1557-ben kerül másodszor a Nemzeti Szín­
házhoz. Eleinte vendégszerepelt s első fellépte 
„Gauthier Margit", amely diadalmas szerepe ma­
radt évtizedekig. Két év múlva lép a Nemzeti 
Színház kötelékébe mim szerződött tag s 18(íl-ig 
marad ott, amikor is viszálykodás s a már ak­
kor is mérges intrika távozni kényszeritette. De 
csak pár hónapra. Ez idő alatt Rcszlcr pécsi szín­
társulatához szegődött, ahol én is láttam legszebb 
alakításai néhányát. Eiatal, sugár, kedves, be­
hízelgő hangit színésznő volt, csupa finomság, 
csupa báj s öltözésc már akkor mintaszerű volt, 
a legszerényebb eszközökkel annyit tudott mu­
tatni. mintha ezreket költött volna a toilcttejérc.

A két kis könyv, mely színészi pályafutásá­
nak histoi ikumát foglalja magában, 1903-a! záró­
dik. A jegyzet csak ennyit mond: 1903. márczius i 
17. „A Eöld , „Yékcyné“. Ez a zárkövc egy dia- ! 
dalmas művészpályának. - v, I

seggel jönnek is, egy Ids fogyatékosság észlelhető. 
A felvételi vizsgánál ugyanis megkivántatik az érett­
ségi bizonyítvány és azonkívül a német és franczia 
nyelv tudása. A német nyelvre nézve nincs nehéz­
ség, a franczia nyelvre nézve azonban van, úgy, 
hogy az a magyar honosságú növendék, aki ebben' 
a tekintetben készültség nclkiil jelenik meg, elma­
rad.

Különben, a mi a magyar nyelv oktatását illeti, 
szolgálhatok néhány adattal. (Halljuk! Halljuk!)

Először is eltekintve attól, hogy a magyar honos­
ságú növendékeknek természetesen a magyar nyelv­
ben való készültséget kell kimutatniok, a magyar 
nyelv-folytatólagos ápolásban is részesül. Külön tan­
folyamokban vesznek ezek reszt, amelyekben a pá­
lyájukba vágó, ámbár a tanfolyamba szorosan fül 
nem veit tantárgyakban nyernek kiképzést.

Az osztrák honosokra nézve a magyar nyelv 
kötelező tantárgy. Az első és második évfolyamban 
ezen osztrák növendékeket hetenként 2 órán át tanít­
ják a magyar nyelvre, czenkiviil hetenként van még 
1 gyakorló óra is, amely a magyar nyelv oktatásának 
van szentelve. Az első és második tanévben tehát 
Heti három órán át foglalkoznak a magyar nyelvvel. 
A harmadik évfolyamban a növendékek már akkora 
haladást mutatnak, hogy a magyar történelemből a 
heti két órai előadást magyar nyelven hallgathatják; 
e tárgyból az osztrák honosok természetesen ma­
gyar nyelven teszik le a vizsgát. A negyedik tanév­
ben a magyar nyelvű oktatás heti négy órát tesz ki: 
kettő a magyar történelemre, a harmadik a magyar 
törvényszéki irálytanra. a negyedik gyakorlati tan­
folyamokra fordittatik. Végül az ötödik évfolyamban 
a magyar oktatás hetenként két órában történik, 
ebből egy a magyar történelemre a másik óra pedig 
a7 első félévben a magyar házassági és anyakönyvi 
törvényeknek magyar nyelven való előadására, a má­
sodik félévben a konzuli hivatalos ügykörben való 
társalgásra, gyakran előforduló szólások begyakorlá­
sára és a nehezebb ujságezikkek olvasásában való 
gyakorlásra szolgál. Azonkívül gondoskodva van 
arról, hogy egy magyar tanerő külön tanfolyamot 
tartson aktuális tárgyakról: munkásvédelemről, vám­
kérdésekről stb.

Az osztrák honosokra nézve a magyar nyelv el­
sajátításának előmozdítását várja a külügyminisz­
térium egy ui intézkedésétől, amely abban áll, hogy 
évenként a szünidő alatt körülbelül hat hetet Magyar- 
ói.szagon töltenek, magyar családoknál vannak elhe­
lyezve. és igy egyebet nem hallván, mint magyar 
szót, csakhamar elsajátítják a magyar nyelvet. Ez az 
idén lépett életbe, kitűnő sikerrel. (Helyeslés.) Való­
ság!, s lelkesedést keltett ezen eszme az osztrák fiatal­
emberek közölt, akik nagy haladással jöttek vissza, 
fesztelenül beszélnek magyarul és ha hibákat követ­
nek is cl, ami természetesen elkerülhetetlen, de köny- 
nyiiséggcl tanulják a magyarul előadott tárgyakat. 
(Elénk helyeslés.)

Ugv vagyok értesülve, hogy az országos bizott­
ság néhány t. tagja a konzuli akadémiának látogatását 
vette tervbe. (E'clkiáltások: Igen! Holnap!) Ennek 
nagyon fogunk örülni. Az országos bizottság igen t. 
tagjai ez alkalommal közelebbi tájékozást szerezhet­
nek az intézet viszonyairól.

■ ..... ■— -■...- .................-...... . i-j
Híressége volt minden modern franczia drá­

mának. Az ö játéka megadta a kellő diapazont 
mindennel;, ami finom, szellemes, franczia, elő­
kelő.

I, v olt az ö légköre. Magyar darabokban 
sokat játszott, az én „Tör“ czimii vígjátékom­
ban is. melynél szerencsétlenebb vállalkozás nem 
volt a nap alatt. Akkorában tudniillik elég volta 
nevemet ráírni valamelyik darabra, hog’y neki- 
meiijcnck s lcltusángoÜák. Emlékezem egy bírá­
latra, mely egy későbbi darabom, „Rafael“ után 
Íratott s mely a legnyugodtabb ábrázattal kon­
statálta a darab bukását s „fogadott tapsonezok“ 
szemérmetlen munkáját, valamint azt, hogy a da­
rabot aligha fogják másodszor adni. Két hónap 
alatt aztán tizenhétszer adták, mindenkor tigvite- 
vezett „táblás házak“ mellett a Nemzeti Színház­
ban. De itat a kritikus eltemette. S ilyen kritikus 
volt egynéhány. Most már. hogy elkerüljem ezt 
a kalamitást, a „Tör“ czimii vígjátékom jeligés le­
velét úgy adtam be az Akadémiának, hogy még 
cfc'y boríték volt a jeligés levélben. Mikor az elő­
adó, Csikv Gergely, felolvasta jelentését a pá­
lyázatról s kiielcntette, hogy a bírálók egyhan­
gúlag a „Tőr' -nck adják a száz aranyat, — ez 
annyival nagyobb feltűnést keltett, mert akkor 
volt az úgynevezett „szégyenparagrafusok“ fény- 
kova. amely abból állt. hogy a bírálók kiadni ja­
vasolták ugyan a dijat ennek vagy annak a pá­
lyaműnek, de csak azért, mert ni ti s z á I volt, az 
lévén az alapitó rendelkezése, hogy a pályadij a 
viszonylag legjobbnak m inda n esetre ki ­
adandó. Annál nagyobb feltűnést keltett, hogy ez 
alkalommal a bírálók a dijat a paragrafus alkal­
mazása nélkül, egyhangúlag javasolták kiadni s 
a jelentés fogalmazója nem kisebb ember volt,

ül;;
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A külföldi sajtó informálása.
Áttér ele ezek után Szivák Imre képviselő urnák 

indokolt határozati javaslatára, amely Így hangzik: 
A külügyminiszter ur felhivatik, hogy a külföldi sajtó 
képviselőinek a magyar viszonyok tekintetében való 
informálása czéljából a külügyminisztérium sajtó osz­
tályában megfelelő magyar szakerőt alkalmazzon.

Ez a magyar szakerö a külügyminisztérium sajtó­
irodájában tényleg alkalmazva van; kiviilc még né­
hány magas műveltségű magyar hivatalnok van a 
szakosztályban. E kívánságnak tehát a határozati ja­
vaslat értelmében megfeleltünk. Abban azonban egyet­
értek a t. bizottsági tag úrral, hogy itten nagy szük­
sége mutatkozik annak, hogy a külföldi sajtó ismert 
kirohanásai ellen valami történjék. (Felkiáltások: Úgy 
van! Ezt akarjuk!) És erre nézve talán szabad hivat­
koznom a miniszterelnök urra, akivel néhány hét előtt 
már volt szerencsém beszélhetni és aki közreműkö­
dését már kilátásba helyezte valamely intézkedés 
megtétele iránt. Figyelmeztetem azonban a t. orszá­
gos bizottságot, hogy egy ilyen tudósitó-hely műkö­
dése nagyon problematikus. Tetszik emlékezni ese­
tekre. Nem akarok újságokat megnevezni, nem is 
akarom az országokat megjelölni, almi ilyen czikke- 
ket a piaczra szolgáltatják, helyreigazithatásról pedig 
alig lehet sző, a helyreigazítást nem is fogadták el, 
sőt még a czikkekre rádupláztak. Ezek az urak nem 
tartanak arra, hogy jó portékát, hamisítatlan portékát 
vegyenek, hanem a szinte mennek. (Felkiáltások: 
Szenzácziókra utaznak!)

Tehát megnyugtathatom a t. bizottsági tag urat 
arra nézve, hogy ezzel a kérdéssel foglalkozunk. Az 
az alap, amelyet ö proponált, meg volna már. De hát 
ezen tu 1 akarunk menni némileg. Hogy azonban mi­
ben irányban, azt még nem határoztuk cl. Minden­
esetre szükségünk van arra, hogy közreműködést 
létesítsünk a budapesti és az idevaló hivatott ténye­
zők között.

Szóba hozatott a Romániában dívó, kissé fan­
tasztikus tanszerek ügye. Erre nézve Okolicsányi t. 
bizottsági tag ur néhány érdekes okmányt szolgálta­
tott be és volt szives azokat rendelkezésünkre bocsá­
tani. Hát ezek részben megfelelnek a már általunk 
is észlelt dolgoknak. Ezt most megfigyelés tárgyává 
tettük, konklúzióra azonban még nem jutottunk e 
tárgyban cs fentartjük magunknak, hogy folytassuk 
kutatásainkat, esetleg a román kormánynak a figyel­
mét barátságos módon ezekre fe! is hívjuk. Remél­
jük, hogy ez is épugy orvoslást fog találni, mint a 
hogy orvosoltatott az. a mire belgrádi követünk saját 
kezdeményezéséből tette figyelmessé a szerb minisz­
terelnök urat, hogy f. i. Szerbiában is ilyenfele tan­
szerek vannak használatban.

Mellesleg említve, éppen úgy érdekli ez Orosz­
országot és Ausztriát, mint bennünket, mert c három 
irányban is űzik ők a geográfiái „beható“ tanulmányt.

A marokkói kérdés.
'Áttérek ezután Tlialy László t. bizottsági tag ur­

nák a külügyminiszter úrhoz intézett interpelláczió- 
iúra, amely a marokkói kérdésre vonatkozik. Erre 
nézve vagyok bátor azt felelni, hogy Udjda megszál­
lása, amelyről a franczia kormány hivatalosan Ortesi-
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tett bennünket, azért következett be, mert Franczia- 
ország betörések miatt és franczia alattvalók meggyil­
koltatása miatt került azon helyzetbe, hogy ott ma­
gának tettleges elégtételt szerezzen. A közvetlen okot 
ottan egy franczia orvosnak ismeretes meggyilkolta­
tása szolgáltatta. A szövetséges államok, amelyek 
velünk egyidejűleg kapták meg azon hivatalos kije­
lentést, hogy ez a megszállás ideiglenes lesz, nem 
láttak ebben nyugtalanságra okot és nem léptek erre 
nézve érintkezésbe. Ami Francziaország fegy­
veres közbelépését illeti Kazablankában, ez természe­
tesen kifolyása volt az algezirászi egyezménynek, 
amely reá és Spanyolországra bízta az ottani rend­
őrség szervezését. A két interveniáló hatalom több­
ször biztosított bennünket arról, hogy éppen nincs 
szándékában ezen megbízást túllépni, ugy, hogy ebbe 
az összes hatalmak belenyugodtak.

Egyébiránt azon megjegyzésére nézve a t. bi­
zottsági tag urnák, hogy a mi képviseletünk ott nem 
méltó körülmények között székel, tökéletesen meg­
nyugtathatom a tekintetben, hogy jelenlegi követünk 
kényelmes nyaralóban, Tanger városának a legegész­
ségesebb részében lakik,

Maczedóuia.
A külügyi expozé előterjesztése óta változás a 

külföldön a politika terén nem állott be és igy újabb 
nyilatkozatnak az eseményekkel szemben helye nin­
csen. Megemlíthetek azonban egy körülményt, ame­
lyet mi örömmel üdvözlünk, mert a Maczedóniában 
érvényesítendő törekvésünkre nézve buzditólag hat 
és ez az, hogy az uj bolgár kormány egy igen helyes 
nyilatkozatot tett. Az uj bolgár külügyminiszter 
ugyanis ottani képviselőnk első fogadtatása alkalmá­
val azt mondta és pedig nagy határozottsággal jelen­
tette ki, hogy a legőszintébben fogja támogatni azon 
nagyhatalmak akczióját Maczedóniában, amelyeknek 
a kezébe van letéve a reform miive. Ezt ugy fogja 
elérni, hogy nemcsak a legszigorúbban tartózkodik 
a bolgár bandák támogatásától, hanem a legnagyobb 
erélylyci azon lesz, hogy ezeknek a határon való át­
kelését megakadályozza.

Minthogy elérkeztem fejtegetéseimben a Balkán­
hoz, nem tartom feleslegesnek egy kissé megvilágí­
tani Oroszországhoz való viszonyunkat a tnaczedóniai 
kérdésben. Ennek a közeledésnek, egyetértésnek és 
egymással való megértésnek az a nyugvópont az 
alapja, amely felfogásunk szerint közöttünk nem vál- 
tozliatik és amely ugy jelenleg, mint a múltban, 1907- 
ben helyes volt és a jövőben is kell, hogy helyes ma­
iadjon cs amely abból áll. hogy nem kívánunk sem 
mi, sem Oroszország terjeszkedni a Balkánon, hogy 
Törökország integiitását fenn akarjuk tartani és hogy 
a Balkán államok szabadságát cs fennhatóságát tisz­
telni kívánjuk. (Helyeslés.)

Már most az a körülmény, hogy Oroszország 
felhagyott-e a messze Kelet-felé ható imperializmus­
sal, vagy sem, az ezeket a neutrális pontokat nem 
érintheti. (Helyeslés.)

Nagy megelégedéssel vette a külügyi kormány­
zat. hogy a bizottság egyhangúlag rokonszenvesen 
fogadta a külügyminiszter urnák a Balkánon kifejtett 
gazdasági politikáját. Erre nézve mellesleg megem­
líthetem, hogy a Sandzsák-vasut előmunkálataira

nézve a szultán kívánalmainknak eleget tett. {He. 
lyeslés.)

Ismétlem, örömmel veszszük', hogy a t. orszá­
gos bizottság támogató álláspontja folytán igénybe 
vehetjük a külpolitika további kezelésére nemcsak az 
államnak a jövedelmi forrásait, hanem a külpolitika 
elengedhetetlen forgalmi tőkéjét: a bizalmat. (Élénk 
helyeslés.) t

A külügyi költségvetést elfogadják. ]
Qróf Tlioroizkal Miklós előadó: A külügyminisz­

ter urnák az albizottság előtt tett jelentése alapián 
meggyőződhetett a bizottság arról, hogy kívánalmai 
közül eleget tett kettőnek, t. i., hogy a magyar le­
velezés és a magyar közjog vétessék fel a diplomata­
vizsgálat tantárgyai közé. Ennek folytán a külügyi al­
bizottság nem tartotta szükségesnek a múlt évben 
hozott eme határozatok további íentartását. Miután 
azonban a czimerkérdésben még kielégítő választ a 
külügyminiszter ur nem adott, ennek folytán a bi­
zottság a külügyi bizottság múlt évi határozati javas­
latának a czimer használatára vonatkozó részét fen- 
tartandónak véli és a külügyi albizottság nevében a 
következő határozati javaslatot ajánlja elfogadásra: 
(Olvassa.)

Határozati javaslat. A magyar országos 
bizottság a közös külügyminiszter urnák válaszát a 
megelőző országos bizottság határozatának 2„ 3. és 
4. pontjára vonatkozólag megnyugvással veszi tu­
domásul és elismerését nyilvánítja a magyar köz­
jognak kötelező vizsga-tárgyává tétele, valamint a 
magyar hatóságokkal és felekkel való magyar nyelvű 
érintkezés és levelezés tekintetében tett intézkedései 
felett, minek folytán eme határozatok megújítása 
szükségesnek nem mutatkozván, arra kéri fel a közös 
külügyminiszter urat, hogy a magyar országos bi­
zottság elé terjesszen évenkénti kimutatást a kül­
ügyi szolgálatban alkalmazott magyar állampolgá­
rok létszámáról, hogy megállapítható legyen: meny­
nyiben felel meg a magyarul tudó magyar alkalma­
zottak száma a Magarországot paritás alapján meg­
illető aránynak. Az előbbi határozatnak a czímerre 
vonatkozó részét azonban, amelynek értelmében: 
felhivatik a közös külügyminiszter ur, hogy intézked­
jék aziránt, hogy az 1867-iki kiegyezési törvényekben 
lefektetett paritás és egyenlőség követelményének 
megfelelően minden követség! és konzulátusi épületen, 
hivatalos helyiségen és pecséten az osztrák czimer 
mellett, ezzel egyenlő nagyságban, a magyar czimer 
is elhelyeztessék, — fentartja és megújítja — és 
elvárja a közös külügyminiszter úrtól, hogy a maga 
részéről minden lehetőt megtesz arra, hogy a czimer- 
kerdés a lehető legrövidebb idő alatt megfelelő meg­
oldást nyerjen. (Helyeslés.)

Tisztelt országos bizottság! Ezen a bizottság 
által elfogadásra ajánlott határozati javaslaton kívül 
az országos bizottság előtt fekszik még Szivák Imre 
delegátusnak egy határozati javaslata is, amelyre 
vonatkozólag gróf Eszterházy Pál osztályfőnök ur 
az előbb nyilatkozott. Az előadó azt hiszi, hogy azok­
ból, amiket gróf Eszterházy Pál elmondott, látható, 
hogy mindaz, amit Szivák határozati javaslatával 
elérni kívánt, részben már megvan és hogy továbbá 
az a czél, amely elérendő volna, ugy a külügyminisz-

. . . Ö a kedvesség 
Mindig nyíló rózsafája,
A világnak legbájosabb,
Legfehérebb nagymamája!..

Szerepét a „Nagymamában“ Rákosi Szidónia 
asszony vette át s játszsza azóta a maga művé­
szetével, amelyre uj áldást a Kornélia levele hin­
tett, melyet az első szerepváltozással folyó elő­
adás napián intézett hozzá. Ebben a levélben 
mondja Kornélia: „Sietek neked küldeni nagy­
mama! áldásomat! . . . Küldök, kedvesem, egy 
kulcsot ... Ez az Íróasztalom középső fiókjának 
a kulcsa. Ott tartom a többi kulcsaimat. Liszka 
majd megmutatja, hogy melyik csomóban van­
nak a ruhaszekrényem kulcsai. Ha kinyitod a kö­
zépen álló szekrényt: abban van a Nagy­
mama első tói lei te ja, a gallérral együtt 
Erre te is azt mondtad egyszer: Milyen előkelő! 
de milyen! Ha akarod, lelkem és nem derogál 
— öltsdmagadra...“

A nagymama lezárta szemeit és jeltelenül pi­
hen a szabadszállási hantok alatt. Nem szabad 
jeltelenül pihennie! A Nemzeti Színháznak, a ma­
gyar színészet egész egyetemességének föl kel 
kelnie, hogy megjelölje, megkoszorúzza a jelteler 
sirt! Adják elő a „Nagymamát“ e síremlék javára 
egyszer a Nemzeti Színházban s rendezzenek 
előadásokat az ö sírjának megjelölésére az össze* 
fővárosi színházak, mert ő ugyan a Nemzeti Szín- 
ház kötelékébe tartozott, de az egész mag'yai 
színészet büszkesége volt s szerencsés az a szí­
nészet, legyen az bármely nemzeté, mely cgj 
Priellc Kornéliát vallliatott a magáénak!

mint a színpad akkori nagymestere, Csiky Ger­
gely.

Lázasan várták tehát a jeligés levél felbontá­
sát. A jeligés levélben azonban még egy boritok 
volt, ezzel u felírással:

„ \ szerző kéri a mélyen tisztelt Akadémiát, 
hogy jeligés levelét csak a Nemzeti Színházban 
történt h a r in a d i k előadás után bontsa fel.“

Efölött nagy vita indult meg, melyben Szász 
Károly, Arany János, Gyulai Pál, Tóth Lörincz 
s többen vettek részt. Némelyek respektálni akar­
ták a szerző óhaját, mások azt hangoztatták, hogy 
a szerző nem szabhat föltételeket. Ha jól emlék­
szem a rcferádakra, — mert magam nem voltam 
olt, — Gyulai Pál utalt a pályázati szabályzatra, 
mely szerint „a jeligés levél az tilcsen felbon­
tandó.“ Meg is történt s az én névtelenségem cl 
lön árulva. Ezzel aztán vége is volt a nagy kíván­
csiságnak s kezdődött a liarcz.

Ez a liarcz aztán magát Kornéliát is annyira 
idegessé tette, hogy mikor a „Tőr“ cziinét hal­
lotta. már megfájt u feje s migrainje miatt az első 
előadás estéjén vitette haza magát az Öltözőből, 
mikor a közönség már zsúfolásig megtöltötte a 
színházat s a zenekar is cl volt adva.

Ez a prcmiére-elhalasztás nyolezszor ismét­
lődött, ugyannyira, hogy mikor aztán igazán ad­
ták a darabot, a közönség nevette a dolgot s az 
ördög sem jött a színházba, mondván, — hiszen 
ugy sem adják a darabot, csak bolonditanak ben­
nünket !

A „Nagymamát“ 1891 márczius 6-án adták 
először. Ernőt Zilahi, Örkényit, mint azóta is min­
dig, Gyencs, Karolint Lcndvayné, Mártát Csil­
lag Teréz, Tódorkát Vízvári, Szerafint Rákosi 
Szidí, Kosztét, azóta is mindig, Gabányi, Galam­

bosáét Vizváriné Szigeti Jolán játszotta. Már- 
cziusban még hétszer játszották, azonkívül a 
Várszínházban egyszer, jótékony czclra. Utoljára 

I 1903-ban játszotta Priellc Kornélia a Nagymamát, 
! egy délutáni előadáson, éppen hatvankilcnczed- 
! szer. Ebben a szerepben ünnepelte ötven éves 
I művészi jubileumát is, 1891-ben, november 4-én. 
j Szép, költői gondolat volt, hogy ez alkalommal 
! a Nemzeti Színház régi és uj generácziója virág- 

ajánkvkaival vonult cl előtte a színpadon, inig a 
matróna karosszékében ülve fogadta a magyar 
színészet jelenkorának szeretetteljes hódolatát.

1S92 márczius 17-éről ez a följegyzés van a 
nevezetes kis könyvecskében: „E napon ünne­
pelte a budavári közönség ötven éves pályámat, 
szép emlékkel tisztelve meg. És ezen előadással 
lett budapesti működésem összszáma kétezer! 
Istennek hála érte!

Ugy van . . . Hála érte a magyarok Istené­
nek, aki ilyen művésznővel áldotta meg színpa­
dunkat! Ennek a csendes imádságnak adott kife­
jezést lelkes hangon a fővárosi közönség, mikor 
1902-ben, június elsején, a születése napján a 
„Nagymama“ előadása alkalmával leplezték le 
mellszobrát. Teles Ede müve a szobor, melynek 
eredetije mikor a „Nagymama“ első felvonásá­
ban megjelent a színpadon s Rákosi Szidí, mint 
L.angó Szerafin, ezekkel a szavakkal üdvözli: 
„Mindig ünnep az, mikor a kegyelmes grófnő eb­
ben a házban mcgielenik!“ — a közönség f el á 1- 
lott s orkúnszerü tapssal üdvözölte Kornéliát. 
Megújult a viharos taps-iidvöz!et, mikor Örkényi 
báró, Gyenes. ezeket a szavakat mondja: „Ün 
napról-napra fiatalodik!“ ,

Ábrányi Emil költői üdvözlete fejezte ki leg­
méltóbban a közönség szive érzését c sorokban:
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ter törekvései, mint ezekkel kapcsolatosan a magyar 
kormánynyal folytatott tárgyalásai folyamán meg fog 
valősittatiii és Magyarországra vonatkozó téves hír­
lapi közlemények lehetőleg azonnal helyre fognak ál­
líttatni. Miután látjuk azt a törekvést, hogy a külügy­
minisztérium erre vonatkozólag a magyar érdekeknek 
meg akar felelni, kéri az előadó Szivákot, hogy 
vonja vissza határozati javaslatát.

Szivük Imre: Mivel határozati javaslatommal 
azon czélomat, hogy a külügyminiszter figyelmét erre 
a fontos dologra irányítsam, elértem, nem kívánom 
határozati javaslatomat szavazás alá bocsájtani és 
visszavonom azt. (Helyeslés.)

Gróf Eszterházy Pál külügyi osztályfőnök néhány 
szóval kivan még a kérdéshez szólani. Örömmel látja, 
hogy megértették egymást. Amit az alkalmazott 
szakerőkre nézve mondott Szivük delegátus, arra 
nézve csak azt jegyzi meg, hogy a mostani állapot 
szerint a külügyminiszteri sajtóirodának a kívánt in­
formativ jellege belügyelcben egyáltalán nincs meg. 
Beliigyekben a sajtóiroda felvilágosítással nem szol­
gál és tudósításokat nem ad a lapoknak. Hogy ez !é- 
tesittessék, éppen ehhez szükséges a magyar kor­
mány befolyása és hozzájárulása. Csak igy, egyesí­
tett közegekkel, lesznek képesek ennek a hivatásnak 
megfelelni.

Szivák Imre szerint éppen az bir nagy vonzó­
erővel, hogy beliigyekben szolgáljon a sajtóiroda in- 
íormáczióval.

Elnök szavazásra teszi fel a kérdést: elfogadja-e 
a bizottság a külügyminisztérium 190S. évi költség­
előirányzatát?

A bizottság a külügyminisztérium 190S. évi költ­
ségelőirányzatát általánosságban a részletes tárgya­
lás alapjául elfogadja.

Ezután elfogadja az országos bizottság gróf / 
Tliorotzkai Miklósnak az imént felolvasott határozati 
javaslatát.

Elnök az illést öt perezre felfüggeszti.

A részletes tárgyalás.
Szünet után a külügyi költségvetés részletes 

tárgyalását kezdik meg.
Az első tételnél Bakonyi Samu szólal fel, aki a 

levéltár kérdéséről beszél és kifogásolja, hogy az al­
kalmazottaknak csak nagyon kis százaléka magyar, j 
Továbbá azon óhajának ad kifejezést, hogy a levél­
tárban lévő, a magyar államot illető darabok a ma­
gyar levéltárban helyeztessenek el.

Ugrón Gábor szerint addig is, amig az udvari le­
véltárban lévő, Magyarországot illető okmányok 
vissza nem kerülnek Magyarországba, meg kell kí­
vánni, hogy a levéltárban a magyar állami okmányok 
elválasztva kezeltessenek, hogy ezáltal ezen levéltár­
ban is kifejezésre jusson a két állami jeilcg.

Ezután elfogadják az első tételt.
A második tételnél Bakonyi Samu szólal fel. aki 

megelégedéssel konstatálja, hogy a tiz nagykövet kő- 1 
zül hat magyar. Másrészt azonban élénken kifogó- | 
salja, hogy van egy nagykövetünk, aki azoknak a kö­
vetelményeknek, amelyeket a magyar állam nagykő- I 
veiéhez fűzhet, teljes mértékben meg nem jelel. Ezt ! 
az észrevételét megtette az albizottságban is. mint- * 1 
hogy azonban erre vonatkozólag kielégítő választ ! 
nem kapott, kötelességének tartja- ezt újra szóba- j 
hozni.

Az országos bizottság a második tételt ezután | 
elfogadta.

A diplomácziai költségek cziinén Ugrón Gábor ; 
kérdi a külügyminisztert, hogy a követségi paloták a | 
külföldön kinek a nevén vannak tclckkönyvczvc? 1

Gróf Esterházy Pál kijelenti, hogy a követségi 
paloták „osztrák-magyar monarchia“ névre vannak j 
teiekkönyvezve. Minthogy a külföld irányában ezen 
név alatt vagyunk ismeretesek, nagyon (érmé zetes, : 
hogy más nevet nem használhatunk.

Ugrón Gábor kijelenti, hogy a választ tudomásul 
veszi, mert ö felségének rendeleté által ezen czim 
lévén megállapítva, a tulajdonjog közösségét ezen 
czim kifejezi.

Gróf Tliorotzkai Miklós előadó elfogadásra ajánlja 
az ezután követkéz 1 tételeket, amelyeket az orszá­
gos bizottság elfogad.

Gróf Esterházy Pád kiihigvi osztályfőnök meg­
jegyzi, hogy a levéltár kérdésében nem adhat más 
választ, mint amelyet a külügyminiszter elődei adtai". 
Az udvari levéltár törtéueti jelentőségű intézmény 
Mária Terézia idejéből. Legnagyobb része az urai- j 
kodóház ügyeire vonatkozó iratokból áll és a többi I 
is jóformán ezzel összefüggésben lévő családi okmá- i 
nyolcat tartalmaz. A tudomány iránti érzék és a tör- ! 
téuelcm iránt való kegyelet tiltják, hogy az ember 
az ilyen gyűjteményt szétvülaxzsza és széttépje. Ami 
magyar okmány van benne, az aránylag csekély, 
minthogy a 60-as években a magyar vonatkozása ok- 
mányok nagyrészét ugyis kivették a levéltárból. Kéri 
ezen nyilatkozat tudomásul vételét.

Ugrón Gábor csodálkozik a külügyi osztályfőnök I 
váilas/ám, mert már két ízben, Tisza Kálmán és Széli 
Kálmán akkori miniszterelnökök kijelentették, hogy : 
semmi nehézség sem áll fenn aziránt, hogy a Magyar- í 
országot illető és érdeklő okiratok a magyar állami j 
levéltárnak adassanak át.

Bakonyi Samu sajnálattal konstatálja, hogy a j

külügyi osztályfőnök nyilatkozata merőben eltér az 
előző magyar miniszterelnökök nyilatkozataitól.

Ezután Wekerlc Sándor miniszterelnök nyilat­
kozik.

őszintén megvallom — úgymond — hogy e kér­
déssel még nem foglalkoztam. Az előzményeket nem 
ismerem eléggé, ennélfogva ebben most állást nem 
foglalhatok. Nagyon természetes, hogy a történel­
münkhöz fűződő kegyeletet minden kormánynak szem 
előtt kell tartania. (Elénk helyeslés.) Méltóztassék 
azonban figyelembe venni, hogy a levéltárak meg­
osztása tekintetében, ettől a levéltártól eltekintve, a 
kincstári és kanczelláriai levéltárak elkülönítése iránt 
már evek óta tárgyalások, sőt munkálatok is vannak 
folyamatban, amelyek közel is jutottak befejezé­
sükhöz.

Ami az udvari levéltárat illeti, ez ma úgy sze­
repei, mint a királyi ház magántulajdona. Méltóztas- 
sanak megengedni, de c kérdéseket itten igy inczi- 
dentaliter még sem dönthetjük el. Ezek alapos meg­
fontolást és előkészítést igényelnek. Nem tudom, hogy 
elődeim e tekintetben minő kötelezettségeket vállal­
tak, de én ismétlem, e kérdésben ma állást nem fog­
lalhatok. Annak, amit Ugrón Gábor mond, hogy bi­
zonyos iratoknak már tudományos szempontból is ná­
lunk is meg kell lenniük másolatban, természetesen 
akadálya nem lehet.

Kérem méltóztassék e felvilágosításommal be­
érni és egyelőre e kérdéssel tovább nem foglalkozni.

Elnök: Tekintettel az idő előrehaladottságára, a 
tanácskozást félbeszakítja és a következő Illést h o I- 
nap délelőtt tiz órára tűzi ki. A holnapi 
illés napirendjére kitűzik a hadügyi albizottság jelen­
tésének és ezzel kapcsolatban a hadügyi költségve­
tésnek a tárgyalását. '

I

A magyar delegáczió és a tiszti fizetések.

Azok a magyar delegátusok, kik a plenáris 
ülések tartama alatt beállott rövid szünetet arra 
használták, hogy Budapestre utaztak, ina visz- 
szatértek Becsbe. Itt tartózkodásuk alatt alapo­
san megvitatták a többi párttagokkal a delegá- 
czió munkaprogrammjának aktuális kérdéseit. 
Természetesen elsősorban a tiszti fizeté­
sek felemelés e került szóba. A delegátu­
soknak és a függetlenségi pártnak az a vélemé­
nye, hogy a delegátusok a plénumban ugyan­
azon álláspontot foglalják cl, melyet a magyar 
delegátusok már a hadügyi albizottságban ma­
gukévá tettek.

Barabás Béla, a magyar delegáczió el­
nöke, budapesti tartózkodását arra használta fel, 
hogy érintkezésbe lépett pártja elnökével, Kos­
suth Ferenczczel. Wckcrle miniszterelnök 
is tanácskozott tegnap Kossuth Fercnczczcl 
szintén a tiszti fizetésemelések kérdéséről.

A külügyminiszter ebédje.
Bá. A c h r c n t h a ! Luxa Alajos kiiiügymiuisz- 

ter és neje a delegátusok tiszteletére ma este nyoicz 
órakor ebédet adtak, amelyen a magyar delegáczió • 
(agiai közii! resztvettek: Dr. Wekerlc Sándor minis/- 1 
terelnék. Barabás Béla, a delegáczió elnöke, Hoitsy 
Pál. Széli Kálmán, gróf Czirálcy Ama!, Bogdano- ; 
vicli Luczián, gróf Majláth József, gróf Pemsey 
László, Issckuiz Győző, Nagy Pcrencz, Okolicsányi 
László, Ságiiy Gyula, Szivák Imre és gróf Tito- 
rotzkay Miklós.

A külügyminiszter ugyancsak folyó hó 13-án, 
este nyoicz. órakor ebédet ad, amelyre hivatalosak i 
Barabás Béla, a delegáczió elnöke, gróf Batthyány 
Lajos, Bocims Károly. Chorin Ecrcncz, Esterházy 
Miklós hcrczcg. gróf Wcuekheim István, Lovászy 
Márton, gróf Zichy Miklós, Medakoxles Bogdán, 
Molnár János, Nagy Emil, Rakovszky Béla, Szcnt- 
iványi Árpád, gróf Teleki Arvéd, Holló Lajos, Ugrón 
Gábor és gróf Majláth József.

Ebédet ad továbbá a külügyminiszter folyó hó 
15-én, este kilcncz órakor, amelyre hivatalosak Ba­
konyi Samu, Bcrnátli Béla, Buzáth Ecrcncz, gróf 1 
Hdclshcim-Oyiiiay Linót, báró Harkányi István, 
Hosszú Vazul, Kmety Károly, Miklós Ödön, őrgróf 
Pallavicini Ede, Szabó István, Szemére Miklós, To- 
micsics György Zborny Miklós gróf Zichy \gost és í 
gróf Zichy Miklós.

A holnapi nap.
A delegáczió holnap délelőtt 10 órakor ab : tart, 

amelyen tárgyalás alá veszik a hadügyi költségve­
tést, a hadügyi albizottság jelentését.

A közös ügyek tárgyalására kiküldött országos I 
bizottság tagjai holnap délután három órakor báró j 
1 allián Dénes miniszteri és udvari tanácsos ve­
zetés*”"' --»tekintik a konzuli akadémiát, hogy kü- í

Ionosén a növendékeknek a magyar nyelvben való 
jártasságáról szerezzenek maguknak közvetlen ta. 
pasztalatot.

A házszabályrevizió.
Budapest, február 10. J

Annak az újabb pártközi konfcrcncziának 
idejét, amelyen a kormány és a disszidensek 
között létrejött megállapodás szerint a házsza­
bályrevizió ügyében kell határozni, még nem 
állapították meg. Mir szerint az értekezletet, 
amelyen minden párt csak cgy-két tagja által 
lesz képviselve, kevéssel a delegáczió üléssza­
kának vége előtt fogják összehívni. Hogy a kez­
deményezők gróf András sy Gyula belügy­
miniszter, vagy a pártok elnökei lesznek, még 
bizonytalan, de Just li Gyula házelnök semmi 
esetre sem lesz az összehívó. Az értekezlet ta­
nácskozásainak alapja a Nagy Emil-félc indít­
vány lesz.

Medakovics Bogdán, a horvát-szerb 
koaliezió elnöke, egy újságíró előtt kijelentette, 
hogy a koaliezió formálisan még nem határozott 
afelől, hogy milyen magatartást fog a képviselő- 
házban a házszabályrevizió kérdésében kö­
vetni. Nézete szerint a házszabály módosítása 
első sorban veszedelmet rejt magában Magyar- 
ország jövőjére nézve, de fenyegeti Horvátor­
szág érdekeit is. Éppen ezért az esetre, ha a 
disszidensek vagy a nemzetiségiek a házsza- 
bálymódositás ellen bejelentett akcziójukról le­
mondanának, a horvátok kénytelenek lesznek 
a revízió ellen a legkim életlenebb 
módon h a r c z o 1 n i, ' I

A horvátok ellen elhangzott gyanúsításokról 
Medakovics elnök a következőleg nyilat­
kozott:

A Magyarország és Horvátország között a vas­
utas pragmatika miatt kitört konfliktus óta mindun­
talan megniulnak azok a gyanúsítások, melyek a 
horvát-szerb koaliezió tagjait valami összeköttetésbe 
hozzák Szerbiával és Olaszországgal. Ha tényleg 
léteznek ilyen konspirácziók, akkor napvilágra kei! 
azokat hozni. Mindenekelőtt a külügyminiszternek 
kellene tudomással bírnia ezekről. Ha vannak, elő 
velük. De nincsenek cs azért teljesen felesleges, 
hogy védjem önmagunkat ilyen gyanúsítások ellen.' 
Szimptomatikus jelenség, hogy rögtön a fiumei és 
zárai rezohiczió után felbukkantak ellenünk a gyanú­
sítások ós dciiuncziácz.iők mindenféle konspirácziók 
miatt s ugyanebben az időben a magyar koaliezió 
vezérei hasonló gyanúsításoknak voltak kitéve.

Budapest, február in. ■
Wckcrle Becsbe utazott. Dr. Wekerlc Sándor

miniszterelnök ma reggel nyoicz órakor titkára, dr 
B á r c z y István kíséretében Becsbe utazott a de- 
legáczló tárgyalásaira. A miniszterelnököt csak a hél 
végére várják vissza Budapestre.

Uj orosz lökonzul Budapesten. M u r a v j e v 
Apostol Korobjin berlini orosz nagykövetségi tikári 
budapesti főkonzulié nevezik ki.

A nemzetiségi párt szervezése. A román nemzeti 
páilnnk aradi központi irodája, mint a „Tribuna“ je­
lenti, már megkezdte működését. Az iroda m< st Írja 
össze az egyes vármegyék román vezérembcrcit, 
akikre az illető megyében a románság szervezését 
hi/iii akarja. Az iroda ezenkívül össze fogja Írni az 
oiszág összes román választóit és fel fogja őket szó­
lítani, hogy vegyenek vészt a „román nép boldogu­
lására irányuló munkában“.

A Vési mandátum. \ központi választmány a désí 
választókerületben végbemenő választást február 
l'Z-érc tiTMe ki G a á I István 9-én délelőtt tiz órakot 
tartotta ni: g programmheszédét Dvsen. Támogatására 
a Lapomból dr. Vertan Endre, Be ne István é*
I I : a y József képviselők érkeztél: oda, kik a vá- 
iaszli'igyiiléscn szintén szónokoltak. Ugyancsak 9-én 
délután két órakor mondotta ei programmbcszédél 
Barcsa y Tamás alkománypárti jelölt is. Kossuth 
Ecrcncz kereskedelemügyi miniszter Désröl ma a kö­
vetkező üdvözlő táviratot kapta:

Dés. 1201), túlnyomóan választókból álló pártgyii- 
lés hálás köszönetét mond Nagyméltóságodnak hoz-
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zánk intézett felhívásáért és küldött képviselő urak 
támogatásáért. Igaz hazafisággal ragaszkodunk Nugy- 
méltóságodlioz és személyében megtestesült elveihez, 
erős akarattal, fáradhatatlan kitartással munkálko­
dunk jelöltünk, Qaál István biztos sikeréért. Hazafias 
tisztelettel Qogoman Antal pártelnök, Tüköri Vilmos 
pártjegyző.

nökök bizottsága a boszniai határtól Mitroviczáig 
terjedő vasutat traszirozza. Ezt a munkát valószínű­
leg már márcziusban meg fogják kezdeni.

EGVETÉRTes_____

Politikai hangulatok.
A bán utazása. Báró Rauch Pál bán szerdán

■Budapestre érkezik, honnan valősziniileg Bécsbe 
utazik tovább.

Bosnyák küldöttség Bécsbeu. A Reichsrathban 
ma délelőtt, mint bécsi tudósítónk jelenti, nagy bosz­
niai és berczegovinai küldöttség jelent meg, hogy a 
delegáczió tagjainak kívánságait előadja. A küldött­
ség, amely nemzeti viseletben jött Bécsbe, az utczán 
nagy föltüncst keltett.

Szarajevóból jelenti tudósítónk", hogy Ess a d 
effendi, Kulovics főpolgármester lemondott a vá­
rosi tanácsnak ismeretes határozata miatt, amely 
megfosztja aktiv választói jogosultságától a hivatal­
nokokat és a Szcrajevóban lakó osztrákokat és ma­
gyarokat.

A Danzers Ármeezeltung és a hadsereg. A Dan­
zers Armeezeitung legutolsó száma erősen provoka­
tiv és Magyarország ellen izgató czikket közöl. Ez 
az újabb támadás arra indította a hadügyminisztert, 
hogy azon már régebben érvényben lévő rendeletét, 
mely szerint a hadsereg tisztikarának politikai ak- 
czióban résztvenni, hírlapi polémiába ereszkedni a 
fegyelmi szabályzatba ütközik, egy újabb rendelet 
által egészítse ki, amely a hadsereg tisztikarát a 
Danzers Armeezcitunggal való m in­
ti e_n érintkezéstől szigorúan eltiltsa.

A makói függetlenségi párt nagygyűlése. A ma­
kói függetlenségi és 48-as párt vasárnap népes nagy­
gyűlést tartott. A gyűlésen megalakították a százas 
végrehajtó-bizottságot, majd Nagy Károly elnök 
indítványára elhatározták, hogy márczius 15-ének 
hatvanadik évfordulóját országos ünnep keretében 
fogják megünnepelni, amelyen való részvételre fel­
kérik J u s t h Gyulát, a képviselőház elnökét és szá­
mos orsz. képviselőt. Kimondották, hogy minden vá­
rosi közgyűlés előtt értekezletet tartanak, amelyen 
megbeszélik a helyi dolgokat és hogy a pártélet fel­
lendítésére felolvasó estéket rendeznek. Kossuth Fe- 
rcnczet a nagygyűlésről táviratilag üdvözölték.

;4 --------
A trencsénmegycl alkotmánypárt. A trencsénvár- 

megyei alkotmánypárt vezetőségéből a megyei vá- i 
lasztások miatt az elnök, az ügyvivő alelnök és több ! 
választmányi tag lemondott állásáról. Baross Jusztin 
alispán és az alkotmánypárt társelnöke a vezetőség ! 
kiegészítése végett február 17-ére rendkívüli köz- j 
gyűlésre hívta egybe az alkotmánypárt tagjait Tren- !

/. Nemzeti géniusz.
Hogy minálunk a politika és az irodalom 

egymásba kapcsolódik, arról hosszú idő törté­
nelmében találunk tanúságot. És ahogy ma ol­
vassuk Beöthy Zsoltnak a Kisfaludy-társaság 
nagygyűlésén tartott előadását, mely a nemzeti 
géniuszról szólott, mi a politikai vonakozásokat 
el nem kerülhetjük. Beöthy Zsolt a nemzeti szel­
lemnek az irodalmi müvekben való megnyilatko­
zásáról beszélt. Hogy enélkül dráma, regény, 
vers nem eredeti, hanem csak meg nem irt 
idegennek a fordítása. Vagyis jó vagy kevésbe 
jó magyarsággal megirt idegen munka.

Álljunk meg e kérdésnél és konstatáljunk 
egy pár igazságot. A mai nap Budapestje nem 
fejezi ki az ország politikai gondolkozását. 
Eképpen nem fejezi ki irodalmi ízlését sem, se 
vágyát, se kívánságait. A politikában Budapest 
elv nélküli, önérdeknek a képviselője. Ha úgy 
hozza a sor abszolitisztikus, haladópárti, demo­
krata, szocziálista, dühös ellenzéki, ha a csalárd­
ságok üldözése kerül napirendre, de oh, a ha­
záért lelkesedik valamennyi stréberje, hogyha 
ezzel előmozdíthatja érdekeit. Gúnyt űzni a nem­
zeti érzésekből egy idegen városban sem mer­
nek annyira, mint Budapesten és a hazafias lel­
kesedést anektálni, ha erre van szükség, sehol 
sem képesek oly szemérmetlenül, mint Buda­
pesten.

S ami a politikára rányomja a bélyeget, 
ugyanaz válik cselekvő tényezővé az irodalom­
ban, nevezetesen abban, amelyik ui iránynak 
nevezi önmagát. Ez azonban sem nem magyar 
irodalom, sem nem idegen, amint Beöthy Zsolt 
mondja. Hanem speczialiter budapesti. Idege­
nebb a magyar lélektől, mint akár a franczia, 
akár a spanyol. Egy sajátságos növény, amelyik 
itt nőtt fel Budapest rohamosan fejlődő világá­
ban, ama szalonokban, ahol se magyarul nem 
tudnak, de németül is rosszul beszélnek. Par- 
venük Ízléstelensége, kétes ekszisztencziák

csénbc.

/' Á gernyeszeg! választás. A gernyeszegi választó- 
kerület függetlenségi pártja tegnap Görgény-Szent- 
Irnrén népes jelölő értekezletet tartott Albert Ist­
ván plébános elnöklésével. Több felszólalás után az 
értekezlet egyhangú lelkesedéssel Farkas Albert 
nyug. főispánt jelölte. Kossuth Ferenczct, Désy Zol­
tánt és Ugrón Gábor főispánt, valamint a jelöltet 
táviratilag üdvözöltek. Hódos községben szintén je­
lölő értekezlet volt Molnár Miklós clnöklcsével, amely 
szintén Farkas Albert nyug. főispánt jelölte. Ma Far­
kast 100 tagú küldöttség kereste fel lakásán, arra kér­
vén őt, hogy a jelöltséget fogadja cl. Farkas köszö­
netét mondott a bizalomért és kijelentette, hogy a je­
löltséget készséggel elfogadja.

A tiszaháti mandátum. Az Uray Imre halálával 
meüresedett tiszaháti kerületben a választópolgárság 
B á r c z a y János földbirtokost fogja jelölni függet­
lenségi és 48-as programmal.

A nagyszerb Izgatás Boszniában. Két napig tartó 
heves vita után a szerajevói községi tanács tizenhat 
szavazattal tizenhárom ellenében elhatározta, hogy az 
itt élő és adófizető osztrák és magyar állampolgárok­
nak nincs szavazati ioguk, mert idegen államok pol­
gárai. A feltűnő határozat a nagyszerű agitáczió ered­
ménye, amely az utóbbi időben a szultán fenliatósá- 
gát tiinteti ki Boszniában s monarchiánkat teljesen 
mellőzi.

A mitrovlcai vasul. A törők szultán beleegyezé­
sét adta ahhoz, hogy magyar, osztrák és török mér­

könnyelmiiscgc cs keserves humora az övék, 
amelyik táplálékát ama világból szerzi, ahol a 
zsebmetszők és korán megromlott bukott leá­
nyok története a romantika, kétségbeesettek 
víziója a poézis. Rendszertelen társadalmi élet 
és a tömegek erkölcstelensége. Pöffeszkedcs és 
végtelen nyomor. A pénz mindenhatósága, lel- 
ketlensége és ezzel szemben mindazon javak 
áruba bocsáitása, a melyeknek a tulajdonos nem 
veszi hasznát, de a melyből egy-egy ügyes szé­
delgő „pénzt tud csinálni". Ez Budapest leve­
gője, az a levegő, amelyből egy irodalmi irány 
akar előtörni, de aképpen, hogy keletkezesét 
külföldi hatásokkal, a kozmopolitizinus és czi- 
nizmus befolyásával akarja indokolni. Akik 
„pénzt akarnak csinálni“ szédelgéssel, éppen 
beleillenek ama rubrikába, ahol „hírnevet akar­
nak csinálni“ komoly munka nélkül és képes­
ség nélkül, tisztán csak azzal, hogy feltűnést haj­
szolnak s ezzel becsapják a hiszékeny publiku­
mot, sőt azokat is, akik az irodalommal komo­
lyan foglalkoznak.

íme, Beöthy Zsolt is lát irányt, amelyikkel 
■ szembehelyezi ama tételt, hogy az egyéniségben 

nemzeti léleknek kell lennie. Beöthy Zsolt mint 
i irodalmi történetíró szemléli az állapotokat, vizs­

gálja, elemzi és szomorkodik, panaszkodik miat- 
j tűk. Hát hiszen volna oka rá, hogyha az lenne 
I az igazság, amit ő vél.

Az igazság egészen más. Az az igazság, 
I hogy rohanvást amerikaiasan haladunk Buda-

____________________________________________

pesten egynémely téren. Például a reklám terén,’ 
A reklám eszközeit ügyes emberek fel tudják 
használni és mert komoly vezető egyéniségek 
hiányoznak, azé a siker, aki alkalmazkodni tud 
és a selejtesek előtt megalázkodni kész. Ahogy 
a politikában üres emberek kerülhettek felszínre 
és ragadhattak magukhoz rendkívüli befolyásom 
kaf, aként az irodalomban is előrenyomultak, 
intéző sorba kerülve, kritika és képzettség nélA 
küli alakok, akik uralkodnak. <jj

Hisz abban téved leginkább Beöthy Zsolt, 
hogy nemzeti és idegen irányú irodalomról be* 
szél. Tulajdonképpen minálunk nem irányok 
vannak, hanem irók nincsenek. Irányokkal meg, 
megvolnánk valahogy, de irók nélkül irányok' 
bajosan keletkeznének. Az újabb idők nem tér* 
meltek írókat, hanem csak ügyes érvényesülöm 
két. írhatná valamely vidéki ember például a, 
drámairodalom remekét, nem juthatna odáig, 
hogy elolvassák. Hanem ha kellő összeköttetést 
talál, a legtehetségtelenebb budapesti kritikus 
előtt is megnyílnak a színházak. Szó szerint illik 
ez a meghatározás minden más irodalmi tnunm 
kára is. A fogyasztás megnőtt, de ezzel arány­
ban nem keletkeztek tehetségek. Az „uj irány“ 
ellenben abban exczellál, hogy az amerikaias 
eszközökkel a tisztességes munka értékét lem 
szállítsa s a munkásokat elhallgattassa, kedvet. 
Jenné tegye. A „budapesti“ irány megfelel a bu. 
dapesti tömeg-izlésnek és pont. Az országról 
azonban nem lehet szó. Sem pedig irodalmi 
klasszisokról. -j

Beöthy Zsolt azonban egészen biztos lehet 
benne, hogy fejtegetései nyomán nagyszerű titu­
lusokat fog kapni. Ahány „modern“ van Buda­
pesten, az két kézre fogja a tollat és hallatszik 
a jelszó:

— Beprütykölünk Beöthy nek", a szakállas* 
nak, a ezugosezipőjünek. I

Mert Beöthy nem tudja, hogy a budapesti 
irány hangadói nem azt nézik, hogy ki mit dől- 
gozik, hanem hogy szakálla van-e, vagy leborot« 
váltatja a bajuszát; ezugos czipőt visel-e, avagy 
gombosat.

* **

11. Becsben és itthon.
Wckerle Bécsbe ment és valószínűleg egész 

héten át ott marad. A közös ügyek nagyhete kö* 
vetkezik, a delegátusok igyekeznek, hogy a hát- 
ralévő munkát minél gyorsabban elintézzék. MR 
né! gyorsabban. Mert már tapasztalták bőven4 
hogy lépten-nyomon ellenségek leselkednek és 
károkat akarnak okozni s a terveket megakadá- 
iyozni törekesznek. Különösen azokat, amelyek 
a magyar nemzeti álláspont érvényesítésére irá­
nyulnak, közjogunk és gazdasági érdekeinknek 
megfelelőek. Tehát át akarnak esni a dolgokon 
minél hamarabb, hogy részint kevesebb idő ma- 
radjon az ellenséges támadásokra, részint a belső 
ellenségek ne juthassanak hozzá, hogy gáncsve­
tésekkel a kormány helyzetét megnehezítsék s a 
megbotránkozást felidézzék.

Itthon azalatt sok bajjal küzdünk. Mindenütt 
csendes forrongás észlelhető. Most az adóreform 
ellen szervezkednek az érdekeltek csoportjai. Má­
sok a feltűnőbb napi szenzáczióból akarnak po- 
litikai fegyvert kovácsolni a többség ellen és en­
nek vezetői ellen. Maholnap megint összeül a 
házszabály-revíziós bizottság és napirendre kerül 
a szólásszabadság kérdése. A szocziálisták a vá­
lasztási reform miatt izgatják önmagukat, mig a 
nemzeti álláspont védői rémképeket látnak, a kép­
viselők pedig leginkább a maguk személyi pozi- 
czióját akarják megóvni. Viszont olyan elmélet­
hez is volt szerencsénk, amelyik azt tartalmazta, 
hogy minden kérdésnél fontosabb az, hogy ez­
után ne azok legyenek képviselők, akik jelenleg 
azok cs ne azok foglalják el a hivatalokat, akik
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most. Hanem mások'. Egyik önérdek helyett és 
haszonlesés helyett másik önérdek és másik ha­
szonlesés. Ez már nem is politika, ez már —, 
undor.
f.. : , ^

KÜLFÖLD.
György hcrczeg apanageja. A Pasivs-kormány 

a trónörökösnek az által a levele által, amelyben ki­
jelentette, hogy az apanázsról lemond, kellemetlen 
helyzetbe jutott, mert Pasics a szkupstinában nagy 
nyomatékkal szállt síkra az apanázs megszavazá­
sáért. Szombat este minisztertancsot tartottak és 
a következő félhivatalos kommünikét adták ki: ab­
ból az alkalomból, hogy György trónörökös a szkup- 
stina elnökéhez levelet intézett, ami az alkotmányos 
szokással ellenkezik, kormányválságról szóló hírek 
terjedtek el. Mcgczáfoiják azt, hogy a kormány le­
mondását adta volna be.

Mértékadó helyen kijelentik, hogy a trónörökös 
Jovanovicshoz, a szkupstina elnökéhez intézett leve­
lét mint nem opportunust visszavonta és egyúttal 
ientartotta magának, hogy az apanázst a szkupstina 
által való megszavazás után elfogadja vagy vissza- 
i;tasitja-c. űzzél a miniszterválság indoka megszűnt.

A szkupstinában az iijuradikúlisok azt hibáztat­
ják, hogy a trónörökösnek az apanagera vonatkozó 
két levelét nem olvasták lel. Jovanovics elnök 
kijelenti, hogy levelet vett a trónörököstől azzal a 
kérelemmel, hogy azt olvassa fel. Később azonban 
azt hallotta, bogy a levelet visszavonták. Szónok kü­
lönben a levél vétele után Írásban arról értesítette a 
trónörököst, hogy a szkupstina nincs abban a helyzet- | 
ben. hogy levelét ott nyilvánosságra hozzák. Egyheti I 
figyelmeztette a trónörököst arra, hogy téves utón | 
jár. A trónörökös erre megkérte, hogy első levelét I 
ne olvassa fel. S tola no vies i tju radikális inter- I 
pellácziójára Pasics miniszterelnök kijelenti, hogy a j 
kormány a trónörökös levele után gondoskodott ar- I 
ró!, hogy az parlamenti elbánásban részesüljön. Igaz, ,

Zágrábba mentek tanulni, már visszatértek s újból 
beiratkoztak.

Az osztrák vasutak államosítása. Az osztrák va­
súti államosítás terén ma jelentékeny lépés történt. 
A hosszabb idő óta függőben lévő tárgyalások a kor­
mány, illetve az államvasuti igazgatás és a csehországi 
Nordbahn megbízottai között elvi megállapodásra ve­
zettek. A végleges megegyezés még néhány ponton 
fordul meg, de az ligy mai állásából következtetve, 
az államosítás a Nordbahn vonalainak hatnaros át­
vételével fog végződni. A mai elvi megállapodás sze­
rint a részvényesek minden egyes részvényért meg­
váltási ár fejében 4%-os 435 korona névértékű állam- 
vasúti kötvényt kapnak. Az 1907. évi üzleteredmény­
ben még részesedni fognak a részvényesek.

Angol képviselők az aggkori biztosításért. Az akó­
háznak néhány gazdag liberális tagja, élükön sir Ten 
Clcn-Coatcs képviselővel, beadványt nyújtott be a 
kincstári államtitkárhoz, amelyben készségüket fe­
jezik ki arra, hogy megszavaznak egy magas prog­
resszióin jövedelmi adótörvényt, ha a iómóduak ilye­
tén megterhelése utján kikerülő összegből a kormány 
az aggkori biztosításra szolgáló alapot teremt.

Török-perzsa viszály. A szultán a perzsa követ­
tel pénteki kihallgatása folyamán rendkívül szívélye­
sen beszélgetett. A porta közölte vele egy irádé ki­
bocsátását, amelynek értelmében Fnzyl basa hatl- 
osztálytábornok parancsot kapóit, hogy csapataival 
perzsa területről Törökországba visszavonuljon.

A parlament tiltakozott az ellen, hogy a tebrisz: 
orosz konzulátus őrségének erősítésére küldött 50 
kozáknak engedélyt adtak a határ átlépésére. A kül­
ügyminiszter kijelentette, hogy az orosz követség 
értesítése szerint a kozákok elhagyják Tcbriszt, mi­
helyt a vidéken a nyugalom helyreállt.

Marokkó. D’Amade tábornok távirata szerint az 
ellenség az el mokrii tábort c hó 6-ára virradó éjiéi 
megtámadta. Eleinte a táborban íolyt a harcz, a tá­
madók később megfutamodtak és a csapatok Settatig 
üldözték őket. A -1 óráig tartó operácziók alatt fran- 
czia részről 3 ember elesett és 34 megsebesült. A 
tábornok újabb jelentése szerint az c hó 6-iki harcz

hogy a trónörökös az ti részére rendelt apanagcröl 
a folyó évre lemondott, amint ezt a múlt évben tette. 
Vclykovics naczionalista kiemeli, hogy a kor­
mányt jellemzi az, hogy apanaget vett föl a költség­
vetésbe anélkül, hogy a trónörököst megkérdezte 
volna, elíogadja-e azt. A kormány ezzel a pénzvadá­
szok sorába akarta a trónörököst helyezni. A kor­
mány korrupt politikájával a trónig merészkedett. 
(Helyeslés a baloldalon. Tiltakozás a jobboldalon.) 
A miniszterelnök tiltakozik azon feltevés ellen, 
mintha bárkit is pénzzel akarna megnyerni. \ kor­
mány csakis az állam érdekében működik. Az. amit 
\ elykovics mondott, a reakezió jelszava. (’1 aps a 
jobboldalon.) Vclykovics válaszában azt mondja, 
iiogy Pasics izgatottsága azt bizonyltja, hogy az ö 
szavai találtak. A miniszterelnöknek a reakexióra vo­
natkozó szavai nevetségesek. (Taps a baloldalon.) 
Stojanovics Lyuba kérdésére a miniszterelnök 
kifejti, hogy a kereskedelmi szerződések jelenlegi 
állapota után Ítélve, a szerződés létrejön. Agata- 
no vies naczionalista azt kérdi, telt-c a kormány 
oly intézkedést, mely a báró Aehrenthal expozéjában 
felhozott szcra.icvó—szaloniki—mitroviczai vasút ki­
építését gátolná, a miniszterelnök kiiclemi. hogy i 
monarchia tett ugyan lépeseket Törökországban, oti 
azonban egyelőre csak u kérdés tanulmányozásár;' 
adtak engedélyt.

Az ui bolgár minisztérium és a porta. \ porta az. 
ui bolgár minisztériummal szemben még tartózko­
dóan viselkedik és bevárja, hogy az ni minisztérium 
luxatalusaii nyilatkozzék követendő magatartásáról 
és programmjáról.

Az egész ellenzéki sajtó követeli, hogy a Mali- 
nov-kormátty helyezze vád alá a siainbulovista Ott- 
dew-minisztérium tagjait, akik miniszterkedésiikből 
jogosulatlanul hasznot húztak és megszedték magu­
kat. A Cankovisták lapja, továbbá a Balkanr,ka Tri- 
htma, Riecs és Radoslavov pártjának orgánuma, a 
Marodul Prava, kiadja a jelszót: le Kell s/.irnnlnl a 
tolvajokkal! Pusztuljanak a gazemberek!

A Malinov-kortnány határozta el, hogy a szálún 
egyetem elmozdított tanárai foglalják cl ismét tan­
székeiket, csak Ti row tanárra nem terjed ki ez a 
rendelet. A bttlgár egyetemi hallgatók, akik időközben

i következtében dél felöl jött marokkói csapatok Meclt- 
: rakai irányában visszavonultak. A marokkói lova- 
I sok és gyalogos csapatok a harcz előtti táborukba 
I tértek vissza. A harezban megscbcsülteket, akiknek | 
i állapota kielégítő, Berresidbe vitték.

A íranczia kamara mai ülésén Jaures a Marok- j 
I kóban legutóbb történtek tárgyában interpellált és ] 
1 különösen azt kérdezte, miért mentek c hó 6-án a j 
i Íranczia csapatok az ellenség üldözése közben Set- 1 
! I^iig. Nevetségesnek tartja Erancziaország helyzetét.
; ha igaz az a hír. hogy a szultán igazán Németország­

hoz fordult segítségért. Kérdi, kapott-e Erancziaország 
ez ügyben valami értesítést Németországtól.

, Picit on külügyminiszter azonnal válaszolva ki- 
í jelentette, iiogy Erancziaország csak idiglcncscn tartja 
I megszállva Kazablankát és akkor fog elvonulni, lm 
I jogai és kötelességei úgy fogják kívánni. Németország 

szerepét illetőleg kijelenti, iiogy a párisi nagykövet- 
i svg egyik tanácsosa arról értesítette, Iiogy Abdul Azisz 

megkérte a német kormányt, interveniáljon a íranczia 
kormánynál érdekében és hogy Mulcy Maiid hasonló j 
kérelemmel járult a nemet kormányhoz. Mulcy Ma- j 
'id eljárása nem lepi meg ellenben Abdul Azisz ezen j 
Tpcst csodálatos Rabati érdeklődésünknek az volt az | 
crcdménve. liogv nem maga a szultán és nem hiva- 

i falusait kérték Németország intervencziőját.
E I e h o n miniszter beszédének további folyamán 

azon remein ének ad Kifcivzést, hogy a marokkói ker- 
■ dúst méltó módon fogják befejezni.

Jaures reflektál ezután a miniszter azon vád­
jára, hogy a múltkor nem járult hozzá a marokkói 

I csapatoknak adózó üdvözlethez.
Az angol haditengerészet titka. John Fischer ten- j 

gernagy Tu ecdmoiitii Írd nevében levelet intézett ' 
az Observcrhez, amelyen az e lap hasábjain e hó­
nap l’-áti megjeleni és a flottát tárgyaző czikkek 
szerzőiének névéi kérdi, valamint azt, hogy mily 1 
hatok, okmányok állottak az illetők rendelkezésére.
Ehvher remeik Iiörj az Observer kiadója erről 1,,!
' ilá,: , VA adni, .untán íóltételezl, hogy a csikk• !

t i.ó titkos, szigorúan bizalmas adatokat, amelyeknek 
I meg nem engedett utón jutott tudomására, tett közzé 
j és szintiig;.' a-; admii,tlitas magánjellegű tanácsko­

zásait és határozatait n, egész pontossággal hozta

nyilvánosságra. A lap kiadója azt válaszolta, hogy 
ü maga irta a ezikkeket, amelyek különben nem hi. 
vatalos adatokon alapulnak, hanem oly adatokon, 
amelyek mindenki számára, aki tengerészet! kérdé­
sekkel foglalkozik, hozzáférhetők. Az Observer szó­
ban forgó czikkc azt az állítást tartalmazza, iiogy 
a tengerészeire fordítandó kiadással való takarékos­
kodás ideje véget ért, miután a jelenlegi kormány 
elhatározta, hogy erős és megfelelő súlyú válasz­
képen a nemet flottafenyegetcsckrc az angol flottáit 
föltétlenül kellő színvonalon tartja.

Kedd, február 11.

A portugál temetés.
Budapest, február in.

Tegnap femtlék cl a meggyilkolt portugál ki­
rályt és a trónörököst nagy pompa közepette. Az 
ország minden részéből rengeteg néptömeg gyü­
lekezett Lisszabonban, hogy rcsztvegyen a vég- 
tisztességen. A részvét, mely városszerte meg­
nyilvánult, igazolta azt, iiogy Carlos király meg­
gyilkolása a lakosság szimpátiáját a dinasztia 
felé fordította. Az impozáns temetést nem za­
varta meg semmiféle inczidens, bár szinte biz­
tosra vettek, hogy a dinasztia ellenségei nem 
hagyják simán lefolyni ezt a napot. A kormány, 
Iiogy minden eshetőségre elkészülve legyen, 
nagyszáma katonaságot összpontosított Lissza­
bonba. A biztonság kedvéért még a gyarmatok­
ról is hoztak katonaságot.

f: nagy katonai intézkedésre azonban nem 
volt szükség, mert amerre csak a menet elhaladt, 
a lakosság mindenütt együtt gyászolt a gyá­
szolókkal.

Mai híreink' a következők:

A braganzai herczeg és a merénylet.
Bár valószínű, hogy Don Miguel braganzaí 

herczeg távol áll a merénylettől, mégis több, mint 
bizonyos, hogy tudomással birt arról, hogy Por­
tugáliában valami történni fog1. Don Miguct 
ugyanis nejével és fiatalabb gyermekeivel január 
17-én érkezett az olaszországi Viareggióba, ahol 
a villa Borbone-ban szálltak meg. A pretendeus 
nyilvánvalólag tudomással birt arról, hogy Por­
tugáliában komoly fejlemények várhatók, külön­
ben i-- de Nciva gróf név alatt naponkint távirati 
icicniést kapott az ügyek állásáról. Senki sem 
hiszi azt, hogy bármiféle része lett volna a ki- 
rálygyilkosság előkészítésében. Portugáliában, 
különösen az ország északi részein, nagyszámú 
híve van, akik a kilátásba helyezett választásokra 
Lisszabonban már megalakították a Miguel-párti 
választási bizottságot. A Miguel-párti polgárság 
éppen olvan iól tudta, mint bárki más, hogy a 
köztársaságiak január öl-érc jelezték a forrada­
lom kitörését, valamiként Edvárd király már he­
tekkel ezelőtt közölni tudta Don Carlosz-szal, 
hogy ellene merénylettervck készülnek, éppen 
agy Don Miguel is hallhatott ezekről. Amikor az­
után Viareggióban megtudták a portugál király 
és trónörökös meggyilkolásának hírét, akkor Don 
Miguel a családiát otthagyva, azonnal Dél-Olasz- 
országha utazott és Syracusában a Malta felé in­
duló gőzösre szállt, amely nyugati irányban ha­
ladt tova. Valószínű, hogy ) > )n Miguel O portóba, 
'■agy általában a portugáliai puma akart jutni. 
\z angol gőzös tóközben az egyik spanyol ki- 
fotót is v I i H t*'t tr es \ ,ih r / ii a I nek ! ;og e
Bon Migud Cadix-bun kiszállt vs a portugál ha 
túr közelében, spanyol földön tartózkodik, f i 
rvnez lózset braganzai heruz.vg. Don Miguel m:i- 
sodszülött fia. febru.ir ö-éit Parisba érkezett, ahol 
a portugáliai Migud.túrt két kiiidöMjé; fcgadia. 
Azt hiszik, hogy a Migucl-párt minden eshető­
ségre készen áll vs lá gy 1 >.■ n Migvel azonnal 
megielennék Portugáliábaii, lm vnlamely újabb 
bonyodalom ezt kívánatossá tenné.

A kormány tervei.
A .lime, londoni levelezője ntról érmsiil, 

hog\ a j tort ngá! 1, irmán y vliialámztn. hogy a 
Franco által lelő látott kortí t nem fogja többé 
összehívni, hanem kúria az nj vét las.: tások at, me­
lyeket április elején lógnak meg tar tani. Madridi 
jelentések szerint Lisszabonban a távirati ezen- 
znrát sohasem tapasztalt szigorúsággal kezelik.
I ömvgesen tartják vissza vagy esonkitják meg a 
legártatlanabb táviratokat is. Újabb hirck szerint
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Franco tényleg nem érkezett Parisba. Bordeaux- 
ban kiszállt és még most is ott van. Tegnap egész 
nap nem hagyta el lakását és még' mindig nem 
tudni, hogy mikor és hová utazik.

Ma éjszaka megalakult az öttagú republiká­
nus direktórium, amelynek két tagja lisszaboni, 
kettő oportói s az ötödik, aki egyúttal az elnök, 
Machado. A direktóriumnak feladata kidolgozni a 
köztársasági alkotmányt, amely a köztársasági 
párt reménykedése szerint már legközelebb élet­
be fog léphetni.

Alpoin, a monarchista radikális párt vezére, 
visszatért Lisszabonba. Elutazása előtt kijelen­
tette, hogy pártja kész őszintén támogatni a 
kormányt, ha a liberális programul megvalósí­
tására vállalkozik, ha ellenben a Ferreira-kor- 
nuiny reakeziós politikát kezdene, akkor az ő 
pártja a köztársaságiakhoz csatlakozik. Ma­
chado, a republikánusok vezére úgy nyilatko­
zott, hogy a köztársaság kikiáltására megtettek 
minden előkészületet és számoltak a nép hangu­
latával.

Lisszabon nyugodt, de a rendőrség egy tit­
kos rejtekhelyen négyszáz karabélyt talált.

A temetés.
Szombaton temették el a meggyilkolt királyt 

s a trónörököst. A király és az özvegy királyné 
elvégezték imájukat a meggyilkolt király és trón­
örökös koporsójánál s aztán roskadozó lépéssel, 
kíséretüktől támogatva mentek el a kápolna lép­
csőjéhez. Miután mind a hárman eltűntek a pa­
lota belsejében, a koporsókat a halottaskocsira 
tették. Az összes intézkedéseket az oportói her- 
czeg tette meg. Az időjárás hűvös volt ugyan, 
'de nagyon szép. Az egész utón óriás néptömeg' 
állott, az összes üzletek be voltak zárva s néhány 
erkély fekete posztóval volt bevonva. A szom­
széd helyőrségekből nagyszámú katonaságot ren­
deltek a fővárosba s ezek a csapatok sorfalat al­
kottak az utczákon. Közben gyarmati csapatok 
is állottak, amelyek általános föltünést keltettek 
festői egyenruhájukkal.

A menetet a királyi családnak hires állami fogata 
nyitotta meg s utána még vagy nyolezszáz kocsi kö­
vetkezett. A kocsisor elindult s az oportói herczeg 
a kastély kapujából nézte a fogatokat s addig állott 
ott, amig a szeme elöl a legutolsó kocsi is eltűnt, 
aztán nem bírván tovább megfékezni indulatát, sírva 
fakadt s a körülötte állók is valamennyien sírni 
kezdtek. Amikor a menet a vásárcsarnok mellett 
elhaladt, beszakadt egy háztető, melyet kiváncsi em­
berek egészen elárasztottak és sokan közülök meg­
sérültek. Egyéb baj az egész utón nem történt. Min­
denkinek föltűnt az üreg udvari kocsis, aki a me­
rénylet napján a királyi fogatot hajtotta s aki most 
sírva haladt a halottoskocsi mögött. A közönség min­
denütt tiszteletteljesen fogadta a gyászmenetet, so­
kan levették a kalapjukat s akadtak olyanok is, akik 
sírtak. Amikor a halottaskocsi arra a helyre ért, ahol 
a merénylet történt, a lovak egyszerre megállották 
s csak nagy nógatásra folytatták útjukat.

A menet csak harmadfél óra múlva délután két 
órakor érkezett el a Szent Vinczc székestemplomhoz. 
A templom főbejárója előtt a portugál pátriárka ál­
lt tt az összes püspökökkel és az összes nemzetek 
képviselőivel. Nagy mozgás támadt a tömegben, 
amikor irgalmas rendi barátok levették a koporsó­
kat a kocsikról. Ezeknek a barátoknak a tizenhato­
dik század óta megvan az a kiváltságuk, hogy az 
elhunyt királyok koporsói elölt imádkozhatnak és 
a halotti leplet eladhatják. Ebbe a lepelbe rendesen 
szegény vagy kivégzett embereket szoktak bur­
kolni. A zászlót egy kilenczvcn éves aggastyán 
\itte. Mély csöndben szólaltak meg a harangok s a 
következő pillanatban a Tájó torkolatában veszteglő 
hadihajók áyul dördültek el. Amikor a koporsókat 
a templom ajtaján bevitték, az orgona Chopiu-nck 
gyászindulóját intonálta. A templom belseje hatal­
mas látványt nyújtott ravatalával, ezer meg ezer- 
égő gyertyájával és a számtalan ragyogó egyen­
ruhával.

Amikor azok az emberek, akik az udvarhoz kö­
zelebb állnak, sírva hajoltak a koporsókra, hogy az 
üvegíedélen át még egy utolsó pillantást vessen a 
meggyilkolt király és trónörökös arczára, egyszerre 
szédítő magasságban a főoltár fölött egy hosszú 
szakálla, gyanús embert pillantottak meg ki az egyik 
koronázó angyalba kapaszkodott. A rendőrök azon­

nal ott termettek s nem minden veszedelem nélkül 
lehozták ezt az embert s a rendőrségre kísérték, 
hogy megállapítsák, vájjon csak egyszerit kiváncsi, 
vagy gonosztevő volt-e. A jelenet mindenkire mély 
benyomást tett.

A templomi szertartás ötödfél óráig tartotj cs 
rekviemmel végződött, amelyen az egész patriárká- 
tus czelebrált. Ezután az udvari főmarsai letette az 
esküt, hogy a két holttest a királyé és a trónörökösé 
és átvette a két koporsónak a kulcsát. Erről az el­
járásról jegyzőkönyvet vettek fel s ezután a tem­
plom körül álló gyalogság három gyorstiizet adott. 
Egész Portugáliában és a gyarmatokban tegnap ha­
sonló gyászszertartást rendeztek.

A temetésen tízezernél több ember vonult 
el a lialottaskocsik előtt, aztán betódult a St. 
Vicentc-székesegyházba, de legalább ugyanany- 
uyi volt azoknak a száma, akik künnrekedtek. 
Egyszerű parasztok virágokat hoztak a kopor­
sókra. A templomban olyan nagy volt a tolon­
gás, hogy egy gyermeket agyonnyomtak.

Biinbocsánatot hirdetnek.
Lisszabonban a lapok nagy része a teljes po­

litikai biinbocsánatot mondják az egyedüli mód­
nak, amely az ország nyugalmát helyreállíthatja 
és az összes lakosság szivét megnyeri az uj 
királynak.

A királyné búcsúja.
Lisszabonban óriási néptömeg már a kora 

reggeli órákban állást foglalt a St. Vince-tem- 
plom előtt és várta a kapuk megnyitását. A ki­
rályi palotabeliek elbeszélése szerint a trónörö­
kös koporsójának elvitele előtt Amália királyné 
levétette a holttestet boritó zászlót és csókol­
gatta a halott arczát úgy, hogy erőszakkal kel­
lett onnan eltávolítani.

Letartóztatott összeesküvők.
Lisszaboni jelentések szerint letartóztattak 

három altisztet és egy káplárt, akik egy terve­
zett felkelés czéljából fegyvereket gytijöttek.

MEGYÉK ÉS VÁROSOK.
A csoiigiádmcgyci állapotok. Csoiigrúdban a 

légi megyei párt és a függetlenségi párt között teg­
nap békés megállapodás jött létre. Ugyanis Kelé­
in e n Béla, a megye főispánja, gróf Károlyi Imre 
biz. tag, Molnár .Jenő és Faragó Antal képvi­
selők tegnap Szentesen találkoztak és megegyeztek 
abban, hogy a legutóbbi tisztujitús ellen headott fe- 
lebbezést viszavonják, ennek fejében pedig kötelezte 
magát a régi megyei párt, hogy a kibuktak)» füg­
getlenségi llerglotz főszolgabírót valamely meg­
üresedő egyenrangú állásba beválasztja. Végül meg­
állapodtak abban, hogy ezentúl minden bizottságba 
felerészben függetlenségi pártiakat választanak he.

Marosvásárhely város ma délelőtt ifi. Ugrón 
Gábor főispán elnöklésével tisztújító közgyűlést tar­
tóit. amelyen a régi tisztviselőket egyhangúlag meg­
választották". Polgármesterré Bernády György, taná­
csosokká Hoihaucr Aurél. Nagy Imre, Darkó Ákos, 
főjegyzővé 8nős László, aljegyzővé Csiszár Albertet 
választották meg. A polgármester köszönetét mon­
dott a főispánnak a támogatásért. A megválasztotta­
kat Bcdöházy dános és Ecnyvcssi Soma óvsz. kép­
viselők üdvözölték. Este a megválasztott tisztvise­
lők tiszteletére bankettet rendeztek.

Szatmárnémeti város törvényhatósága Fa­
lu ssy főispán elnöklésével havi közgyűlést tartott, 
amelyen a sziniigyi bizottság javaslatát tárgyalták. 
A közgyűlés utasította a bizottságot, hogy Polgár 
Sándor és Pesti Ihász pályázata között döntsön.

Makó város képviselőtestülete ma közgyűlést 
tartott, amelyen Szakács Márk, a szocziálisták 
vezére indítványt tett az iránt, hogy lépjen a város 
érintkezésbe a püspöki uradalommal, hogy a lelei 
réti földeket adja bérbe Makó város közönségének. 
A bérletet a város venné át és apróbb parczellákban 
adná át a népnek. A közgyűlés elfogadta Szakács 
indítványát és egy bizottságot küldött ki, mely az 
uradalommal érintkezésbe, fog c tárgyban lépni. A 
munkáslakásokra nézve utasította a polgármestert, 
hogy tericszsz.cn elő részletes jelentést az ügy állá­
súi ól. Makó város pénzzavara is szóba került a köz­
gyűlésen s itt újból hangsúlyozták, hogy a város za­
vara abból származott, mert eddig a városi pótadó 
után nem kellett kamatot fizetni s erre vezetendő 
vissza, hogy a lakosság nem sietett az adó befize­

tésével, A közgyűlés dr. Baán Zsigmond városi fő­
ügyész indítványára kimondotta, hogy 1908. január 
1-étöl kezdve a város késedelmi adót szed és végre, 
hajtási költségeket számit fel a késedelmes adósok­
kal szemben. A közgyűlés egyben utasította az adó­
ügyi osztályt hogy a hátralékokat a legerélyesebben 
hajtsa be, nehogy a város ismét ferde helyzetbe 
jusson.

A beregmegyei közgyűlés. Beregmegyének folyó 
hó 6-án tartott rendkívüli közgyűléséről egy tenden- 
cziózus távirati értesítés alapján a lapokban a való­
ságot nem mindenben fedő, illetve a való tényál­
lást sok részben elhallgató tudósítás jelent meg, 
amelylyel szemben teljesen megbízható és elfogulat­
lan informáczió alapján az ottan történteket a követ­
kezőkben állapíthatjuk meg:

A vármegyei rendkívüli közgyűlés megtartását 
megelőző napra a vármegye alispánja a közgyűlés 
tárgyainak előkészítése végett ülésre hívta össze az 
állandó választmányt, amelynek mandátuma és tör­
vényes jogköre 1907. deczember 31-én már meg. 
szűnt. Éppen a legfontosabb választmányok megala­
kításának elmulasztása folytán beállott megyei köz- 
igazgatási ex-!exre a vármegye vezetőségét egyik 
helyi lap már január elején figyelmessé tette, meg­
jelölve azon káros következményeket, amelyek a tör­
vényhatósági törvény imperativ rendelkezéseitől való 
eltérés folytán beállhatnak. Ez azonban nem arra in­
dította a megye alispánját, hogy intézkedett volna egy 
közgyűlés összehívása iránt, amelynek direkte fel­
adatát képezte volna az 1908. év tartamára az ál­
landó, bíráló, igazoló stb. választmányok megalakí­
tása, hanem a jogosultságát már elveszített állandó 
választmányt a rendkívüli közgyűlés előtt rendes 
ülésre egybehívta. Az ülésen az alispán elnökölt, 
akinek megnyitó szavai után rögtön feláltottak a me­
gyei autonóm párt tagjai, névszerint Barta Ödön, 
Hunyady Béla és Bercsényi Ferencz, akik 
konstatálták, hogy az egybehívott választmány csak 
Privát emberek értekezletének jellegével bírhat, mert 
a törvényben előirt és megjelölt jogköre és kötelezett­
sége 1907. év végén megszűnt, következőleg a köz­
gyűlés tárgyainak előkészítésére azt hivatottnak és 
jogosultnak nem tartják. Ennek bejelentésével és 
jegyzőkönyvbe vételével elhagyták az állandó vá­
lasztmány ülését, mely a törvényszerüleg bejelentett 
piotestáczió daczára zavartalanul tovább folyt. A 
másnap megtartott rendkívüli vármegyei közgyűlésen 
az elnöklő alispán megnyitó beszédében az állandó 
választmány eljárásának jogszerűségét vitatta, amely 
fejtegetéseit nagy számban berendelt pártja helyes­
léssel kisérte. A rendkívüli közgyűlés tárgysorozatá­
nak egyik pontja csupán annyit jelzett, hogy az al­
ispán jelentést tesz arról, hogy a deczember 31-iki 
tisztujitást bírósági panaszszal támadták meg. Ezen, 
bár szokatlan, de nem törvényellenes bejelentés ala­
pul és iiriigyü! szolgált azután arra, hogy a köz­
gyűlés hatáskörének messze való túllépésével a bí­
rósági panasz érdemleges elbírálásába és afelett való 
határozathozatalba bocsátkozott. Az elnöklő alispán 
a megyei autonómpárt vezéremberei által aláirt bíró­
sági panasz ellen hosszabb védekezésbe bocsátko­
zott és a közgyűlés színe előtt czáfolgatni próbálta 
a bírósági panaszban inkriminált sérelmeket. Beszédé­
vel kapcsolatban egy az ügygyei semmi összefüg­
gésbe nem hozható indítvány kapcsán a közgyűlési 
alispánpárt a bírósági panaszban felsorolt sérelme­
ket és visszaéléseket egyszerűen alaptalanoknak de­
klarálta és az alispán mellett bizalmi votummal tün­
tetett. Ez az eljárás világosan ellenkezik a törvény 
intézkedéseivel, amely a panasz elbírálására és a pa­
naszban felhozott sérelmek igazságának kiderítésére, 
azokra vonatkozó állásfoglalásra és ítélethozatalra 
nem a közgyűlést, de a közigazgatási bíróságot és 
a belügyminisztert jelöli meg illetékesnek és jogosí­
tottnak. Ez az eljárás, amely preiudikált az Ítélethoza­
talra hivatott faktoroknak: a közigazgatási bíróságnak 
és a belügyminiszternek, — a legenyhébben szólva, 
tapintatlanság, igazában azonban a törvény rendel­
kezéseinek egyszerűen figyelmen kívül hagyása volt. 
lilába tiltakozott ezen eljárás ellen a megyei auto­
nóm-párt elnöke. Hunyady Béla, aki óva figyel­
meztette a közgyűlést, hogy ne vállalkozzék a kon- 
vent szerepére, az alispán pártja felszólalását lehur­
rogta és az említett határozatot meghozta. Sőt név­
szerinti szavazással hozták a határozatot, amelynek 
folyamán az autonómpárt az általa törvénytelennek 
tartott szavazástól teljesen tartózkodott és csak két 
tagja nem tudott eilentállni annak, iiogy vélemény­
nyilvánításra felhivatván, bizalmatlanságuknak az al­
ispán iránt ez alkalommal is kifejezést ne adjanak. 
Ez a két bizottsági tag Bercsényi Ferencz és 
U j 1 a k y Zoltán volt. Az időt a megyei közgyűlés elé 
egyáltalán nem tartozó ez a demonstráczió órákon át 
lefoglalta, úgy, hogy a tárgysorozat legfontosabb 
pontjára, a választmányok megalakítására már csak 
akkor került a sor, amikor a vidéki ember szokásá­
hoz és életrendjéhez képest ebédre távoztak azok, 
akik — nem voltak hivatalosak az alispán ebédjére. 
Ekkor történt azután, hogy a közgyűlés az al­
ispán elnöklete alatt az alispán által ja­
vasolt listák alap iá n alakította meg a választ­
mányokat, amely atmúlfogva lehetetlen helyzet, mert 
a javaslattevő javaslata feletti döntésben az elnöklést 
nem viheti. Szóval a megyei autonómpárt úgy találja,

am
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hogy a lefolyt közgyűlésen a törvény világos intéz­
kedései ellenére a határozatok egész lánczolatát hoz­
ták meg, amelyek meg nem állják a kritikát, ha el kell 
bírálni, vájjon törvényesek-e vagy törvénybe ütkö­
zők. És mintán a megyei bizottsági tagok egy rend­
kívül jelentékeny része az utóbbi nézeten van, a 
meghozott összes határozatokat felebbezésscl támad­
ták meg. szilárdabb bizalommal viseltetve a belügy­
miniszter cs a közigazgatási bíróság törvénytiszte­
lete és pártatlan, elfogulatlan Ítélkezése iránt, mint 
azok, akik ezen legfelsőbb hatóságok állásfoglalásá­
nak a lefolyt közgyűlésen prejudikálni törekedtek.

Húsz Ábrahámot kivégezték.
MiháJka Jánosnak megkegyelmezett a király.

Á slralomháztól a bitóig.
Máramarossziget, február 10.

Hideg formalitások közt, részvétlen szívvel, 
a legborzasztóbb dolgot művelte ma a társada­
lom: ölt. A maga túlerejével rávetette magát 
egy bűnös emberre, kötéllel föllmzatta egy szál­
kás oszlopra és markos legényekkel kinoztatta, 
amíg volt benne élet. És a négyszegletesrc fara­
gott bitó körül egy csomó kulturember szégyen­
kezett és pirult a hallatlan brutalitásért, marad­
ványáért a középkornak, amelyért ezt a fülvilá- 
gosult kort lenézi, megveti majd a jövő nem­
zedék.

Húsz Abraham, a petrovai gyilkosság iöl- 
bujtója halt meg a bitófán. Félvad gonosztevő 
volt, de az ő felvadsága tette élessé az ellen­
tétet az áldozat és a társadalom közt, amely a 
szemet szemért elvért beleesik abba a bűnbe, 
amelyet a legborzalmasabb büntetéssel sújt, az 
ölésbe. Élesen és borzasztó csupaszon kirajzo­
lódott a didergő nézők elé, hogy a józan, okos 
és megfontolt társadalom nem teheti ugyanazt, 
amit egy félvad, emberszámba nem menő egyén 
és cserébe egy legyőzhetetlen és szabályozha­
tatlan indulatért nem fizethet ugyanazzal az 
eredménynyel, amelylyel az állatias gonosz­
tevő.

Undorral és fölháborodással fordultunk el 
attól az oszloptól, amelyre a társadalom a maga 
szégyenét szegezte. Valósággal összetörtünk tu­
datában annak, hogy tökéletesnek gondolt 
időnkben a jó és fenkölt melle ily közel sora­
kozik a maradi, az aljas, a gyalázatos, a vilá­
gossághoz oly közel a középkor fájó sötétsége.

Egy embert láttam, egy üvöltő, hörgő, álla- 
tiasan rugdalózó embert, akit két óriási erejű 
pribék czipelt a hurok alá és láttam egy csomó 
kulturembert, aki ezt hidegen nézte. Elfeledtem, 
hogy ezek az urak törvényszéki elnök, ügyész, 
orvos, ügyvéd, csak azt láttam, hogy ez a sok 
érző ember nem rohan a pribékekre és nem 
üvölt lelki kínjában, mert egy embertársukat lm­
jaira hurezoliák. Lenyűgözi, a földhöz szegzi 
őket egy borzasztó törvény, amelyet minden föl- 
világosult ország kiirtott törvénykönyvéből. Le­
köti őket egy förtelmes törvény, amely ezer­
szeresen fizet egy bűnért, amely a legborzalma­
sabb kínzásokat adja egy erőteljes, azonnal cl- 
kábitő ütésért és az a z o n n a 11 li a Iáiért 
fel évig tartja a legrémesebb 
gyötrődésben á 1 d o z a t á t.

Húsz Abrahám gyilkosságra hajtogatott. 
Mihálka ölt. Leütötte a csendőrt, levágta egy 
erőteljes ütéssel és ledorongolta a kocsist. Meg­
haltak azonnal mind a ketten és vérző tetemük 
ott nyújtózott a petrovai havas országúton. A 
bosszúálló társadalom megragadta n maga em­
bereit és rájuk olvasta a halált. Nem hátulról, 
nem gyorsan, de hidegen, kiszámítva, szembe,és 
őrjítő magányba csukta a foglyokat, hogy ver­
gődjenek a legrémesebb kínokban és roncsolód- 
janak a lcgrettcnctesebb kétségbeesésben. Száz 
őrző férfiút küldjön ki a társadalom, hogy figyel­
jék azt a tébolyitó hatást, amelyet minden 
ajtónyitás, egy fél éven át min­

den szó gyakorol áléig ázott c m- 
b e r r e és üljenek ott a s i r a I o m- 
liázban, abban a rettenetes csönd- 
b e n, melyben szinte hallani lehet az idő pör­
gését s akkor ez a száz férfin föl fogja lármázni 
a társadalmat és magánkiviil fogja követelni a 
lmkilbiintetés eltörlését.

Én az akasztás előestéjén órákat töltöttem 
ezzel az embcrroncscsal, amelyen reggel a tár­
sadalom kitöltötte boszuját és megrendülve el­
felejtettem, hogy bűnös és gaz a darőezruhába 
öltözött félig halott, aki imakendőjét a fejére 
borítva előttem gubbaszt és aki körül ősz zsi­
dók mormolnak félelmetes egyhangú imákat. Ab­
ban a fehérre meszelt, halványan világított czcl- 
lában elröppen minden elkövetett bűn, csak a 
vergődő áldozatot láttam, akinek a vére ontá- 
sával kielégiil egy középkori elv, de nem rc- 
parálódik semmiféle hiba.

Fokozott borzalmakat tapasztalok. Fél évi 
vergődés után a tanácsterembe czitáljuk a két 
halálraítéltet és az egyiknek a király nevében 
odaadják ajándékba nyomorult életét és a má­
sikat azzal ölik meg apránkint, hogy a társát 
ily nagy jutalomban részesítették. Amíg az egyik 
boldogan megy az örökös {egyházba, a másik 
bevonul a siralomházba és szivdobogva hall­
gatja, hogy ácsolják a bitót és pergamentsárga 
arczczal kémleli az ajtó nyílását: jönnck-c már 
a pribékek.

Száz érző férfiút a czellába, száz érző fér­
fiul a siralomházba és a bitó alá és megszűnik 
Magyarországon az a förtelem, amely szégyene 
minden czivilizácziónak, minden haladásnak, 
minden felvilágosodásnak.

Az Ítélet kihirdetése.
Szombaton, késő éjjel érkezett a hire annak, 

hogy Húsz Ábrahám halálos Ítéletének végre­
hajtásában a király szabad folyást enged a 
törvénynek.

— Haljon a bűnös — szólt a legfelsőbb elha­
tározás és ez megpecsételte sorsát Húsz Ábra­
hámnak, aki értelmi szerzője volt annak a ret­
tenetes gyilkosságnak, amelynek színhelye a 
petrovai országút volt. Pénzt szállított a csilin­
gelő szán és rajta mit sem sejtve ült a kocsis 
cs egy csendőrőrmester. Mihálka, a Húsz Ábra­
hám által fölbujtott ember, föikéredzkedett a 
szánra és egy alkalmas pillanatban leütötte a két 
embert. A tettes és a fölbujtó csakhamar a tör- I 
vény kezére kerültek és túlzsúfolt teremben, 
közönség előtt, amely visszafojtotta lélegzetét, 
fölliangzott:

— ö felsége, a király nevében, kötél általi 
halál.

Lél évig húzódott a por, amely gyötrődést 
jelentett a két elítéltnek. Bódult óráikban megje­
lent előttük a hóhér és vasmarokkal fogta ve­
rejtékező tagjaikat, majd a kegyelem remény­
sugara világított börtönükbe s enyhítette a bor- j 
zasztó szenvedést. Vasárnap reggelre eldőlt a ! 
két ember sorsa. A kabinetirodából leérkezett a 
legfelsőbb elhatározás, amelyet reggeli nyolez 
órakor hirdetett ki n márnmarosi törvényszék 
elnöke. Üres terembe, néhány komoly ember ! 
elé hozatták a két bűnöst, akik közül Húsz Áb­
rahám nyugodtan viselkedett, amíg Mihálka 
István, a volt csendőr maid elesett az izgalom­
tól. Először Mihálka előtt olvasták föl az Ítéle­
teket. amelyek mind halálra szóltak és amelye­
ket eltorzult arczczal hallgatott végig a rab s 
végül kihirdették a királyi kegyelmet, amely az 
utolsó perezben nekiajándékozta nyomorult éle­
tét. Állatias kifejezéssel arczáti figyelte Mihálka 
a kegyelmet, melyet már nem értett meg. Csak 
nagy későn tudtak annyi életet verni belé, hogy 
tudatára ébredt a kegyelmi ténynek. Rogyó lép­
tekkel, fakó arczczal távozott czellájába, ahol 
csakhamar buzgó imába fogott szerencsés me­
neküléséért. Szánalmas volt a szegény bűnös, 
amint a földön kúszva hálálkodott, hogy örö­
kös (egyházzal rúhatja le bűnét.

Húsz Ábrahát» a fanatikusok nyugalmával 
fogadta a halálos Ítélet megerősítését és egy 
nrczizma sem rándu!t. amikor meghallotta, hogy 
a gyilkosság elkövetőjét megmentették a bitótól 
és neki halni kell a szégyenletes halált. Erős léu-
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lekkel ment vissza a czellájába és száraz szem­
mel bá -vilt maga elé, amikor kis időre magára 
maradi

A slralomházban.
Kevés idő múlva börtönőrök jöttek Húsz 

Ábrahámért. Vitték a siralomltázba, amelyet a 
modern fogház legtágasabb czellájában, a tan­
teremben rendeztek be. Csupasz fehér falak 
néznek a szerencsétlen rabra, aki darőezruhá- 
ban, karján az imaszijakkal, fején a zsidók ima- 
kendőjével kuporodik egy gyalulatlan asztal 
előtt cs fönhangon imádkozik. Közvetlenül mel­
lette szuronyos puskával börtönőr áll, aki egy­
kedvűen mered a két égő gyertyába és a mor­
moló zsidókra, akik panaszolva búcsúztatják a 
halálba készülő hitsorsost.

A kis vaskályhában élénk tiiz pattog, a fo­
goly mégis reszket, majd belső forróságról pa­
naszkodik. Táplálékot nem kíván, ajka cserepes 
és orrezimpái megremegnek a belső fölindulás­
tól. Az asztalon egy tubákos pikszis, egy cso- 
mug gj ei tya, egy zsidó zsoltnros-könyv és egy 
imakönyv, amelyből buzgón imádkozik Húsz 
Ábrahám.

Meglátogatom . . ,
Engedélyt kaptam, hogy az utolsó éjszakát 

Húsz Ábrahámnál tölthessem. Amikor belepek 
a siralomházba, Húsz rémülettől eltorzult arcz- 
czal tekint az ajtóra és imát mormolva fogadja 
köszöntésemet. Durva daróczruhában van, csu­
pasz félkarjára rituális imaszijjak tekerőznele, 
fejére imakendő borul. Amikor megállók a szoba 
közepén, abbahagyja az imát és alázatosan kö­
szön. Arcza sápadt, vöröses Krisztus-szakálla 
körülfogja hegyes állát, apró, szúró szemeiből 
gonoszság csillog. Bizalmatlanul néz rám és új­
ságíró társamra, majd gépiesen fölemelkedik he­
lyéről.

— Gnädiger Herr — mondja lengyeles dia­
lektussal — aztán lecsavarja karjairól az ima- 
szijjakat. Szótlanul letelepszünk az asztal mel­
lett álló padra, szemben a halálraítélttel. Tétova 
szemekkel végigmustrál, azután rám szól:

— AJaga a debreczeni vizsgálóbíró? r'1>"
Csöndesen rázom a fejemet, amire újra 

megszólal Húsz:
— Maga olyan sápadt, mintha jobban félne 

az akasztástól, mint én. Talán azért jött?
Szólok hozzá, hogy kereskedelmi utazó va­

gyok, aki üzleti ügyekben utazom és nem is 
tudtam halálos Ítéletről. De Húsz Ábrahám nem 
hitt szavaimnak.

— Maga azért jött, hogy kinevessen — 'dü­
höngött. — Mind nevetni fognak, hogy én lógok, 
a Mihálka és a többiek, mind, mind.

— Dehogy mondom én — nem fog lógni.
A bátyja siirgönyzött a királynak és a kegyelem 
minden perezben megérkezhetne.

— Ahogy Jehova rendeli — feleli Húsz. 
Jehova egy embert tűzzel pusztít el, a másikát 
vízzel, a harmadikét döghalállal. Nekem bitót 
szánt, teljesüljön az ö akarata. Ez szégyen a 
zsidóságnak, liogy akasztófán pusztulok el. Az 
első zsidó, aki Így végez.

A íogházíeliigylü biztatja a görnyedt em­
bert, hogy jöhet még kegyelem. Unsz fárad­
tan int:

— A Mihálkának jött, nekem nem. Nem bá­
nom. ha meghalok, hiszen úgy se tehetek ellene 
semmit.

Látszólag nyugodtan mondja a szavakat, va­
lójában azonban a láz rázza. Valahányszor az 
ajtó nyílik, arcza eltorzul, úgy fél a veszedelem­
től, amely váratlanul szakad rá. Látszik, hogy 
nincs teljesen tisztában azzal, mikor fejezi be éle­
tet. Néha czinikus. A fogházfelügyelő megkérdezi 
tőle, nem fázik-e, mire merev arczczal feleli:

— Holnap ilyenkor úgy sent fogok fázni.
Majd Jehováről beszél, aki meg fogja segí­

teni őt.
— Ha Jehova akarja, nyakamon lehet a kö­

tél, mégsem tehet kárt bennem. Különben pedig 
legyen Jehova rendelése. Úgyis hiába! Birkózni 
sem fogok a hóhérral, csak ne kínozzanak. Az 
Úristen elölt majd számolunk.

És látszólag közömbösen beszél bitóról, kő­
iéiről, halálról.

Hizlaljuk Jchovávnl, aki erős és fiaiért csu­
dákul lesz. Húsz Abrahám szemeiben fölcsillan a 
reménység. Elmond egy mesét a bibliából. Lcn- 
gycles dialektusát alig értem, de valami bálvány­
imádóról beszél, aki borjukat s más állatokat tisz­
telt istenként. A fia tönkre verte ezeket a bálvá­
nyokat és meghódította Jehovának az aoát. Mert



Kedd, február 11. EGYETÉRTÉS
Jehova nagy, Jehova erős, Jehova hatalmas. Je- 
liovában bízik a daróczruhás rab is. Jehovábau 
bízik Liebermann Jakab is, aki Unsz Ábrahámot 
támogatja.

— Nincs valami kívánsága ? — kérdezi a fel­
ügyelő.

— Egy teát szeretnék, — feleli Húsz és egy 
börtönőr azonnal megy a kívánt italért. Húsz mo­
hón issza az édes-savanykás italt, azután lecsap 
az asztalra:

— Ártatlan vagyok'.
őrületben,

Húsz Ábrahámon hirtelen kitör az őrület. Le­
veti magáról az imaköpenyt, ledobja az asztalról 
az edényt és üvölt, hogy csak úgy visszhangzik 
tőle a fogház és a rabok remegve húzzák ma­
gukra a takarót. Habzó szájjal üvölti, hogy ártat­
lan és hamis tanuk juttatják a bitóra. Rémes hall­
gatni a borzalmas üvöltést, amely fölveri a házat. 
Ideggörcsök rohanják meg és hempereg a padlón.
A vén zsidók fakó arczczal imádkoznak Jehová- 
hoz, hogy a meglévő kis időre adja vissza Húsz 
eszét.

Lassan lecsittul a delinkvens. ízen a feleségé­
nek, hogy viselje gondját gyerekeinek és aggódva 
kérdi, hogy avédöügyvéd valóban nem 
k ér-e h o n o r á r i u m o t.

Megnyugtatjuk, hogy az ügyvédnek nem jár 
semmi, mire könyező szemmel feleli:

— A gyerekeim ne járjanak kol­
dulni az it t c z á n. Ne vegyék cl tőlük 
azt a keveset . .,

Éjiét után.
Éjfél után fölváltják az őrt. Állandóan körü­

lötte vagyunk, mert ő maga kér, hogy ne hagy­
juk el. A névjegyeinkre bucsusorokat ir:

— Q oo 11 so 11 h e I f en. Hti sz Ab r a h á m, 
19Ú8. f e b r u á r 10-é n.

Azután apró ügyekről intézkedik. A felesége 
szedje be a kiinnlevő pénzeket és fordítsa a 
gyermekek nevelésére. Az asszony ne jöjjön be 
a kivégzésre, hogy ne lássa a gyalázatot.

Egy pár perczig maga elé mered, azután fáj­
dalmas arczczal mondja:

— Az apám sem jön be, mert az öreg em­
ber, különben jobb is igy.

Megjön az orvos is, aki javalja, hogy a fo­
golynak ne adjanak szeszes italt. A czigarettáink 
ott feküsznek Húsz előtt, aki egy évi rabság után 
most először dohányzik. Az orvos a nikotin túl­
ságos élvezetétől is eltiltja a delinkveust. A halál­
raítélt szomorúan int, hogy úgyis mindegy.

_Legalább sírni tudnék. — mondja votiagió
ajakkal. — A nmlt héten úgy zokogtam, hogy 
nedves lett tőle az ingem, ma fojtogatja valami 
a torkomat, a szivem verését eladnia a fajdalom 
és nem tudok sírni.

A zsidók mormoló imába fognak és a de- 
linkvens is elmerül a fohászban. Tisztán látszik 
rajta, liogy fatalista hite tartja, rendíthetetlen hite 
Jehovábau, aki nem hagyja el embereit. Csak, 
ha az ajtó nyílik, akkor rezzen össze és mint a 
tébolyodott néz a belépőre. Nem tudja, miféle 
veszedelmet hoz rá egy ajtónyitás.

Buli Mibálynál.
Kis időre elhagyom az elítéltet és átmegyek } 

a szomszéd szobába, ahol Balt Mihály, a hóhér 
lakik két segédjével. Goid Jánossal és H c r- 
m a ti it Adummal. Báli Mihály egyszerű becsüle­
tes arczu földmives ember, akit a budapesti fő­
ügyészség szólított el Ladáról, hogy teljesítse 
szomorú kötelességét.

-- Tizennégy év óta vagyuk hóhér és hu­
szonnégy kivégzést eszközöltem. Borzasztónak 
találom, hogy egy ember meghaljon és önszán- 
tomból egy csirkének nem tudnám kitekerni a 
nyakát. De nekem a törvény parancsol és igy 
kész vagyok ölni. Valakinek végezni kell a halálra 
Ítéltekkel.

Hermann Adám, az óriás bólint a beszédre 
és hatalmas markait mutogatja. Akit ez az em­
ber megfog, az moczczanni sem tud. Az öreg 
Gold, aki huszonöt éve pribék, az összekötözés- 
ben ügyes és ezt már Kozarek alatt is eszközölte.

Mind a hárman türelmetlenek, mert vacso­
rára hivatalosak. Balinak valami kutonapajtasa 
hívta meg a társaságot. Később a kávéházban 
találkoztam velük, ahonnan rémülten menekült 
az egész vendégsereg. Baliók azonban, mintha 
észre sem vették volna a menekülési, nyugodtan 
letelepedtek és bort rendeltek. Körülbelül íélket- 
töig ittak, azután hazatértek a fogházban levő 
lakásukra.

Imádkozzék értem.
A sötét, havas éjszakában indulok vissza a 

fogházba. A nagy sötétségben csak a lió világit 
és surranó, félénk alakokra veti kísérteties lé­
nyeit. Kaftános, borzas zsidók surrannak óvato­
san az éjszakában és elszorult szívvel néznek 
föl a törvényszéki épület sötét ablaksoraira. A 
máskor teljes néptelen éjszaka most benépesül 
Hnsz Ábrabám hitsorsosaival, atyafiaival és ba­
rátaival, akik bejöttek Petrováról és a többi fal­
vakról, hogy lássák a csodát, amelyet Jehova 
okvetlenül tenni fog. Apró csoportok álldogálnak 
a mellekutczákban és a nagy csöndességben hal­
lani mormoló imádságukat. Amikor becsöngetek 
a fogház kapuján, félénken közelednek és szem­
ügyre vesznek.

Újra fölkeresem Húsz Ábrahámot, akinek 
már csak néhány órája van. Aránylag nyugodt 
és imádkozik. Öt perez múlva beteszi az ima- 
könyvet és kérdően néz rám. Czigarettáí adok 
neki, amelyre rágyújt, azután megkérdezi, jött-e 
sürgöny.

— Ártatlan vagyok, — hangoztatja újra, — 
ki kell ennek derülni, ha máshol nem, fönnt Je­
hova előtt, aki elé bátran megyek. Mindenkinek 
meg kell halni, hát én belenyugszom a sorsba.

Ez a rettenetes fatalizmus tartja, ez ad neki 
emberfölötti erőt. Jöjjön, aminek jönni kell, ami 
meg van Írva a sors könyvében.

.— Ezen mi úgy sem tudunk változtatni, — 
hagyja rá az egyik zsidó rabbi, aki ott ül I'lusz- 
mellett. Es a többiek lehajtják bozontos ősz fe­
jüket.

Ott kinn lassan pirkad és a fogházba élet köl­
tözik. Biztatjuk, hogy dőljön le egy kicsit, de ta­
gadókig rázza a fejét. A felügyelő int, hogy tá­
vozzam. Kezet fogok Huszszal, a keze hideg és 
verejtékes. A folyosón egy férfivel találkoztam 
és három apró gyermekkel. A férfi Húsz Ábrahám 
bátyja, aki az elitéit három gyermekét bevezeti a 
halálhoz készülő apához. Gyermekei láttára ösz- 
szevoskad Húsz Ábrahám és kitör belőle a zoko­
gás. Sir keservesen és panaszos hangjai félelme­
tesen visszhangzanak a fogház folyosóján. Sorba 
csókolja a kis ijedt porontyokat, akik értelmet­
lenül néznek apjukra. Azután leboru! az asztalra 
és fejet oda verdesi a gyalulatlan iához. A gyer­
mekeket sietve eltávolít Kik és teljesen magára 
marad a halálraítélt.

PirhaU.
A keleti égen világosság lámád, amely mind­

jobban terjed. Fölvirrad utolsó napja a bűnös 
Unsz Ábrahámnak. A fogház körül már nagyobb 
csoportokban állnak a kaftános zsidók és vára­
koznak. A fogházat csendőrség veszi körül és 
Geyer százados minden kapuba erős őrszemeket 
állít. Jegy nélkül senkit sem bocsátanak az épü­
letbe. Az első ember, akivel a folyosón találko­
zom, Ball Mihály, a hóhér, aki barátságosan kö­
szön és elbeszéli, hogy tegnap este milyen jól 
mulatott. A folyosóról kilátni a kis udvarra, 
amelynek egyik sarkúban ott áll a bitó és alatta 
egy zsámoly, amelyre az elítéltet fogják állítani.

Kivégzés előtt.

Lassan gyülekeznek a sápadt, sárgaarczu 
emberek, akiknek az arczán már előre kirajzoló­
dik a borzalom. Ügyvédek, orvosok, katonatisz­
tek jönnek, hogy tanúi legyenek a kivégzésnek 
és dideregve ugrálnak a havon. Inkább a belső 
hideg bántia őket, mint a csípős levegő, de tit­
kolják fölindulásukat. Csak akkor hallatszik né­
hány iiedí szó, amikor megtudják, hogy melyik 
kapun fogják hozni az eliteket. Borzadva konsta­
táljuk. hogy a szerencsétlen ember negyven­
öt méteren keresztül fog jönni, úgy, hogy 
mindig szemben lesz a bitóval. Örült, 
képtelen, középkorba való kínzás ez. 
amely rettenetesebb minden halálnál. Negyvenöt 
métert perezekig vánszorog- végig egy ilyen sze­
rencsétlen és ezalatt meg kell tébolyodul egy em­
bernek.

Eél hétkor csendőrök állnak fel tiz lépés­
nyire a bitótól és mögéjük sorakozik a harmiuez 
főnyi nézőközönség. Csúnya, idegölő csönd hó­
iul az udvarra, csak a czipök alatt ropog a hő. 
A kordonon belül kis fehér asztak helyeznek el, 
amelyre vaskos Írásokat rak egy törvényszéki 
jegyző. Sápadtan jönnek a bírák akik a halált 
kimondották Unsz leiére ión Balá zs bin', a 
büntető tanács elnöke és X t! á n y i föűgyész- 
helycttes. Pnnyókára vetett kabáttal léi' a fél­
körbe. Báli Mihály, vele iömick Gold vs Hermann 
segédek.

Vezessék elő az elítéltet.
Előlép Balázs bíró és reszkető hangon ki­

adja a parancsot:
— Vezessék elő az elítéltet!
Binder fogházfelügyclö elsiet s Balázs a kö­

zönség felé fordul:
— Fölhívok mindenkit, hogy a törvényes 

aktus alatt csöndesen viselkedjék.
Nem kellett figyelmeztetés, csönd volt a 

hallgatóság soraiban, mindenki érezte a hely­
zet némaságát. Az emberek némán meredtek 
egy kis kapura, amely felpattant és kilépett 
rajta három szuronyos börtönőr közt Húsz Áb­
rahám. Mögötte hangosan imádkozva három 
rabbi jött. Húsz Ábrahám arcza rémesen torz, 
bőre sötétsárga és térdei megrogynak. A börtön­
őrök támogatják. Amint végig jön a hosszúkás 
udvaron, szemei kutatva néznek körül, s amikor 
fölfedezi az akasztófát, fölherdül, mint az állat.

A rémes aktus.
A rémes aktus nem az akasztás, hanem az 

a sivár és brutális formalitás, amely a kivégzést 
megelőzi. A félig halott embert odaállítják a kis 
asztal elé és Balázs bíró olvasni kezd neki 
holmi végnélküli Írásokat. Balázs biró a köteles­
séget teljesíti, mert a törvény előírja, hogy az 
elitéit előtt olvassák föl a három Ítélet rendel­
kező részét, de a jelenlevők érzik, hogy ennél 
kegyetlenebb törvény nincsen. Húsz perczig, té- 
bolyitóan hosszú busz perczig tart ez a iölolva- 
sás. Ennyi ideig keli hallgatni Húsz Ábrahám­
nak a száraz hivatalos fogalmazványt, amely 
őt erről a világról a másikra segíti.

A biró szava meg-megcsuklik, amint ol­
vassa az Írásokat.

— ü Felsége a király nevében — mondja és 
mindenki megemeli a kalapját. És amint egyre 
közelebb érkezik az írás végéhez, egyre hal­
kabb lesz a hangja. Húsz Ábrahám végül azt 
is megtudja, hogy a király sem könyörült meg 
rajta és e! kell pusztulnia.

— Bűnös lelkednek, Húsz Ábrahám, e föl­
dön nincsen irgalom, az ég talán majd kegye­
sebb lesz irániad — ezekkel a szavakkal lép 
vissza a biró. Most a tolmács áll a didergő, 
imádkozó elitéit elé és röviden oláhra fordítja az 
Ítéletet.

Köszönet a királynak.
Húsz.Ábrahám félig előre bukik, azután égre 

emeli karjait:
— Meine gnädige Herren — zokogja, az­

után oláluil mond néhány mondatot. A tolmács 
igy fordítja:

Köszönöm a királynak' az Ítéletet és köszö­
nöm az uraknak a hozzámvaló jóságát. Ártatlan 
vagyok, de ha agy rendeltetett, én nyugodtan 
halok meg.

Az imádkozó zsidók panaszos felhördülésé 
I volt a válasz Húsz szavaira. Sírtak, zokogtak 
i úgy, hogy- a marezona csendőrök szemeiből is 

kibuggyantak a könyek. Egyet ugy rázott a si­
rás, hogy- alig tudta tartani magát.

Hóhér teljesítse kötelességét.
Attányi főügyész-helyettes megemelte ka­

lapját és odaszólt Báli Mihálynak:
— Hóhér, felhívom, teljesítse kötelességét!
Ezekre a szavakra a pribékek rávetették 

i magukat Húszra és odavonszolták az akasztóía 
i alá. Az egyik rabbi hangosan mondja a haldoklók 
j imáját és Húsz rettenetes, rekedt, a föld alól 
I jövő hangon mondja utána. Báli Mihály ezalatt 
i összehurkolja kezeit és a térdeihez kötözi. Her- 
■ mann felkapja az clitcltet cs feldobja a zsá­

molyra, beieállitva egy előre elkészített hurokba, 
j amely egy rántással a lábaira fonódik. A túlsó 

végét a kötélnek Gold keresztülhúzza egy csi­
gán. amely a bitófa tövében van. Most már 
iivöltve mondja az imádságot Húsz. Rettenete­
sen hangzik a havas udvaron cs borzalmas a 
saját rongyos ruháiba öltöztetett alak, fején a kis 

! kerek bársonysipkával, amint összekötözve gör- 
I nyed a zsámolyon.
i Báli Mihály fölszalad a létrán és Húsz nya- 
I kába veti a kötelet. Gold hirtelen a szakálla alá 

igazítja, ezalatt Báli hátul hurkot köt. Hermann 
! fölkapja az imádkozó embert, Bali a burkot a 

szögre akasztja.
- Semá .liszrael — mondja Unsz, de az 

; moisö szótag már benne szorul a torkában. Goid 
elrántotta alóla a zsámolyt és a két pribék tel­
je erővel húzza alul a kötelet. Az imádkozó 

lók hirtelen abba hagyják az imát és a rém-

■
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Egyetértés
séges csöndben hallani, amint Bali eltöri a sze­
rencsétlen ember nyak-csigolyáját. A test meg­
nyúlik, nehány reszketés fut át rajta. A hóhér 
előrenyul, lefogja a bitón függő ember szemeit 
és fölszoritja az állát. Azután fehér zsebkendőt 
borit a kékülő arczra és néhány pillanatig moz­
dulatlanul figyel. Majd lelép a létrán, oda áll a 
főügyész-helyettes ele és kalapját megemelve 
jelenti:

— A tekintetes királyi törvényszéknek je­
lentem, hogy elvégeztem.

Három törvényszéki orvos lép a testhez és 
halló-csővel figyeli a szív verését. Azután a 
bíróság felé fordulnak és halkan mondják: meg­
halt.

És lassan megindulnak kifelé az emberek. 
Az udvar túlsó végéből visszanéznek, a bitón 
ott lóg mozdulatlanul a néma Húsz Ábrahám, 
aki amíg élt gonosztevő volt, de akin a társada­
lom ezerszeresen megboszulta magát. Amikor 
lassan elszéledünk, restelkedve gondolok arra, 
mennyivel rosszabbak voltunk mi, mint ő, a fél­
vad zsidó, akit rettenetes pénzéhsége a bűnre 
vitt, de akinek sötét, műveletlen lelke talán nem 
tudta, hogy mit cselekszik.

Mielőtt végleg távoznék, betekintek Mi- 
hálka czellájának kémlelő lyukán. A pádon ül 
és kidülledt szemekkel néz maga elé. A folyosó­
ról beszűrődő hangokból kitalálta, mi készül 
odakiinn és ő verejtékes arczczal gondol arra, 
hogy most ő is ott állna a bitó alatt, ha a ki rá- j 
lyi kegyelem vissza nem adta volna életét. Fi­
gyelem és bizonyos vagyok benne, hogy a vé­
res esetre gondol, továbbá Húsz Abrahám csá­
bitó beszédeire, meg arra, hogy a fölbujtó már 
nincs többé, ő rá pedig örökös fegyház vár. Las- j 
san fölkel és a falnak fordul, mintha a hideg 
falnak támaszkodva jobban tudna gondolkozni.

Kilépek fegyház kapuján. A csen őrök a né- j 
pet riogatják, amely tolong, ágaskodva kiván- 
csisokdik. Jóval odébb egy vézna zsidó asszony j 
kuporodik a havon és lélektelen szemekkel néz j 
egy pár rongyos gyerekre. Az akasztott > 
Húsz Áb r ahám felesége és gy c rm c - ' 
kei. A halottért ülnek gyászt a s'züz- j 
tiszta havon. . . ,

Urai Dezső.

Olvasóinkhoz!
Kedd, február 11.

TÁVIRATOK,

Január elsejével negyvenharmadik évfolya­
mába lépett az Egyetértés, a legrégibb, leg­
elterjedtebb s tartalomra a legnagyobb független­
ségi napilap. Az a hosszú ut, melyet a független­
ségi és 48-as eszmék törhctlen kiküzdésében 
megtett, olvasóinak egyre bővülő lelkes tábora 
s azok az eredmények, melyeket az ország füg- 
getlenltésében elért, mind igazolják, hogy ez alatt 
a hossza idő alatt nemcsak Magyarország 5n- 
állóságának leghevesebb előharezosa, hanem en­
nek a harcznak legerősebb tényezője is volt

Az Egyetértés múltja egyúttal a jelene 
és a jövője Is.

S ahogy a múltban, úgy a Jövőben is pillana­
tig sem szűnünk meg szakadatlanul munkálkodni 
önálló államiságunk kiépítésén, pillanatig sem 
pihenünk a nagy 4S-as eszmék kivívásában.

Emelleít az Egyetértés úgy hazai, mint 
külföldi legelső hírszolgálati összeköttetései foly­
tán a legbővebben s a legnagyobb változatosság­
gal adja a napi eseményeket s úgy társadalmi, 
mint szépirodalmi és közgazdasági téren min­
denkor csak a legkiválóbbat nyujfia.

Az Egyetértés ezenkívül a magyar csa­
lád számára a Magyar Szalon rendkívül 
változatosan és irodalmi nívón szerkesztett havi 
folyóiratot küldi meg teljesen díjtalanul.

Az Egyetértés a magyar olvasóközön­
ség legkedveltebb lapja, s ezt a szeretetet a : ö- 
ben csak fokozottabb munkássággal fogja gyara­
pítani.

As Egyetértés előfizetési ára:
Egy hónapra . . 2 kor. 40 fi)’.

Negyedévre . . ? kor. - fül.
Félévre . . . 14 kor. — fül. 
Egész évre... 28 kor. - fill.

— Hallgass, te szerencsétlen!
— Egy politikai matudor fából épített vashida* 

Ennek az építészeti remeknek is lesz még itt mása 
— Csak neked nincs másod a hülyeségben.
- Nos igen, mert mi szeretünk utánozni.’ Ezé« 

hut a velcnczei sóhajok hidját fogják kopizálni.
— Bár csak már a te utolsó sóhajodat hallanám!

építem. SZÓVa!’ mí2 SOk' Ui hidat fognak Budapesten

! ’ Szeretsz te hídon járni?
— Hogyne! Olyan édesen lehet a hídról a Duna 

hömpölygő hullámaiban gyönyörködni.
- Pedig jól vigyázz, mert egy hídon fogod ezt 

a dicstelen életedet befejezni.
— Hídon? . . . Melyik az?
— Kitalálhatnád: A .vágóhíd.

Rosta.

ÚJDONSÁGOK,
- ÄÄ ^?VíAí*‘-: Dm?-

nyugszik c.'j:d

Orosz flotta Nápolyban.
Róma. február 10. (Saját tudósítónktól.) Február 

25-én Eberhard elientengernagy vezetése alatt Py- 
rausból Nápolyba érkezik egy orosz flotta. A parancs­
nok Rómába fog utazni, hogy bemutatkozzék a ki­
rálynak.

Orosz-török viszony.
Odessza, február 10. (Saját tudósítónk! ál.) Katonai 

körökben lázas izgatottsággal tárgyalják a Törökor­
szággal támadt és kiélesedett helyzetet. A katonai 
kerület parancsnoksága sem csinál belőle titkot, hogy
háború fenyeget.

Kérjük azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek 
előfizetése lejárt, szíveskedjenek az előfizetés 
mcguiitásáról idejekorán gondoskodni, hogy a 
lapot akadálytalanul küldhessiik tovább.

Ara li p'iczkor. —
J ura )5 ivr. . kor.

A kozoktalsUi államtitkár fogad 12—2 órái* _ A t-„, 
ke, élni, allaml,lkai fogad délután 4 órakor - A Ma7v V 
ludomaikv, la.sns.ig illése délután 5 órakor az Akadémiában *

Ma.i.o Vök Körének előadása‘déíuiá*5árakor » Vrídób^í
9 «rákon FJÄ'

«"«rakoragyavrär^Ä,rUd0fän^

h> ii.ii ij,csz na 1 >. bclcDődn nincs. _ Zemnl^nvi tív.,n, .. ■ ’
kialHidsa a Könyves Kálmán-müiiitczetbcn (Najfvniezb-iitcza^V 
U-' n,!á5 k' Vvó1^2 "t,p belépődíj nincs. - A Műhely kiállítás, ?az 
ü.jnia K.cvó-léri szalonlaban nyitva 9—8-ig. Belépődíj 20 lilí 
l.r. — \ Nemzeti .Muzeum régiséctára nyitva 9—2-ig — A Kín?« 
nmveser, Muzeum nyitva U, » ,*. - A Mezőgazdasági Muzeum 
' a 1 --I— — A Néprajzi Muzeum zarva. - . A pőv in,si Mr

zci.M, /.,rva. - - Az Iparművészeti Muzeum nyitva 9 -1-jg _ a 
roilcnelmi Képcsarnok nyitva 10-2-ig, — A földtant Intézet 

! korona belépőd,ital. _ A Közlekedés" Muzcum 
:;'rx- ■ — A Szcchenyi-muzcum nyitva 10— lj-jg. _ Az aouinkitml 
./.'inti nyitva Ogesz nap ... A Teuhn. Iparmuzettm nyitva 
' • '*■ a. i r..z. Katit György-muzcum nyitva l(i_4-jg _ 
;■ f-1 zsebet hinl.wté ereklyeniuzeum nyitva 9 -l és Ő--4 ív*

kön vvrfr'," „íUv-f'2. ,kí?"yV,ár-J ,,yilva 9-;-ík. - Az Akadémia 
r"; '1,1 nyit.a -t- Mg. — Az egyetemi könyvtár nyitva 9—1’ 
ff ■ ~ ' lo'jrosi könyvtár nyitva 9- 2-ig, - A Keresk"
Muze',',, köny vtara nyitva 9-2 és 6-3-,g. - A pedagógiai könyv-'

Mozgó kének,

Uj hidak

Közgazdasági táviratok.
New-York, felír. 10. 7ermenvtozsae. Uvanoi. New 

Yorkban , márcz.-ra —, máj.-ra —New-Orlc 
ansban -.- Pet;o/eurr! stand withe New-Yorkban 
8.75, riladelfiában 8.70, ralfincd m cases 10.00. Credit 
Balances ot oil City I7S.-. Z%„ Véstem Steam 7.90 
Rohe testvérek 8 10. On —.------- ,_i _______

Csikagó, febr. 10. (iationaiózsne. Zárlat. Bura irány
Qfi AQ e27 9ds6’r mírcziusrL~---------•- '<•• májusra
90.59-97.25 K. 1 engen bágyadt, máj -ra ül 50 -53 75

Csikagó, febr. 10. 7crmflnvifizsae. /sir fabuláira 
7.25 tegnap 7.30, májusra 7 47. tegnap 7.52 
bzalonna short clear. 6 37 tegnap 6 37. Sertéshús má­
jusra 11.9o, tegnap 12.02.

\ aiame-

Az EGY ÉTÉ RTÉS 
szerkesztősége és kiadóhivatala

VI., Eötvös-utcza 32. sz. alatt van
A sserkesztősós telefonja 788. szám.

A kiadóhivatal telefonta: 706. szám.
A nyomda telefonja: 23—45. szám.

— Hallottad?
— Majd meghallom, ha elmondod.
— Uj hidat építenek.
— Igazán?
— Szavamra mondom.
— Hol, te?
— A Boráros-térröl a Lágymányosra.
— Az lehetetlen.
— Miéit lehetetlen?
— Mert a Lágymányoson nincs hegy.
— Nincs hé v? Persze, hogy nincs lie 
— M T pedig Budapesten minden hidat 

lyik hegynek vezetnek.
— Mondasz valamit. De az uj hid kivétel lesz...
— is a kivétel megerősíti a regulát.

Azt hiszem, ez Ívsz az utolsó Ilid, amelyet Pest 
és Buda közt építenek.

- Miért?
— Csalt azért, mert már a Lágymányost n alul és 

Újpesten felül nincs se Buda, se Pest.
— Azért mégis van újabb hidakra is szükség.
— Például?
— Teszem az! arra a bizonyos aranyhidra, ame­

lyet újra, meg újra szeretnek építeni.
— És te ezzel az ötlettel nem vándorolsz ki?
— Továbbá annyi nehézséggel küzdünk minden 

téren, hogy alig győzzük valamennyit áthidalni.
cleg!

— l.rrol vit I szeműi hogy minduntalan eléget­
jük magunk mögött a visszavonulás hidját . . . ezt

aasaasiiíta,

— Uj kamarások. A király ivádi Iváiiy Béla, 
a budapesti I. lionvcdkeriilcti parancsnokság nyil­
vántartásában álló szolgálatonkiviili viszonybeli had­
nagynak és domanovcczi és Icstinci dr. Zmeskáj 
/.oltón nagyváradi 1. honvéd gyalogezredben' tar­
talékos hadnagynak a cs. és kir. kamarási méltósá­
got adományozta.

— Uj magyar nemes. A király Schneider
Frigyes szabadkai 6. honvcdgyalogczrcdbeli, vára­
kozási illetékkel szabadságolt őrnagynak és törvé­
nyes utódainak a magyar nemességet „zajoli" elő- 
ncvvcl díjmentesen adományozta

— Egyházi kinevezés. A hivatalos lap vasár­
napi száma közli, hogy a király Illés István pacsai 
esperes plébánosnak a széplaki ezimzetes apátságot 
adományozta.

Czimadományozás. A hivatalos lap vasárnapi 
száma közli, hogy a király Jaeobi Károly buda­
pesti \. kér. állami ít gimnáziumi rendes tanárnak a 
középiskolai igazgatói czimet adományozta.

— Vanderbilt Korneliusznó nem megy férj­
hez. Az egész világsajtót lic.iárta a hir, hogy öz­
vegy V a ti d e r b i 11 Koruclmszné, Vanderbilt 
(iladisz édesanyja, férjhez meg gróf Hadik Sán- 
dorlinz es követi leányát Magyarországba. Az 
amerikai lapok erre vonatkozó híreit mi is átvet-

n‘ in is sejtve, hogy az egész dolog csak az 
amerikai újságírók fantáziájának szülötte. Ma 
mcgczaíoliak ezt az egész szépen kiszínezett dol­
got. Ot' i Hadik Sándor, aki nemrégiben ltosz- 
s/abb utazást tett a külföldön, Pécsben tartóz­
kodik, ahol ügyvédje, dr. Ellbogen Frigyes 
rendezi az anyagi viszonyait. Gróf Hadik a ki- 
lenczvencs években járt Amerikában s ekkor 
New-\ orkban Yandcrhiltékncl is ismételten meg­
fordult. Azóta azonban Vandcrbiltckkel semmiféle 
érintkezésben nem volt és gróf S z é c h é n y i 
' ászlónak Vanderbilt Oladiszszal tartott esküvő­
jén sem vett részt. Az eljegyzési história igy az 
amerikai lapok koholmánya s maga a gróf ener­
gikusan dementálja. Budapesten gróf Hadik Sán­
dor rokonsága sem tud semmit az egész do­
logról,

Gróf Hadik Sándor felhatalmazta a „Neue 
I reue Presse“ t annak közlésére, hogy a házas­
ságáról terjesztett Ilitek teljesen alaptalanok. 
Gróf Hadik Sándor ma néhány órát töltött 
Becsben s az esti vonattal Budapestre utazott.



Kedd, február 1!.

— Kitüntetések. A király Óváry Lipót orszú- 
. kos fölevéltárnokot harmincz évi szolgálat után tör­
tént nyugalombavotiulása alkalmából a miniszteri 
tanácsosi czimmel és ideggel ruházta fel. A kitünte­
tést a hivatalos lap egyik legközelebbi száma fogja 
közölni. — A király Enyedy Lajos ítélőtáblái 
bírói czimmel és jelleggel felruházott balázsfalvi iá- 
rásbirónak, saját kérelemre történt nyugdíjazása al­
kalmából, sok évi hű és buzgó szolgálata elismeré­
séül a III. oszt. vaskoronarendel díjmentesen adomá­
nyozta.

— Fényes főúri esküvő. Abbáziában tegnap igen 
nagy fénynyel ment végbe gróf Széchenyi Gyula 
esküvője H a a s-T eichen Gizella bárónővel. Egész 
Abbázia már a kora reggeli órákban talpon volt és 
a környékről is óriási közönség verődött össze. 
Abbázia a vőlegény atyjának, gróf Széchenyi Gyula 
titkos tanácsosnak háláját óhajtotta kifejezni azokért 
az érdemekért, melyeket az osztrák Riviera felvirá­
goztatása körül szerzett. Maga a gróf egyike Abbázia 
legrégibb fürdővendcgcinek. Tegnapelőtt, az esküvő 
előestéién fáklyásmcnctet rendeztek a fiatal pár 
tiszteletére. Az esküvői menetben feltűnt a sok dísz- 
magyar és a hölgyek is pompás elegáns toalettekben 
jelentek meg. Az esküvői vendégek az Adria-klubban 
gyülekeztek, amelyet épp úgy, mint a Stefánia-szái- 
iót, ahol a dejcuncrt tartották, valóságos virágkertté 
változtatták át. Féltizcnkettőkor megindult a nász­
menet a templomba, ahol az csketési szertartást gróf 
Széchenyi Miklós győri püspök végezte.

— Kitüntetett életmentők. A király a szabadkai 
fi. honvéd gyalogezred állományában levő Sass 
Gyula szakaszvezetőnek cs Simonovits Márton 
czirnzetes honvéd-őr vezetőnek egy leánynak a viz- 
befulástól saját életük veszélyeztetésével történt 
megmentéséért az ezüst érdemkeresztet adomá­
nyozta,

—7 Uray Imre meghalt. A magyar közéletnek egy 
népszerű és tipikusan érdekes alakja tiint el a köz­
élet színteréről: Uray Imre, a tiszaháti kerület or­
szággyűlési képviselője, hosszú nehéz betegeskedés 
után hetei birtokán tegnap meghalt. Kevés ismer­
tebb és szimpátikusabb egyénisége volt a magyar 
politikai világnak, mint Uray Imre, aki hatalmas alak­
jával, napbarnított magyaros arczával mindenki 
figyelmét magára vonta, ahol mcgielcnt s ióizii humo­
rával, ötletes bonhomiáiával hamarosan megszerezte 
mindazok rokonszenvet, akikkel érintkezésbe került. 
Mint kolitikus hajthatatlan negyvennyolezas cs erős 
íajmagyar érzésű ember volt, magyaros kiszólások­
kal tarkított beszédeit is ilyen széliemben tartotta. 
Belső érintkezésben volt Kossuth Lajossal, aki Urayt

IÉGYETÉ RTES

— Elhunyt iró. B o d o n József, a hetvenes évek 
kedveit noveliairója, meghalt Rimaszombatban. Bo­
tion 1845 szeptember 29-én született Rimaszombaton. 
A 70-cs évek eleién a fővárosban telepedett meg, 
ahol rövid ideig iigyvédeskedett is s e közben siiriin 
jelentek meg novellái a szépirodalmi lapokban. Szív­
baja miatt azonban 1880-ban Rimaszombatba költö­
zött s azóta keveset irt. önállóan megjelent munkái 
közül többet németre is lefordítottak. „A galagonya­
bokor“ czimii elbeszélése pályadijat nyert. Tagja volt 
a Pctüíi-Társaságnak, amely koszorút küld a ravata­
lára. Temetése szerdán lesz.

— A házbéruzsora ellen. A szocziáldemokrata- 
párt központi vezetősége nagyszabású akcziót kez­
dett a iakásbéruzsora ellen. Az akezióba akarják 
vonni a főváros egész munkásságát. A terv az, hogy 
amennyiben a legközelebbi jövőben nem történnek 
hatásos intézkedések a Iakásbéruzsora meggátlására, 
ez év május elsején valamennyi munkás kivonul 
családjával együtt az utczára, hogy ilyen módon 
kényszerítsék a főváros tanácsát az intézkedések 
megtételére.

A gyűlés, amelyen ezt kimondották, délelőtt 10 
órakor volt a Barokaldi-kertben Tóth János el- 
tlöklésével és dr. Vermes József rendőrkapitány 
hatósági képviselőnek a jelenlétében.

Az egyetlen szónok Ladányi Rezső volt, aki 
úgy kezdte beszédét, hogy a rettenetes lakásviszo­
nyok okozzák a nagy halandóságot. A statisztika 
mutatja, hogy inig Németország 100.000 lakosa kö­
zül csak 246 tiidővészes vau, addig Magyarországon 
minden 100.000 ember közül 469 a tiidővészes. Thir­
ling Gusztáv, az országos statisztikai hivatal főnöke 
bebizonyította, hogy a budapesti házbérek jóval ma­
gasabbak a németországi átlagos házbéreknél és 
sehol sem fokozódott a drágaság annyira, mint Bu­
dapesten. Lakásépítő szövetkezeteket kell létesíteni 
és olcsóbbá keli lenni a közlekedési eszközüket. Pil­
lanatnyilag segítsenek magukon úgy a munkások, 
ahogy tudnak. Tavaszszal vissza fogják szerezni azt 
a különbözeiét, ameiylyel a lakásbér az élelmezés 
rovására drágább lett, május elsején pedig nem fi­
zetnek „házbért, hanem kivonulnak családostól az 
utczára. A beszédet a munkások nagy lelkesedéssel 
fogadták és elhatározták, hogy a mozgalom szerve­
zésén minden erejükkel igyekezni fognak. Hétfőn 
este féinyolez órakor négy helyen lesz ugyanezzel 
a napirenddel népgyiiiésiik: Kőbányán az Előd-utcza 
4. szám alatt levő Sorházban, a Vll-ik kerületben a 
Verseny-utcza 10. szám alatt levő Riász József-félc 
vendéglőben cs a Wesselényi- és Kertész-utczdk 
sarkán levő Jablonszky-féle vendéglőben, végül a 
IX-ik kerületben a Soroksári-utcza 84, szám alatt 
levő vendéglőben.

nagyon sokra becsülte. Tevékeny szerepet játszott n 
református egyház, közügyéinek intézésében s ebben 
a minőségben a beregi egyházmegye főgondnoka volt.

Uray Imre Kérésén. Szabolcsmegyóben szüle­
tett 1850. márczitis 15-én. A középiskola elvégzése 
után a budapesti egyetem hallgatója lett és mint első 
éves jogászt már Bcrcgmegye tiszteletbeli aljegy­
zőiévé nevezték ki. Katonai kötelezettségének eleget 
téve. 1574-ben atyja beregi jószágának kezelését vette 
át. Mint a megyei függetlenségi párt elnöke, a megyei 
ellenzék mozgalmaiban vezérszerepe volt. A refor­
mátus egyház ügyei vitelében is élénk részt vett.
Iss,4-ban a beregi református egyházmegye tanács- 
Imájává. Iss4-beii pedig gondnokává választotta. 
1887 óta a tiszaháti kerületet képviselte, az ország- 
gyűlésen, kivéve az 1896—1901. cziklust, mikor a par­
lamentnek nem volt tagja. A mostani ülésszakban 
egyik bizottságnak sem volt tagja.

Uray Imre özvegyéhez húré; Báni i y Dezső 
a mai nap folyamán a következő' levelet intézte:

A megrendítő gyászosét alkalmával fogadja 
Nagyságos Asszonyom igaz és mély részvétem ki­
fejezésé;. háIdáiméban vigasztalja Nagyságodat az 
a tudat, hogy gyászáig.ii osztozik minden magyar 
ember. I ériem i "itzcVtm livxavzcrUc-. ismerte az 
egés; ors/á. ; Bár' M i tie Dezső.

— hclrohhantottn magái. 1 tévőm jelentik, 
hogy Nagy József vulkáni bányász borzasztó 
módon vetett véget életének. Az idősebb ember 
csak nemrég fiatal feleséget hozott házhoz és 1 
azóta buskoinor lett. Tegnap reggel Nagy la­
kásán dctoiiácziő volt és az elősiető emberek 
Nagy rettenetesen elcsonkitott hulláiéit találták 
meg a romok között. Nagy dinaniittöhényt vett 
szájába cs azt rncggyiijtottn. A dinnmit a szeren­
csétlen ember fejét egészen szétronesolta.

— Negyedmllllós bírság. Lemhcrgbcn a Gaii- 
czial Jelzálogbank árverésen megvásárolta a l.tika- 
sievlcs-féle birtokot, de felcdékenységhől a bank ve­
zetősége nem jelentette be a vételt a pénzügyigaz- 
gatóságnál az illetékkiszabás czcllából. A pénzügy- 
igazgatóság a bankot 250.000 korona birságra Ítélte.

— Dr. Mandel Pál temetése. Vasárnap délelőtt 
nagy gyászoló közönség részvételével kísérték 
utolsó nyugovóhelyére dr. M a n d c 1 Pál ügyvédet, 
volt országgyűlési képviselőt. A Nádor-utcza 14. s:-. 
házban volt a gyászszertartás, amelyet dr. Kolm Sá­
muel főrabbi végzett. Búcsúztató beszédében az el­
hunytnak érdemeit méltatta. Utóbb az. ügyvédi ka- : 
innia nevében dr. Pap József mondott búcsúztató 
beszédet, amely után kivittél; a halottat a Kerepesi- 

I uh zsidótemetőbe. A sírnál a Könyves Kálmán páholy 
I nevében dr. Gräber Károly búcsúztatta el a halottat, 

akit azután örök nyugalomra helyeztek. Az. elhunyt 
! családtagjaihoz igen sokan intéztek részvétiratot; a ! 
j többi közt gróf Apponyi Albert vallás- és közoktatás- ! 
I ügyi miniszter Lukács László volt pénzügyminiszter, ! 
j Hicronymi Károly volt kereskedelmi miniszter.

— Zsazsa automobilja. Híressé vált a 326-os • 
számú automobil, melyen Lédák Sári olyan sokszor ' 

i robogott Budapest mezőin végig. A népszerű diva j 
j ellen Lágyéi rendszeres hajszát indítottak. Az önér- 
I zeíes művésznő elkedvetlenedett. Elhagyta a színhá­

zát. elhagyta Budapestet, Magyarországot és még 
Kedves fon.ifiétől is megvált. Eladta Fleisch! Sáli- 
vornak, aki bizonyosan rajongó Zsazsn-imádó és egy 
..kis'' emlékei akart az utánozhatatlan Kukorieza 1 
Jancsitól bírni. A főkapitányi hivatal egyik határoza­
tából vesszük ennek hírét. Ez a határozat ugyanis 
elrendeli, hogy az automobilokról vezetett nyilván­
tartási könyvekben n .326. rendszám alól Lédák Sári 
nevét, iakezimét töröljék, helyébe Eleiséhl Sándor 
nevét, Iakezimét és az ui iktató számot bevezessék.

— Katasztrófa a tengeren. Londonból je­
lentik, hogy a silrli ködben tegnap reggel az 

! Xmstcrdamböl érkező Von del gőzös üsszeiit- 
I közöd a Hamuiból jövö bischer sooncrrel.

Az utóbbi azonnal elsüllyedt. A hajó nyolc,' cm- 
I bérből álló legénysége y vízbe rnlj *
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I ■— Gróf Csáky György halálához. A félhivatalos 
M. T. I. gróf Csáky György halálához a következő 
adatokat közli: A kassai cs. és kir. 34. hadkiegészítő 
parancsnokságnak e hó S-án kiállított liivataios bizo­
nyítványa szerint gróf Csáky György tartalékos hu­
szárhadnagyi rangjáról le nem köszönt, becsiiletügyi 
eljárás ellene folyamatban, vagy feljelentés téve nem 
volt: tartalékos hadnagy volt tehát haláláig, épp ugv 
haláláig rendes tagja a Nemzeti Kaszinónak, amit vi­
szont, nemkülönben, hogy tagdíját pontosan ki is 
fizette, a kaszinó igazgatósága által a részére kiállí­
tott belépőjegy is igazolt; az a körülmény pedig, hogy 
a kassai járásbíróság öt a közelmúltban könnyű testi 
sértés és közcsend elleni kihágás miatt köröztette, 
emlékére árnyat már azért sem vethet, mert aki tudja, 
hogy az ily körözés tulajdonképpen csak arra való, 
hogy az ismeretien tartózkodásu panaszlott lakóhelyét 
a bíróságnak bejelentse, ezt a dolgot másnak, mint 
hétköznapi jelentéktelenségnek nem tekintheti.

— Wöllling Lipót Galgótzy táborszernagyról Az
egykori Lipót Ferdinand főhcrczeg, most már 
az egyszerű Wölfling Lipót, igen érdekes tárczál 
irt, amelyet a Bécsben megjelenő „N. Wiener Tag- 
blatt" közöl. Wölfling közelebbről ismerte Galgótzyt; 
becsülte személyes tulajdonságait; nagyratartotta ka­
tonai tudását és bölcseségét. Különös melegséggel 
hangsúlyozza tárczájában, hogy Galgótzy ellensége 
volt az úgynevezett katonai „drill“-nek. Ezeken ki­
vid igy beszél Galgótzy személyes tulajdonságairól:

— Galgótzynak természetesen sok volt az ellen­
sége is. Ellenségei többnyire azok voltak, akik nagy 
családfára tekinthettek vissza és akik az igazságot 
nem akarták hallani, ha csak vastag rétegben szirup 
nem födte. De Galgótzy nem ismerte a szirupot. Ke­
veset beszélt, de érthetően és ha valamit kimondott, 
azt ugyan nem lehetett többféleképpen magyaráz- 

I gátul, annál kevésbbé pedig megdönteni. Galgótzy 
í hála Istennek — férfi volt és nem szalonhős. Ez pedig 
í főbenjáró bűn volt abban az országban, amelyben a 

szalonintrika egy hatalmas gépezet minden részének 
működését zavarja. Nehéz volt tehát a helyzete és 
sok ügyesen kieszelt és sajnos, meg is valósított ke- 
lcpczét is állítottak neki. De Galgótzyt nem lehetett 

i megfogni éppen azért, mert becsületes, egyenes goti- 
i dolkodása megmutatta neki, a helyes utat. Mint lojá­

lis alattvaló, semmit sem utált inkább, mint a titkos 
aknamunkát, ameiylyel a katonákat cl akarták teri- 

j teni kötelességüktől. Ezekkel kíméletlenül bánt.
Wölfling Lipót azután igy folytatja:

! — Amikor Przemyslbe mentem és Galgótzynál
jelentkeztem, igen röviden és velősen beszélt hozzám, 
ami még sohasem történt meg velem és később meg­
tudtam. hogy mindenkivel ugy bánt. mint velem. De 
aki kilépett az ö hivatali helyiségéből, szinte egészen 
más ember volt. Hogy segítse öt, ha még oly szerény 
hatáskörben is: hogy Galgótzy nemes szándékait rtiin- 

I den erejéből támogassa; hogy katonákat neveljen 
bábom esetére és no parádés automatákat kínozzon: 
ezt tűzte ki czéljául mindenkinél és örömmel is dol- 

! gozott ezen. Aliban a negyvenkét hónapban, amelyet 
Przemysiheii töltöttem, megtanultam, milyennek kel! 
lennie egy vezérnek: érző embernek Az az érdeklődés, 
amelyet Galgótzy mint ember tanúsított irántam és a 

: sok alkalom, amelyet nekem adott, hogy minden heh - 
zetben feltalálhassam magamat, de különösen jóságos 
és elnéző modora, ameiylyel engem a helyes útra 
irányított, mindent megadott nekem, amire szükségem 
volt. Mély hálával tartozom neki és velem együtt 
sok ezren és százezren a ncp cs társadalom minden 
rétegéből nem fogják soha sem elfelejteni, mi volt 
nekünk, r. tizedik hadtestnek, Galgótzy.

— Apponyi ünneplése. Temesvárod a Délma- 
gyarországi Tanító Egylet, abból az alkalomból, 
hogy gróf Apponyi Albert vallás- és közoktatás- 
ügyi minisztert disztaggá választotta és nevére 5000 
koronás alapítványt tett. a kotiviktus részére meg­
festette a miniszter arczképét. amelynek leleplezési 
ünnepsége ina folyt le Temesvárod. Az ünnepségen 
jelen volt Németit József püspök, Steiner Fereiicz 
óvsz. képviselő, a megye és város hatóságai és az 
intuiliguicziának sok kimagasló alakja. Mutli János 
alchíük méltatta gróf Apponyi miniszter korszak- 
alkotó népoktatási törvényét és egyéniségét. Amikor 
a lepel lehullott, perezekig tartó taps és éljenzés 
hangzott el. Az ünnepi beszéd után a kotiviktus 
tanulóifjúsága és az állami taniképző ifjúsága adták 
elő ének és szavalatukat. Majd Minké Béla fővárosi 
igazgató Apponyi Alberthoz czimzett ódát szavalt. 
Azután Mező Dániel átadta a képet a Délmagyar­
országi Tanító-Egylet nevében Lövy Józsefnek és 
az ifjúság a Szózattal zárta be az ünnepet.

Eltűnt vidéki ügyvéd. Arany MiliM- 
községi jegyző beje lentette a főkapitányságon, lm 
teslvérbátvja dr. Arany Lajos székesfehérv 
ügyvéd elhint. Az ügyvéd egy héttel ezelőtt ér;;, 
zeit a fővárosba és három nappal ezelőtt azzal 
távozott a Budapest-sz,állóból, a hol lakott, hogv 
hazautazik. Az ügyvédnek azóln semmi nyoma 
nincs. Nagyobb pénzösszeg volt nála s azért állói 
félnek, hogy kirabollak. A icndőrség keresi az 
ügyvédet.



V . ■ , :V ' >Yf;:.! Y Yp ;:Sd

PGYFTFRTFS Kedd, febrnar n.

I
9

— Tizenhét bomba a czárl palotában. A je­
lek ara mutatnak, hogy a most uralkodó czár 
élete a legnagyobb veszedelemben forog, A 
szimptomák egyre gyarapodnak és azt bizo­
nyítják, hogy a czárt rossz tanácsadók veszik 
körül, akik vagy nem látják, vagy nem akarják 
látni, hogy abban a rettenetes harczban, amely­
ben az uj Oroszország a régi rendszerrel áll 
szemben.végül a czár fogja a rövidebbet huzni. 
A forradalmárok nem szüntették be az akcziót, 
sőt — ha a ma érkezett hirtudósitások nem agy­
rémek — akkor a czár közvetlen környezetében 
találtak szövetségeseket a forradalmi elemek. 
Legújabban a kis trónörökös ágyában a takaró 
alatt forradalmároktól származó fenyegető le­
velet találtak; a czári palotában pedig a föld 
alatt elrejtve tizenhét bombát. Ezek fé­
lelmes szimptomák, amelyek azt tanúsítják, 
hogy a forradalmárok nem tréfálnak. A mai hí­
reket az alábbiakban foglaljuk össze: A bécsi 
„Fremdenblatt“ jelenti egy pétervári magántáv­
irat alapján, hogy az orosz trónörökös ágytaka­
rója alatt a nihilisták egy fenyegető levelét ta­
lálták. Hogy miképpen került a fenyegető levél 
a trónörökös ágyába, azt eddig nem si­
került megállapítani. Ugyanezen alkalomból táv­
iratozzék Parisból, hogy a pétervári rendőrség 
a czári család ellen irányuló nihilista összees­
küvést fedezett fel. Számos nihilistát letartóztat­
tak. — A Párisban megjelenő „Memorial Diplo­
matique“ czimü előkelő folyóirat olyan forrásra 
való hivatkozással, melyet teljesen megbízható­
nak mond, következőket irja azokról a hírekről, 
melyek egy a czár ellen tervezett merényletről 
a minap elterjedtek: Az autokrata eszmékhez 
való hirtelen visszatérés, a hadsereg és a rend­
őrség újabb előnyomulása, a minisztérium te­
hetetlensége és az a kilátás, hogy a dumát újra 
feloszlatják, nagy elégedetlenséget idéztek elő 
és a forradalmárokat újból elkeserítették. A ter­
roristákat ez arra indította, hogy azokhoz az 
eszközökhöz térjenek vissza, melyekkel a nihi­
listák II. Sándor czár ellen dolgoztak. Sikerült 
nekik a czár közvetlen "környezetében szövetsé­
geseket találni és valamint II. Sándor egy na­
pon Íróasztalán látta a saját halálos Ítéletét, most 
a czárné fiacskájának az ágyához erősítve ta­
lált egy írást, amelyen a trónörökös halá­
los ítélete volt, azzal a megjegyzéssel, 
hogy épp úgy, mint szintén halálra Ítélt atyja, 
II. Miklós czár, ő sem fogja sorsát kikerülni. 
Egyidejűleg, véletlen folytán, villamos drótokat 
fedeztek fel, melyek tizenhét, a kastély kü­
lönböző helyein elrejtett b o m b á v a I volt a k 
összeköttetésben. A rendőrség megtett 
minden intézkedést, iiogy erről a leletről semmi 
se jusson nyilvánosságra. Mindazonáltal kitudó­
dott a dolog. Az bizonyos, hogy a terroristák­
nak éppúgy, mint II. Sándor czár idejében, a 
czári család közvetlen környezetében szövetsé­
gesei vannak.

— Hófúvások, ötüdnapja dühöng a hófúvás és 
a vihar Galiczia keleti vidékein cs valóságos ka­
tasztrófa sújtotta azokon a környékeken a lakossá­
got. A vasút be van havazva. Lemberg—Bécs—Krakó 
között megszűnt a forgalom és más galicziai városok 
is elvannak zárva a vasúti közlekedéstől. Több vo­
nat még mindig a hóban vesztegel. Kelet-Gaiicziában 
16 vasúti vonalon napok óta nem járnak a vonatok. 
Podvolociska és Tarnopol között a postajáratokat 
nagynehezen szánkókkal tartják fenn. A Sandova— j 
Visnica között lévő vonalon, amely a bécs—krakó— | 
lembergi irányba esik, az clrekedt vonatokon éhez­
nek az utasok. A rava— ruska—sokoli vastiti síneket 
öt méter magas hó borítja.

Kczsmarkról jelentik, hogy ott napok óta 
erős hideg szél dühöng. Ma reggel óta nagy hófú­
vásokat jelentenek a vidékről, amely sok helyen a | 
közlekedést megakasztotta.

Rózsahegyen is óriási hóviharok dühöngő- 1 
nck, melyek az utakat több helyen teljesen elfedik 1 
ugyannyira, hogy a közlekedés sok helyütt megakadt. ! 
A vonatok nagy késéssel érkeznek.

A krakó—lembergi vonalon első eset, mióta ez 
a vasút kettősvágányu, hogy beszüntették rajta a I 
közlekedést. A Krakóbói legutóbb elindított vonatok 1 
csak Przemyslig juthattak a nagy hófúvás miatt. 
Lemberg kelet felé leljesen el van zárva az össze- | 
köttetéstöl. A tegnap esti gyorsvonat, amely Podvo- 
lociskából indult el, útközben elakadt a hóban és 
noha száz rneg száz munkás lapátolja a havat, eddig

viróforgalom Krakótó! kelet felé, a krakó—przemysli 
vonalat kivéve, megszűnt a nagy orkán miatt. Pod­
volociska is megközelíthetetlen vasúton. A kelet- 
galicziai helyiérdekű vasutakon is beszüntették a 
forgalmat.

— Megint vasút! merénylet. Az újabb időben 
előfordult számos vakmerő merényletek közt, 
amelyek vonatok ellen irányultak, egyike a leg­
vakmerőbbeknek az, amelyről Brüsszelből érke­
zik tudósítás. Tegnap éjszaka a Spaaból London 
felé robogó vonat mozdonya kisiklott és a töltés­
ről lefordult az árokba. Az utasok közt iszonyú 
rémület keletkezett, mert a hatalmas zökkenés­
től a személykocsik egymásra torlódtak, sőt az 
elsőnek kapcsolt vaggon fel is borult és darabokra 
törött. Növelte a pánikot a nagy sötétség. A sze­
mélykocsikban kialudtak a villamos körték és az 
utasok hanyatt-homlok ugráltak ki. Időközben 
újabb veszedelem támadt: a fűtőkészülék gőzka­
zánja és egy gáztartó fölrobbant, amitől néhány 
vaggon tüzet fogott. A vasúti személyzet hama­
rosan eloltotta a tüzet. A katasztrófának sok 
áldozata van. A mozdonyvezetőt agyon­
nyomta a lokomotív, három vasúti alkalma­
zott halálosan és két utas könnyebben se­
besült meg. — Újabb tudósítások szerint a 
vasúti katasztrófát bűnös merénylet okoz­
ta. Azon a helyen, ahol a mozdony lefordult a 
töltésről, egy sínpár el volt szedve. Nyilván köz­
vetlenül a spaai személyvonat elrobogása előtt 
szakították föl a síneket, mert a merénylőknek 
már nem volt idejük, Iiogy a feszitővasakat és a 
csavarhuzókat magukkal vigyék. Ezeket a szer­
számokat a kiemelt sittek mellett megtalálták a 
pályán. A merénylőknek nyomuk veszett.

— Magántisztviselők az adóreform elleti. A .Ma­
gántisztviselők Országos Otthona tanácstermében 
vasárnap délelőtt 11 órakor a főváros összes magán­
tisztviselői egyesületeinek megbízottai gyűlést tar­
tottak. amelyen állást foglaltak a benynjtott adója- 
vaslattal szemben Az ülésen Halász Manó elnö­
költ. Jegyzőkiil Vi lelteim Szidóniát és Wcisz 
Emilt választották meg. Zsengeri Manó#előadó, 
Bánó .lenő és Hamburger Sándor felszólalásai 
után a határozati javaslatot elfogadták', amely töb­
bek között a következőket mondja:

■Mint a mostani országgyűlés már megír,dobása 
pillanatától megállapította, hogy hogy csak" l>. >
szorosan megszabott átmeneti kormány? ti intéz­
kedések megtételére, közöttük a választói reiuun- 
uak, az általános és titkos szavazati j. - alapján való 
megalkotására vállalkozik, eme átmeneti iniO/.keáé- 
sek között az adóreform kérdése helyet nem foglal', 
a nagygyűlés kimondja. Iiogy a mostani országgyé- 
lést az adóreform kodifikálására hivatottnak nem 
faltja, hanem annak megalkotását fentartani kivárna 
annak az országgyűlésnek, amely az általános és 
titkos, egyenlően és községenkint gyakorlandó sza­
vazati jog alapján a nép minden rétegének képvi­
selőiből fog megalakulni. Az esetben pedig, ha az 
adójavaslatokat a mostani országgyűlés mégis tár­
gyalná. a nagygyűlés kimondja, Iiogy a pénzügy- 
miniszternek az adóreformról szóló javaslatát az 
ipar és kereskedelem mindennemű alkalmazottjára 
nézve igazságtalannal; és sérelmesnél:, felelte ve­
szedelmesnek látja. Ennélfogva a törvényjavaslatot 
mai alakjában a parlamenti tárgyalásra alkalmasnak 
nem tartja és a javaslatnak esetleges törvényre 
emelése ellen leghatározottabban tiltakozik.

— Vasúti baleset Németországban. Ma reggel 
egy Beitkovenböl juv ümozdony Neuendorf előtt neki­
ment egy, a hófúvás miatt ottrekedt vonatnak. Az 
összeütközés következtében ld utas megsebesült, még 
pedig kettő súlyosan. A gőzgép és az összes kocsik 
megsérültek. A sebesülteket segédvonat I.iickbc hozta.
A vizsgalat megindult. A liick-johannesburgi vonalon 
a hófúvások következtében a forgalom megakadt.

— Merénylet egy ügyvéd ellen. Déván Szi­
la g ő'i Káról?' ügyvéd ellen ma ismeretlen 
tettes gyilkossági kísérletet követett el. Este 7 
órakor Szilágyi irodájában újságot olvasott, mi­
dőn az utczáró! az ablakon át belőttek. A lö­
vés a kettős ablakon át a függönyt átlyukasz­
totta és az ügyvédet jobb kezén, vállán s arczán 
több helyütt megsebesítette. A fegyver nyul- 
seréttel volt töltve. Az ügyvéd sérülései súlyo­
sak, de nem életveszélyesek. A házbeliek a lö- j 
vés után azonnal keresték a tettest, de annak i 
sikerült elmenekülnie.

— Mosettig tanár holtteste. Mull szerdán : 
Pozsony mellett a Duna pattra vetett egy teljesen í 
feloszlóban lévő holttestet. A pozsonyi tiszliorvos 1 
azt hiszi, hogy ez a holttest Mosetlig tanáré, aki 
nmlt évi április 25-én a bécsi Práterben a Dunába 
vetette magát.

— A pápa haragszik. Rómából érkezett tudósítá­
sok szerint Schnitzer müncheni teológiai tanárt 
a nagynevű tudóst egyenesen a pápa parancsára füg­
gesztették fel állásától. Schnitzer azzal vonta magára 
a szentszék haragját, hogy az újabb kutatások alap­
ját ismertette a kathedráről Jézus életét és azt a nagy 
eltérést, amely a tudományos kutatások és a biblia 
között mutatkozik. A Vatikánban Schnitzer tanár 
„megtévelyedésc“ sokkal nagyobb felháborodást kelt, 
mint Ehrhardt merész tanítása.

— Gyulai Pál egészséges. Az egyik hétfői hír­
lap riasztó hírrel döbbentette meg a főváros társadal­
mát. Gyulai Pál, legjelesebb stilisztánk egyike, a 
kritika doyenje, a nagyhírű iró beteg, irta a lap’és 

I hogy leányfalvai villájában az aggkori elgyöngülés 
. már hetek óta az ágyhoz •szegezi. A liir városszerte 

ijedelmet keltett. Azok a körök, ahol a szigorú, de 
! aranyszívű ősz poéta gyakrabban megfordul, az a 

társaság, amelynek nélkülözhetetlen tagja, a legna­
gyobb megilletődésse! fogadta a hirt. A hír azon­
ban — hála istennek — nem volt igaz, mert, amint 
a „Hircsarnok“ a leghitelesebb helyről értesült, 
Gyulai Pál a magas korához mért legjobb egész- 

■ ségnek örvend és nem is odakünn Leányfalván, ha- 
i nem a fővárosban, Sándor-utcza 13. szám alatti’ ott- 
, honában tölti napjait.

— Legyilkolta a családját. Rémületes vc- 
I rengzést követett cl a Thetnze mellett levő Hev- 
I ley városában egy Holmes nevű sörgyáros. A 
! város közelében fekvő Crockrnore birtokon la­

kott egy hatvanéves Holmes nevű gazdag sör- 
. gyáros. Kívüle meg a kis villában lakott neje,
I 24 esztendős leánya és két nőcscléd. Amikor 

szombaton reggel a kertész bement a házba, 
rémülten látta, hogy Holmesné, a leánya és a 
két cselédleány holtan fekszenek agyaikban. Va­
lamennyin revolvergolyótól credo lőseb volt 
látható. A szomszédok erre az eltűnt Holmes 
felkutatására indultak és a közeli erdőben rá 
is akadtak Hohnes hullájára. Mellette hatlövetű 
forgópisztoly hevert. A házbeliek lcgyiíkolása 
után golyót röpített agyába. Holmes távollevő 
gyermekeit, akik közül a leány ápolónő Lon­
donban, a négy fiú pedig papok és tanítók, táv­
iratilag értesítették a katasztrófáról. Miután Hol­
mes a legkedvezőbb anyagi viszonyok között 
élt és élete is boldog volt, csakis pillanatnyi 
elmezavarban követhette cl rémes tettét.

— Megint elszabadult egy léghajó. A német 
acronautákat csapás érte. Egy nagy léghajójuk arra 
a sorsra jutott, mint a „Patrie“; elszabadult. Berlin- 
böl jelentik, hogy a német léghajósok egyesületének 
hatalmas léggömbje tegnap, amikor éppen megtöltöt­
ték, hogy íelszálljon, a nagy viharban szerencsétlenül 
ő t A sziléziai léghajós-egvesiilet elnöke akarta meg­
tenni próbautját, hogy megkapja a képesítő oklevelet 
a léghajóvezetésre s már korán reggel hozzáláttak a 
halion megtöltéséhez. Orkán dühöngött, de a szilé­
ziai léghajús-egyesiilet elnöke nem riadt vissza az 
ültél, sőt feleséget is magával akarta vinni. Kctszcr- 
annyi ember tartotta a köteleket, semmint rendes kö­
rülmények között, nehogy a ballont elkapja a vihar. 
•Mikor már meg volt töltve a léghajó, egy szclroham 
túloldalt fordította, a ballon kiszabadult a kötelek 
alul és egy szempillantás alatt eltűnt. A vihar Szi­
lézia felé ragadta a léghajót.

—_ Házasság. B á t o r y Lajos február 9-én dél­
után 5 órakor tartja esküvőjét bessenyői dr. Ker­
tész Aha cs. és kir. udvari orvos leányával, Tulká­
val a királyi várpalota Szent István-kápolnáiában.

K a P p é t e r Géza, oki. műépítész c hó 8-án, 
szombaton délelőtt II órakor tartotta esküvőjét a II. 
kér.. Szent Anna-templomban Pók a Juliskával.

Molnár Antal kungozi földbirtokos február 
12-én tartja esküvőjét Fritze Erzsikével, özv. 
Fiitze Józscfné. szül. Gabrovlts Clementina leányá­
val Veszprémben, az Angolkisasszonyok" templo­
mában.

Dr. Bender Béla Gvörgy orvos c napokban 
jegyezte el R a d v á n y i Bertalannak, a Fairbanks 
mérlcggyár kereskedelmi igazgatójának leányát, Mi- 
czikét Budapesten.

Dr. V c s z p r é m v I iios február 17-én tartja 
esküvőjét a marosvásárhelyi róni. kát. plébániatem­
plomban G á s p á r Margittal.

Ozv. nedcezei N e d u e z k y Gusztáváé, szül. 
draskóczi és jordánföldi B o h u n k a Izabella leányát, 
Erzsikét, Balassagyarmatról eljegyezte Németh Jó­
zsef in. kir. hesztcrczcbányai 16. honvédgyalogezrcd- 
beli főhadnagy.

Dr. S/a lay József, az „Üstökös" szerkesztője, 
c hó 16-án a budapesti V -VI. kerületi anvakönyv- 
vezetö előtt házasságot köt Spinner Céliával.

Weil Sándor eljegyezte Márkus Etelkát Bu­
dapesten.

I’a II s i Emil budapesti magyar királyi államrcnd- 
őiségi felügyelő holnap, c hó 11-én x'cz.cti oltárhoz 
lusonczi E a r k a s Kálmán egri törvényszéki biru 
leányát, Márthát Egcrber
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— Leugrottak a vonatról. Borzalmas módon 
lelte halálai két fiatal ember; mindkelten tragikus 
véletlen folytán nem arra a vonatra kaptak föl, 
amelyen utazni akartak s ez okozta halálukat. 
Nyíregyházáról jelentik, hogy Merk Jakab ká- 
dárseged és Nagy István földmives ugyanis 
Szerencsre készültek. Jegyeik megváltása után 
azonban a nagy tolongásban tévedésből az 
ugyanakkor induló debreczcni vonatra szálltak 
fel. Tévedésüket csak akkor vették észre, amikor 
a vonat már teljes gőzzel robogott. Körülbelül öt 
kilométernyire lehettek ekkor a nyíregyházai ál­
lomástól. Mindkettőjüknek sürgős dolguk volt 
Szerencsen, ezért nem sokat gondolkoztak, ha­
nem csomagjaikat felszedve előbb Nagy, utána 
pedig Merk leugrottak a száguldó vonatról. A vo­
nat utasai nem tudták ezt megakadályozni. A vo­
natot persze megállították és ekkor borzalmas 
látvány tárult az utasok szeme ele. Nagy István 
rettenetesen összeroncsolt holtteste ott feküdt a 
sínpáron, nem messze tőle pedig Merk Jakab fe­
küdt vérében fürödve. A vonat kerekei mindkét 
lábát tőből leszakították. Merket még élve szállí­
tották a nyíregyházai kórházba, ahol azonban 
szombaton irtózatos kínok közt kiszenvedett.

— Halálos sz!ti-kirándn!ás. Wolff Jenő, az 
anglo-oszírák bank bécsi helyettes-igazgatója, aki 
nagyobb társaságban szki-kirándulást tett Lötschcn- 
liickéről Grindenwaldba, felszállás közben, mintegy 
70 méternyi mélységbe zuhant és összezúzta magát. 
Ma éjjel a holttest felhúzására 12 emberből álló 
mentőcsapat indul el.

-- Külföldön elitéit magyar. Hamburgból 
faviratozzak nekünk, hogy az itteni esküdtszék 
ina Ítélt R i e s Józsct budapesti huszonegy éves 
tanársegéd lölött. Az elitéit gonosztevő a'csanád- 
inegyei Sajfényben született, akit lopás miatt ré­
gebben köröztet a budapesti rendőrség. Ries kéj- 
gyilkosságot követett el a tizenkét éves Müller 
Aranka iskolásleányon, egy hamburgi fogadós 
gyermekén. Az esküdtszék bűnösnek mondta ki 
a törvényszék pedig tizenkét évi fegyházra, pol- 
gári j'ogainak tiz évi elvesztésére és szabadulása 
után rendőri felügyelet alá leendő helyezésre 

Riest. A gyilkos suhancz Budapestről 1 
Pécsbe menekült, mikor lopásért körözték s csak 
tavaszszal került Hamburgba.

*— Tűz egy gőzfürdőben. Vasárnap, a reggeli 
szélviharban veszedelmes tűz támadt az Első Ma­
gyar Gőzfürdőtársaságnak a Kazinczy-utcza 40. számú 
házában levő fürdőjében, de szerencsére semmi ko­
molyabb baj nem történt. Kiicnczedfél óra tájban 
észrevették, hogy a fürdőépület tetején láng csap föl, 
melyet az orkanszerii szél komoly veszedelemmé fej­
lesztett, mire a nyolezadik, hatodik cs negyedik ke­
rületi tiizőrsegek megérkeztek. A fürdőépület mélyen 
be van építve magas házak közé s azért a tüzet csak 
nehezen lehetett megközelíteni, de végre is sikerült 
másfél órai munka után lokalizálni. A szűk utczában 
óriási tömeg nézte a félelmes látnivalót, amely meg­
rémítette a környék lakosságát, de igen hiányos öltö­
zetben menekülésre kényszeritette a fürdő vendégeit 
is. A kivonult lovas és gyalogos rendőrcsapat csak 
nagy bajjal tudta a kiváncsi tömeget a tiiztöl távol 
tartani. A tiiz elfojtása után nyomban megtartották 
az előzetes tiizvizsgálatot, amely megállapította, hogy 
n tiiz a padláson a forróviz tartóknak kiszáradt fa- 
burkolatától keletkezett, amelyet valószínűleg egy el­
dobott gyújtó lobbaníott lángra.

— Állj meg, kutya! — kiáltották s rárohan­
tak a meglepett Ludasra. Mellbevágták, tele­
pei lék a földre és fojtogalni kezdtek. Befogták a 
száját is, hogy ne kiálthasson segítségért, 
ügyikük épp a kabátját gombolta föl, hogy ki­
foszthassa, amikor odaérkezett egy Fan esek 
Kálmán nevű úriember, aki véletlenül járt arra.
Fa nősek kirántotta a revolverét s rálőtt az 
utónál lókra, akik aztán futásnak eredtek. Az egyi­
ket lábán találta a golyó, de azért tovább futott.
A_ durranásra odasietett egy rendőr is, aki üldö­
zőbe vetlc a rablókat, de nem sikerült elfogni 
egyiküket sem.

— Csöndélet a Józsefvárosban. Ludas 
Gyula posztógyár! munkavezető tegnap éjjel haza­
felé igyekezett a Tisza Kálmán-tércn. A bokrok 
közül egyszerre három munkáskillsejU férfi ugrott elő.

egyetfrtfs

— Vasúti szerencsétlenség. Fenyőházáról
jelentik, hogy a kassa-oderbergi vasút Oderberg 
felé haladó 2. számú gyorsvonata szombaton a 
hatalmas hóvihar következtében a Fenyöháza 
állomás bejárójánál nekiment a 144. számú te­
hervonatnak. Az összeütközés következtében a 
gyorsvonat málhakocsiia és a tehervonat két 
waggonja kisiklottak és a gyorsvonat mozdo­
nyával együtt erősebben megrongálódtak. A 
szerencsétlenség következtében S c h u 1 e k Jó­
zsef, a tehervonat egyik fekezője meghalt, 
a gyorsvonat egyik utasa pedig könnyebben 
megsebesült. A vizsgálatot megindították.

— Rabló katona. I n h o f f Ferencz közkatona, 
aki a 23-ik gyalogezredben szolgált, az újpesti Ko- 
háry-utezában nekiugrott Berger Fáni cseléd- 
leánynak és kirántotta kezéből a ridiküliét, aztán fu­
tásnak eredt. A leány segítség-kiáltásaira a járó-kelők 
elfogták a katonát s átadták egy rendőrnek, aki be­
kísérte a gróf Károlyi-kaszárnyába. Az ügyeletes­
tiszt ott rögtön lecsukatta.

— öngyilkos család. Marosvásárhelyről je­
lentik, hogy C s ib i Imre 24 éves medgyesfalvi 
tekintélyes gazda ma vadászfegyverrel sziven- 
lőtte magát és meghalt. Az öngyilkos ünneplő 
ruhát öltött. Sajátságos, hogy Csibi Imrének 
úgy atyja, mint öregatyja önként váltak meg az 
élettől. Tettének oka búskomorság.

— Lövöldöző őr. Belgrádban a hadügyi muzeum 
közelében tegnap egy őrségen álló Hits nevű katona 
a Nikolics hadnagy vezetése alatt álló járőrre rálött. 
A hadnagy súlyosan, egy közember könnyebben meg­
sebesült. A járőr azonnal visszavonult. Amidőn ké­
sőbb az őrparancsnok Ilitsct felkereste, halva talál­
ták. Hírlapi jelentések szerint Hits elfelejtette a jel­
szót cs félelemből először a járőrre lövöldözött, inaid 
maga ellen fordította fegyverét. Ez ügyben vizsgála­
tot indítottak. A király tegnap meglátogatta a had­
nagyot, kit a kórházban ápolnak.

— Halálozás. Wiener Gyuláné, szül. Selig- 
m a n n Katalin c hó 10-én rövid szenvedés után meg­
halt. A:: elhunyt uriasszony, akit férjén, gyermekein és 
apján kívül nagyszámú előkelő rokonság gyászol, sziv- 
iósága miatt közszeretetnek és becsülésnek örvendett, 
temetése szerdán, e hó 12-én lesz a kerepesi temető 
halottas házából.

Koromházi cs alsóruttkai Korda József állami 
Polgári iskolai tanár c hó 8-án 45-ik. a taniigv terén 
eltöltött szolgálatának 24-ik évében meghalt Újvidéken.

Sterner Henrik váczi asztalosmester neje, 
született Hartmann Róza. c hó 8-án élete 27-ik évé­
ben Vaczon meghalt,

özv. nyéki Nyék y Gyuiáné. született báró 
RédI Claudia. Marcz.-Dombegvházán, február 5-én, 
73 éves korában, hosszas szenvedés után elhunyt.

Dr. Suhayda István köz- és váltóügyvéd, az 
Országos Központi Hitelszövetkezet főügyésze, Pest- 
Pilis-Solt-Kiskun vármegye tb. főügyésze, életének 
58-ik évében hosszas szenvedés után e hó 8-án el­
hunyt Budapesten.

— Gyermek-matiné a Fővárosi Orfeumban. Az
a páratlanul álló rendkívüli siker, amelyet Merian 
világhírű kutyaszinháza hozott az Orfeum agilis igaz­
gatóságának és a közönségnek ama rendkívül nagy 
érdeklődése, amelyet c ritka kiválósága varieté- 
attrakezióva! szemben mutat, úgy, hogy esténként 
százan és százan mennek haza jegy nélkül a pénz­
tártól, arra készteti az igazgatóságot, hogy f. é. feb­
ruár hó 13-án, csütörtökön délután A4 órakor kü­
lönleges jellegű gyermek-matinét rendezzen. Ez elő­
adáson nemcsak Marian remek kutya-szinháza, ha­
nem a „Gödöllő fénykora“ czimü tánczképek és a 
februári műsor legkiválóbb attrakeziói vesznek 
részt. Ez előadáson, tekintettel annak különleges 
voltára, a dohányzás az öszes helyiségekben tilos 
lesz. A helyárak mérsékeltek. Bővebbet a falraga­
szok közölnek.

x Fodor-féle vlvótcrm a Koronaherczeg-utcza 
13. szám alatt a főváros legnagyobb cs legjobban 
felszerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordit- 
tatik a gyermektorna és vívásra.

x D. Honig Izsó elektroterápiái és Röntgen- 
intézete (Kéroly-utcza 24.) az orvosi tudomány mo­
dern gyógyeszközeive! felszerelve páratlanul áll a 
fővárosban és főkép idegbetegek (neurasthenia, hys­
teria), csuzosok, küszvényesek, szívbajosok, elhízot­
tak, bőrbetegek, zsaluiban, álmatlanságban szenvedők 
stb., találnak benne bajuk ellen sikeres gyógykeze­
lést. Az intézet hirdetésére felhívjuk olvasóink 
figyelmét.

x Varléte színház. A februári .műsor minden
egyes száma elsőrangú s ezt legjobban az igazolja, 
hogy minden este telt ház van. G. G o b s o n, fejen- 
járó művész valóságos szenzdezió. Ilyen érdekes­
ségben még nem volt része a budapesti közönség-! 
nek. Fhe Elrados, komikus nyujtómutatványok,j 
kitűnő mókáikkal kaczagtatják meg a közönséget. To-! 
vábbá The Guoton, zenebohóczok és a Longs-, 
család, akrobaták ügyes mutatványai tetszenek.1 
Az énekesnők közül Solti H., R i c z a G„ Csillag: 
L., D i ó s y Irén és Szepesi F. énekszámai 
aratnak őszinte elismerést, valamint Sarkad!, 
Gerő, Erdélyi, Pápai és Solti D. komikusok 
osztoznak a sikerben. Rendkívül nagy sikere van 
Tábori Ernő „A tolvaj“ czimü bohózatának, mely;1 
a februári műsor slágere. ;

x Olvasóinknak ajánljuk szives figyelmébe Neu- 
rnayer Fülöp újonnan berendezett impozáns szőnyeg-J 
áru-üzletét (Budapest, Váczi-körut 2—4.), ahol enemü; 
czikkek a legdusabb választékban s jutányos árakon 
szerezhetők be. j

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér. 
x Zászlók, czimerek minden kivitelben kapha-J 

tók Linhart színházi festőnél és diszitőnél Budapest, 
VIII., Hunyadi-utcza 27. szám. Árjegyzék ingyen.

SZÍNHÁZ és művészet,
(‘) Opera. Amerikai útja előtt vasárnap lépett 

fel utoljára Burrián Károly az Operaházban. Bu- 
csufellépte alkalmából zsúfolásig megtelt a nézőtér; 
az egész este a tüntető szeretet dokumentálása volt 
a kitűnő művész mellett. Az érdeklődést nagyban 
növelte az a körülmény is, hogy Burrián ezúttal 
először énekelte nálunk R o d o 1 p h e szerepét 
Puccini népszerű operájában: a „Bohéméletében. 
A búcsúzó művész erre az alkalomra olaszul tanulta 
be a poéta szerepét, melyet eddig Drezdában; 
számtalanszor ábrázolt németül. Hamar eloszlatta 
annak a néhány skeptikus operajárónak az aggódá­
sát, akik attól tartottak, hogy a nehéz fajsúlyú 
drámaszerepekhez szokott művész orgánuma nem 
fogja elbirni a tisztán lírai karakterű szerepet. Ámde 
Burián csodálatos énekbeli készsége, előadásának 
finom stilizáltsága megszámlálhatatlan élvezetet ho­
zott a jól ismert áriákban, melyek csaknem újsze­
rűért frappáns hatást keltettek a publikumban. Á 
szűnni nem akaró tapsok az utolsó felvonás után 
tizenhétszer hívták a lámpák elé Burriánt, aki a ki­
merültségtől már alig győzte a hajlongást. A nagy- 
lelkesedcs kellemes visszhangjaként hangzott, ami­
kor a meghatott művész magyarul kiáltotta le z 
közönségnek: “ ' éí

— A viszontlátásra!
Az ünneplésből bőven kijutott Szamosi Elzá­

nak, A in b r u s n é-nek, Takácsnak és Dal­
nok i-nak is, akik a legjavát adták képességeiknek'.
A zenekar élettel teli vezetéséért Márkus Dezsőt 
illeti dicséret. A sokáig emlékezetünkben maradó elő­
adást az „Alom“ czimü ballet követe.

(*) Jászai Mari aranykoszoruja. A Nemzeti Szín­
ház nagy tragikája, mint már múlt számunkban is föl­
említettük, nagy érdeklődéssel kiséri a Magyar Szín­
ház fiatal gárdájának művészi fejlődését. Nem elége­
dett meg azzal, hogy a „Császár katonái“ bemutató 
előadásakor a szereplőket virágadományokkal tün­
tette ki, uiabban levél kíséretében azt az arany ko­
szorút küldte el nekik, melyet az „Elektra“ emléke­
zetes sikere alkalmával a főváros közönségétől ka­
pott A Réthey Lajoshoz intézett levélből kikapjuk 
c néhány szép sort:

Ezért a belőletek kisugárzó hazaszeretetért, 
mely művészeteteket megaczéiozza, fogadjátok tő­
lem arany-babér koszorúm maradványát, melyet 
Elektráért adott nekem a főváros közönsége, és 
melynek felét a meg nem jutalmazott költőnek, 
Csiky Gergelynek törtem le. Eme felén kérlek, osz­
tozzatok meg olyan formán, hogy mindenitek, akik 
a Császár katonáiban játszink, törjön le belőle egy­
es y levelet, ha mi még megmarad, azt kérlek, adjá­
tok át nevemben a darab Írójának, Földes Imrének, 
aki valóban egész arany koszorút érdemel, egész 
Os szivvérével ivott hős költeményéért. Kérlek mond­
áitok meg neki, hogy Petőfi csodús\nondása „Ha

SZÉN, antracit“™1"“ * M“*?Károly
ipari és házi célokra 
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f> senki sem védné is a Hazát“ jutott eszembe drága, 
f megszentelt munkája hallatára!!
0 Beöthy László vasárnap este, a „Császár ka­
tonái“ előadása előtt a színpadon összegyűjtötte a 
szereplőket és beszéd kíséretében nyújtotta át a be­
cses ajándékot, s a Jászai Mari elismerésének em­
lékére két egyenkint 200 koronás iulalomdiiat alapított, 
amelyet éveukint az igazgatása alatt álló társulat 
egy fiatal férfi és egy fiatal nőtagjának fognak feb­
ruár i-én, a Császár katonái első előadásának for­
duló napján színészi működésük elismeréséül a tár­
sulat ítélete alapján kiosztani. E dijakat Jászai-dil-

■■ zLi,!».'!<#>,•■nak nevezik el.
i- (») A Kisfaludy-Társaság diszgyiilése. Az Aka­
démia díszterme ritkán lát akkora cs olyan előkelő 
közönséget, atninö vasárnap délelőtt ott szorongott, 
a Kisfaiudy-Társaság diszgyiilése alkalmából. A dél­
szaki növényekkel díszített elnöki emelvény mögött 
a Kisfaiudy-Társaság tagjai és az előkelőségek fog­
laltak helyet. Ott voltak: Gróf Apponyi Albert val­
lás- és közoktatásügyi miniszter, gróf Csáky Albin, 
Wlassics Gyula, a közigazgatási bíróság el­
nöke, Berzeviczy Albert, a Magyar Tudományos 
Akadémia elnöke, Herczeg Ferencz, Zsilinszky Mi­
hály nyug, államtitkár, Fiilepp Kálmán főpolgármes­
ter, Beöthy Zsolt, Szalay Imre miniszteri tanácsos, 
a Nemzeti Muzeum igazgatója, Emicli Gusztáv ud­
vari tanácsos. Concha Győző, Heinrich Gusztáv 
egyetemi tanárok, Ábrányi Emil, Pékár Gyula, to­
vábbá Márkus Emília, a Nemzeti Színház tagja, aki­
nek a kultuszminiszter mellett jelölték ki a helyét.

A diszgyiilést Beöthy Zsolt egyetemi tanár, a 
Kisfaiudy-Társaság elnöke nyitotta meg magas szár­
nyalása beszéddel, amelyben azt bizonyította be. 
hogy magyar vers nem addig lesz, inig magyarul 
írnak, hanem inig az a magyar lélek tolmácsa lesz. 
Az éljenzés lecsillapultával Kozma Andor előterjesz­
tette titkári jelentését, majd a másodtitkári jelentést 
a lejárt pályázatok eredményéről. A jelentés sze­
rint a Lukács Krisztina-pályázatra, amelyet a dráma- 
írás főbb irányainak ismertetésére tűztek ki, két 
munka érkezett. A pályabirák, Alexander Bcrnát, 
Beöthy Zsolt és Riedl Frigyes a jutalmat egyhan­
gúlag a II. számú pályaműnek ítélték oda, mert a 
munka méltán rászolgált a társaság koszorújára. A 
„Mivél hogy egymást forma s tartalom mindig fel­
tétlenül követelik“ jeligéjű levél felbontása után az, 
elnök kihirdette, hogy a koszoruzott mii szerzője dr. 
Lukács György miniszteri segédfogalmazó, a másik 
Lukács krisztiua-dijat, amelyet klasszikus dráma 
műfordítására tűztek ki, a Hegedűs István. Haraszthy 
István és Radó Antal tagokból álló bíráló-bizottság 
egyhangúlag Euripides „Fönicziai nők" czimii drá­
mája művészi fordításának adták ki. \ mii szerzője, 
ahogyan az a jeligés levél felbontása után kitűnt, 
'dr. Cscngery János egyetemi tanár. A Bulyovszky- 
iutalomra beérkezett 22 pályamű kuziil a pálya­
bírók. Négyessv László, Endrödy Sándor és Kozma 
Andor „A bosszú“ czimii költői elbeszélést tartották 
legérdemesebbnek. A verset Zcmplény Árpád irta. 
akit a közönség a jeligés levél felbontásakor meg- 
éljeiizett és megtapsolt. Az előadói asztal mellé ez­
után Berzeviczy Albert, a Magyar Tudományos 
Akadémia elnöke iilt, aki „Pulszky Forcnez emléke­
zete“ czirnen fényes méltatását adta a kiváló ember 
érdemeinek irodalmi, puhlieziszukai és társadalmi 

tevékenységének. Komolyság, tudás, leplezetlen igaz­
mondás fölellemvonásai az elmúlt évtizedek e nagy 
alakjának, aki sokkal nagyobb volt, semhogy az 
utókor számára mesterséges talapzatra kelljen állí­
tani. A felolvasás végével Ábrányi Emil elszavalta 
..Levél Gyulay Pálhoz“ czimii kőlteménvét. I'licn- 
z,őssel és tapssal honorálták Ábrányi előadását. A 
tárgysorozat következő pontjaképpen Pékár Gyula 
Herczeg Eerencz „Mese“ czimii allegóriáját olvasta 
fel. Még Jakab Ödön szavalta cl ..Róza ntia" czimii 
szép versét, melyet hosszantartó zajos tapsok ju­
talmaztak, aztán eloszlott a Uiszgyiilés közönsége. 
A gyűlés után a Kisfaludy-T;irsaság tagjai a Con- 
tincntal-szálló külön termében lakomára gyűltek 
össze.

( ) Backhaus Vilmos. Budapesti tisztelői ma 
nagy számmal keresték fel Backhaus Vilmost, 
a fiatal zongoraművészt, akiben ma is lelkesen ün­
nepeltek a régi ismerőst. Brahms-ot, Schumann-t, 
Bcthovent és Chopint hozta magával ezúttal pro- 
grammján, sokszor méltányolt precizitásával, tech­
nikájával és űteinérzésévcl interpretálva az illetőket. 
A legtöbb megértést és művészi elmélyedést ma is 
Brahmsnál mutatta, akinek Paganini változatait, 
aligha van zongorista, aki tökéletesebben tudná elő­
adni nálánál. Beethoven borongó mélységét már ke­
vésbé tudja megközelíteni, ahol túltengő technikai 
tudása megakadályozni látszik szinte a valódi mély 
éi zések érvényesülését. Fiatalos temperamentuma,
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erőteljes fizikuma azonban gyakran feledtetik ezeket J
a mélységi hiányokat, melyek alig látszottak zavarni , 
Chopin élűdéinek előadása közben. A Royal közön­
sége sokat tapsolta a fiatal, nagy művészt.

G) Népszerű filharmóniai hangverseny. Vasár­
nap délben rendezték a filharmonikusok harmadik 
népszerű hangversenyüket a Vigadó nagytermében.
A széksorok ezúttal is megteltek a diákság és mun­
kásság nagy seregével. A hangversenyt Brahms 
„Akadémiai ünnepi nyitány“-ával kezdették meg, 
maid folytatták Mündel múltkor bemutatott „Con- 
certo“-.iával és Schubert befejezetlen h-tnoll 
szimfóniájával. Liszt Ferencz „Les Preludes 
czimü szimfóniái költeménye volt a műsor befejező 
száma, melyet a hálás közönség éppen olyan lelke­
sen tapsolt meg, mint a produkezió előző számait. Ker­
néi István karnagyot meleg ováczióban részesitet-

G) Czimbaloin-hangvcrseny. A Nemzeti Zenede
cz.lmbalom-tanszakának növendékei vasárnap dél­
után öt órakor szépen sikerült hangversenyt ren­
dezlek az intézet helyiségében. Közreműködtek: Bá­
tyáin Ilona, Rónay Ilona, Koknya Anna, Esz- 
) á v y László, Szüli ü s y Ferencz és G c r e nd á s y 
Géza. Ez alkalommal báró Eötvös József „Vár és 
kunyhó" czimii költeményéből alkotott melodrámát 
is bemutatták, melyet Batyala Ilona szavalt nagy 
hatással, a zenei részt pedig Rónay Ilona játszotta 
czimbalrnon. A közreműködő növendékek mindegyike 
alapos készültségének (amijeiét adta, ami dicsére­
tére válik agilis tanáruknak, Erdélyi Dezsőnek.

Mulatságok,
*' Fehér-bál és fchér-kabarct. A Budapesti 

Vili—IX. Kcr. Izr. Nőcgylct vasárnap tartotta ez.idci
ték minden egyes alkotás után.

G) A Nagymama bemutató előadása. Az. a nagy 
szeretet, melylyel a közönség Blalia Lujza liánt 
viseltetik, a legintenzivebb formában nyilatkozott 
meg a Nagymama holnapi bemutatója előtt. A 
N é p s z in ii á z-V i g o p e r a eme preiniérjcre az 
összes jegyek elővételben keltek cl, süt a heti összes 
előadásokra is rendkívüli nagy a közönség érdek­
lődése. C s i k y Gergely vígjátékéból, mely P á s z- 
t o r Árpád átdolgozásában. Mád er Rezső zenéié­
vel az újdonság erejével hat. ma délelőtt volt a házi 
jelmezes főpróba. Mikor Blalia Lujza, mint nagy­
mama, — ősz hajjal megjelent a szilien, zajos taps­
sal fogadták a sajtó referensei. A Népszínház- 
V i g o p e r a igazgatósága azzal a tiszteletteljes 
kéréssel fordul a közönséghez, hogy fél nyolcz óra­
kor pontosan kegyeskedjék a nézőtéren megjelenni, 
mert a darabnak nyitánya nincs. Az első előadáson 
a zenekart a zeneszerző: Mádcr Rezső igazgató 
vezeti.

G) Báró Eötvös József és a küliöldi kritika. A
Magyar Tudományos Akadémia II. osztálya ma este 
báró Nyáry Jenő legidősebb rendes tag elnöklete 
Mait ülést tartott, amelyen Concha Győző érde­
kes értekezést olvasott fel „Báró Eötvös József és 
a külföldi kritika“ czirnen. Az osztály tagjai ez al­
kalommal nagy számban jelentek meg s azonfelül 
ott volt báró Eötvös Lóránt, Berzeviczy Al­
bert. az Akadémia elnöke, Kautz Gyula alclnök, 
Wlassics Gyula igazgatósági tag s más vendé­
gek Az előadást zajos tetszéssel fogadták.

G) A varázskeringü 100-iL előadása. Strausz 
Oszkár operettje, amely tegnap, vasárnap délután 
és este is megtöltött a K i r á I y-í z i ii h á z néző­
terét. c hó 26-án (nem .M-én) szerdai napon int cl 
sorozatos előadások folyamán a századik előadás 
kivételes jubileumához. Az igazgatóság előkészüle­
teket tesz, hogy ez :i jubiláns előadás minél fénye­
sebben sikerükön és hogy a közönség előtt is emléke­
zetes maradion.

Gt A magyar zenepedagógiai társaság vasárnap, 
február 9-én tartotta lilésél az országos magyar ki­
ró lyl zeneakadémia termében Hubai Jenő elnök­
lete alatt. Az ülésen megvitatták a belügyminiszter 
által leküldött és némi módosítással ellátott alapsza­
bályokat, maid Hnckl N Lajos titkár javaslatára 
elfogadták a vallás- és közoktatásügyi miniszterhez 
felterjesztendő kérvény szövegét, amely a nagy 
zsünidökbeii az énektanitók és tanárok gyakorlati 
és elméleti ismereteinek kibővítése végett egy négy 
heti szünidei tanfolyam létesítését tervezi. A titkár 
bemutatta a Liszt Ferencz sziilejpsnapiának százéves 
évfordulóján rendezendő országos zeneművészeti 
kiállítás munkálatait. Az ünnepélyt az 1911. év folya­
mán fogják megtartani. A titkár azután áttért arra 
a mozgalomra, amely a bécsi polgármester kezde­
mény ezé sőre Haydn lózset hamvait Kismartonból 
Becsbe ki ván ia átszállítani. \ választmány Mac ki 
Lajos előterjesztésére elhatározta hogy felkéri 
Esterházy Miklós hcrcz'get. ne engedje meg, 
hogy a magvar zeneművészetre s az Esterliázy-csa- 
Iád művészi történelmével oly szoros összefüggésben 
álló Haydn József hamvai Kismartonból elvitesse- 
nek. A zenepedagógiai társaság április 5-én tartja évi 
közgyűlését

G) Magyar művész külföldi sikere. I écsei 
Dezső József, Sauer éj Josscfy mesterek tanítvá­
nya, ki a nyáron Monte-Carloban keltett játékával 
feltűnést, két héttel ezelőtt tartotta Berlinben a fil­
harmonikus zenekarral a bemutató estélyét, melv 
alkalommal szenzácziós sikert aratott és uj 2 b di­
csőséget szerzett a magyar internrc'áló művészét- 

; nek. V 6c sei pesti hangversenyét február 2-1 érc 
állapította meg. melyet a Royal-teremben a home J 
zenekarral rendez. Jegyek a Harmónia zcnemlike- 
reskedésben kaphatók.

(') Akadémiai zenekar. Az uj szimfonikus zene­
karnak harmadik hangversenyét, amely c hónap 
17-érc volt hirdetve, egy héttel elhalasztották 
vagyis 24-én, hétfőn tartják meg.

fehér bálját a fővárosi Vigadó összes termeiben. A 
bált délután egy fehér cabaret előzte meg, mely 
iránt az érdeklődés oly nagy volt, hogy már délután 
5 órára a termek zsúfolásig megteltek. A Vili. és IX. 
kerületek számos előkelősége ott volt; a fővárosi 
tanács több tagja, a kerületek képviselői és a kerü­
leti hatóságok fejei. Az est anyagilag is fényesen 
sikerült és igeit tekintélyes összeg fog a népkony­
hának jutni. A fehér kabaréiét dr. Weiller Ernő el­
nök rövid beszéddel nyitotta meg, melyben a gyer­
mek-népkonyha hivatását fejtegette. Utána Kom- 
lósy Ilonka monológot adott elő. Maid Csillag 
Teréz lépett a pódiumra és Kiss József verseinek 
előadásával aratott tapsokat. Szilágyi Arabella 
operarészleteket énekelt, műsorát a közönség kíván­
ságára magyar dalokkal kellett megtoldania. Viha­
ros tapssal fogadta közönség Komlóssy Emmát, 
ki magyar dalokat énekelt ismert temperamentumá­
val és hangtudásával. Minden dalát szűnni nem 
akaró taps követte. Medgyaszay Vilma cabarct- 
dalokat adott elő nagy tetszés mellett. G y ö z ö Lajos 
hatásosan szavalta a Kenyér czimü monológot. Vé­
gül Guttmann Béla bécsi fökántor Schubert-dalo- 
kat énekelt. A cabaret coníercncierje Fercnczy volt; 
Fligl József zongoraművész a kíséretet látta el. A 
fehér bál 10 órakor kezdődött és a legjobb hangulat 
mellett reggel 6-ig tartott. Az első négyest 300 pár 
tánczolta.

• • Szécheiiv i-bál. A közelgő virágjelmezes, il­
letve ícidiszes bálra való tekintettel az egyetemi ifjú­
ság Széchenyi-Szővétsége, hogy a meghívott társa­
ságot tájékoztassa programiul» felöl, kedden, holnap 
este 6 órakor a Köztelek (Üllői-ut 25.) fehér ter­
mében pompás S 7, é c b c n y i-c s t é I y -re készül, 
melyre Huba y. Dobrz inicczky lovag és inás 
mii vészek zeneszámai közt Baross János ország­
gyűlési képviselő tart szabad előadást, Rubinok 
István pedig u szövetség czélját ismerteti. Nagy ha­
tásra számíthat cgv zenés költemény, melyet a kar­
zatról zigányzenckar kisér. Az estélyen a báli meg­
hívott közönség, valamint az egyetemi ifjúság min­
den külön meghívás és belépődíj nélkül jelenik meg.

Hajógyári-bál. Az óbudai hajógyár c lm 15-én 
a Budai Vigadó termeiben bált rendez.

DR. HONIG IZSÓ
ESektroüííerapiai és F?5íií1'Gösv 

intézete

Budapest, IV. Earoly-Iíörui24- sz. I. em. Lilt
Telefon 10?.— 59.

GyógylényezBk'
Elektromágneses gyógyí­

tás.
Röntgen sugarakkal való 

kezelés.
Magas foozöltségn áram­

mal való kezelés (Arson* 
valisallo).

Kék fénynyet való keze'és
Villnmns höfürdők fElek- 

trolhurm).
Villamos tényfQrdók.
Villamos m issage (Vib- 

ratio
(látván, Farad és Franklb 

4 ra -r, m 1 való a az elés.
! Villamos vlzlürrtftk.

Szénsavas fOrrtek.
F6bb javallatok: . Hajbetegsígak (Ha|hulldl

Általános idegesség (neu- I kopaszság.) 
rasthenia, hyslena.) | Aranyeres csomók,

— Rendelés d. e. 8—ll-ig, d. u. 2—6-lg. — 
Kezelés égést napon 4L — — Kívánatra grogpekta i

Idoggyengesegl álláp ötök
MmaVanság.
rlüdések (Paralysis).
decfá jdalrmk, idegrsibák 

(Neuralgiák, Ischias).
3er:nczvelősorvadás (Ta­

bes.)
Szívbetegsége*.
béredé nyel meszese dós.
Ktiszvény és csuz (RllCl!* 

ma, hugvsavas lerakodás 
ßok, izületi óa csontba* 
iok.)

S/ókrenedés.
Any8 gcsere bajok. (K\ >!tÁ 

otukoihai, vóiszeí-’ényiég,
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EGYESÜLETEK,
(—) Száz katolikus népszövetségi gyűlés. Á

Katholikus Népszövetség megkezdette vidéki szer­
vezkedését. iegnap volt az első agitáczionális va­
sárnap, amikor az orszá uayobb városaiban két- 
három beszédet mondottak a népszövetség czéljá­
rói- szervezetéről cs hasznáról. Nagyobb gyűlések 
voltak Kecskeméten, Nagykátán, Tápióbicskén, Ka- 
locsán három, Mélyhűtőn, Veszprémben, Kolozsvárt, 
Püspökladányon, Baranyaszentlőrinczen, Villányban,' 
Tokajban, Apatinban, Székelyudvarhelyen, Gyula- 
fehérváron, Bodajkon, Mohácson, Ozdon, Dunaszer- 
dahclycn, Szombathelyen, Temesváron, Erdöszépla- 
kon, Hegykövön, Ugodon, Sarródon, Palánkán, Ku­
nosvágáson, Handlován, Ürömön, Lajosmizsén, öbu- 
dán, Vaskuton, Szatmáron, Pakson, Budafokon, He- 
leskőn, Bogláron, Szabadkán, Nagykárolyban, Csa- 
náloson, Tétényben, Kaplonyon, Zentán, Bckésszcnt- 
andráson, Győrben, Szaniszlón, Segesváron, Miskol- 
ezon, Szerencsen, Rábakovácsin stb.

(—) Építőiparosok nagygyűlése. A „Magyar
Építőiparosok Országos Szövetsége“ idei nagygyű­
lését c hó 15-én, délelőtt 9 órakor tartja meg az uj 
városháza dísztermében.

mint Budapesten, amiben sok mindenféle tényező­
nek- van része. Reátérvc ismét az uj jövedelmi for- 
rások megteremtésének a kérdésére, ő a leghelyte­
lenebbnek tartaná, ha a száz koronán aluli adót fize­
tőket teljesen mentesítenék. Ez azt jelentené, hogy 
a fővárosi adózók 75 százaléka mentesítetnék és 
lm azt látjuk, hogy egyre szaporodik azoknak a 
szama, akik községi adót nem fizetnek, akkor ez a 
mentesítés azt hozná magával, hogy mintegy pré­
miumot adnának az adófizetéstől vonakodóknak. 
Csak az olyan fővárosnak lehet tekintélye, amely 
rendben tartja a háztartását. Ha ennek a lehetősé­
gét megakadályozzák, vállalják ezek magukra a fe­
lelősséget. ............ *

A vita folytatsát máskorra halasztották'. 'Az ülés 
nyolez órakor ért véget.

15 ,
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)( A főváros költségvetése. A pénzügyi cs gazda­

sági bizottságnak a költségelőirányzat tárgyalására 
szánt és két Ízben elnapolt ülését ma délután tartották 
meg, B á r c z y István polgármester elnöklésével.

A pénzügyi cs gazdasági ügyosztály részéről 
szerkesztett költségelőirányzat! tervezet szerint — 
amint már említettük — a deficzit összege 3,826.802 
korona. A kiküldött albizottság és a tanács apasz­
totta a kiadásokat, miáltal a deficzit leszállana 
2,672.358 koronára. Ámde, ha a kiadásokba föl akar­
ják venni a napidijasok, szolgák és a tanügyi ideig­
lenes személyzet fizetcsjavitását, akkor a hiány is­
mét felszökken az eredetinél kiszámított nagyobb 
összegre.

A tárgyhoz ma először Preycr Hugó szólt, 
'Ti Budapest adminisztráczióját legdrágábbnak tartja 
a világon. Érdekesen részletezett tárgyalása után 
Feleki Béla r flcktái Preycr beszédére, kijelenti, 
hogy a polgármesternek és a tanácsnak az adminisz- 
tráczió javítása iránt való törekvése iránt bizalom­
mal van. Az előtte szóló számításait kritizálja és úgy 
látja, hogy Preycr tervezete szerint sokkal többe 
kerülne az alkalmazottak helyzetének a javítása, 
mint ahogy ezt az elnökség s a tanács tervezte. In­
dítványozza, hogy a tanács utasittassék a telek- és 
értekadó-iavaslatra vonatkozó előterjesztésnek mi­
előbb való megtételére. Egyebekben elfogadja a 
költségelőirányzat tervezetét.

Báró Herzog Péter nagyon veszélyes kísér­
letnek tartaná bármely uj adó behozatalát, amennyi­
ben ez ellentétben ál! a főváros polgrásgának adózó- 
képessegével. Helyesli a Preycr Hugó felszólalásá­
ban foglaltak legnagyobb részét. Hibáztatja az 
utóbbi időkben követett telek-politikát, amely oda 
irányul, hogy még a közre nézve leghasznosabb 
vállalatoktól is megtagadják a telek-átengedést. En­
nek az a következménye, hogy a vállalkozók vona­
kodnak attól, hogy Budapesten alapítsanak gyár-, 
vagy ipartelepeket.

Székely Fercncz tartalmas beszéde után 
Holtai Fercncz szólalt fel. A nagy városok kiadá­
sai — úgymond — folytonosan fokozódnak, mert 
ma már olyan szocziálisztikus irányú berendezke­
désekre van szükség, amilyenekre a múltban nem 
is gondoltak. így van ez Budapesten is. Ez hozza 
magával, hogy ugyanazokkal az eszközökkel, ame­
lyekkel cddigelé folytatták az adminisztrácziót, ezen­
túl megélni nem lehet. A polgárság megtcrheltctvsé- 
nck azonban soha sem szabad tuhnennic azon a ha- j 
taron, amelynél annak az elviselése anyagi romlás- ! 
sál jár. Megokolja többféle szempontból az. adóeme- j 
lésnek, illetőleg az uj adó behozatalának a szüksé­
gességét. Ami a lakásviszonyokat illeti, azt a uéze- , 
tét fejezi ki, hogy ezek mindaddig nem fognak ja- j 
'ülni, amig a mai gazdasági és pénzügyi viszonyok ! 
meg nem változnak. Ma a bankok csak nagy nehéz- | 
ségek mellett adnak jclzálog-kölcsönüket külön- | 
ben az építkezések költsége sehol sem nagyobb, t

)( A főváros közigazgatása. F ül e p p Kálmán 
főpolgármester elnöklete alatt ma tartotta meg a 
közigazgatási bizottság ülését. Csapi ovits Pál 
tanácsjegyző felolvasta a kormányhoz felterjesztendő 
félévi jelentést, amely magában foglalja a főváros 
bajait és mindazokat a kívánságokat, törvényhozási 
és kormányhatósági intézkedések életbeléptetését, 
amelyek ezen bajok sürgős orvoslására alkalmasak, 
masak.

Hangoztatja a jelentés a fővárosi törvény kor­
szerű revíziójának a szükségességét. A megélhetés 
viszonyainak úgyszólván minden téren tapasztalható 
súlyosbodása folytán hatásos intézkedésekre vau 
szükség, különösen az élelmiszer-szükségletek foly­
tonos drágulásának ellensúlyozására, illetőleg csök­
kentéséi e. E czclból kívánatos, hogy a miniszterelnö­
köt, a részéről tervezett kormányhatósági és tör­
vényhozási intézkedések sürgős életbeléptetésére, 
a közigazgatási bíróság is fölkérje. Nemzetgazdasági 
de meg a főváros közönségének uz érdekei szem­
pontjából is fölöttébb kívánatos, hogy a kormány 
az üzembe helyezett állami szénbányáknak szobaíü- 
tésre alkalmas termékei részére a fővárosban cl- 
árusitást rendezzen be, hogy igy a közönség a drága 
külföldi szén helyett megszokja a magyar szén hasz­
nálását. Súlyosan nehezedik a főváros lakosságára 
a lakások drágasága, ami a nagymértékben mutat­
kozó lakáshiányban leli a magyarázatát. Ez az ál­
lapot közegészségi szempontból is hátrányos, ameny- 
nyiben a fertőző betegek elkülönítése teljesen nem 
v ilietö keresztül cs nem lehet megszüntetni a laká­
sok zsúfoltságát. Az újonnan életbeléptetett törvé­
nyek közül szocziális jelentőségére nézve kiemel­
kedő munkásbiztositó törvényre vonatkozólag fel­
kérendő a kereskedelemügyi miniszter, hogy a biz­
tosított munkások részéről a munkás-biztositó pénz­
tár ellen tett panaszok elbírálására hivatott, válasz­
tott bíróságok mielőbb megalak ihassanak.

Kívánatos volna, hogy a kormány a főváros 
pénzügyi viszonyaira annyira fontos községi tiizkár- 
hiztositó intézet létesítésére, az állami üzemek köz­
ségi megadóztatására, a községi vagyon-átruházási 
illeték-pótlékra vonatkozó közgyűlési határozatokat 
minél előbb jóváhagyná. Alig kerülhető el a rendőr- 
alkalmazottak létszámának a szaporítása, mert a bal­
eset-vizsgálatok és a nyomozások végzésére a mai 
létszám elégtelen és ennek a közbiztonság látja a 
kárát. A kivándorolni szándékozó egyének közül 
1600-at utasítottak vissza; részben, mert kiskorúak 
voltak, részben pedig, mert útlevél nélkül vagy más­
nak az útlevelével akartak kivándorolni. A királyi 
tanfelügyelő a fanfeliigyelőség fejlesztését és meg­
felelő szervezését tartja szükségesnek. Az árvaszeki 
elnök megemlékezik a félévi jelentésében az erköl­
csileg züllött gyermekek megmentése érdekében j 
kiadott belügyminiszteri rendeletről, amelynek a 
végrehajtásától igen üdvös eredmények várhatók.

Az ekként összeállított félévi jelentést fölter- 
jesztik a kormányhoz.

)( A Boráros-téri hid. A Kelenföldi Kaszinó nagy­
termében népgyiilést tartottak tegnap s elhatározták, 
hogy akcziót indítanak a Boráros-téri hid megépítése 
dolgában. A kaszinó nagyterme zsúfolásig megtelt 
közönséggel. A megjelenteket Szebeny Antal or­
szággyűlési képviselő üdvözölte s a népgyiilés elnö­
kének megválasztották Ballagj Aladár országgyű­
lési képviselőt. Ballagj Aladár rámutatott arra, hogy 
a híd megépítése nemcsak az első és a kilenczedik 
kerületnek az életkérdése, hanem nagyfontosságu ér­
deke az egész fővárosnak és az országnak. Azután 
Szebeny Antal ismertette azt a nagyarányú ak- 
cziót, a mit már huszonöt cv óta kifejtettek a Boráros- 
téri hid érdekében. Bízik abban, hogy a polgárság i 
egyhangú megnyilatkozása elől a kormány nem fog ; 
elzárkózni. Fölsorolta a Ilid megépítésének hasznát s i 
azt az indítványt tette, hogy emlékiratot adjanak 
át a miniszterelnöknek és a kereskedelmi miniszter- • 
nők. Sztarikovics Fercncz, Reményi Antal, | 
W a igán d József, Siposs Ágoston és Tompa 
Antal folszólalása után az indítványt egyhangú lel­
kesedéssel elfogadták s elhatározták, hogy száz-tagú 
küldöttség adja át az emlékiratot a miniszterelnök­
nek és a kereskedelmi miniszternek.
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SPORT,
() a' gyoi „korcsolyázó világbajnokság. A davosi 

meetingen megtartott gyorskorcsolyázó világbajnok­
ságot M a t h i e s e n Oszkár nyerte meg oly kitűnő 
eredményekkel, amilyeneket még nem ért cl senki 
az eddig megtartott világbajnokságokban. A meeting 
keretében nemzetközi hölgy- és íérfi-müverseny is 
volt, melyet Méray-Ho r v á t h Opika és Szc n d e 
'Andor, a budapesti korcsolyázó-egyesület tagjai nyer­
ték meg.

A bajnokság és műkorcsolyázó versenyek ered­
ményeit a következőkben adjuk:

I. 500 m. 1. Wikander (finn) 44.S mp. \ ilág- 
rekord. 2. Oeliolm (Stockholm) 45.2 mp., 3. Malinesen 
S. (Krisztiánja) 45.4 mp., 4. Saeterhoug (norvég) és 
Bohrer (Klagenfurt) 46.2 mp.

II. 5000 rn. 1. Malinesen O. (Krisztiánja) 8 p. 
55 nrp., 2. Wiklund (finn) 9 p. 1.4 mp., 3. Strömsten 
(finn) 9 p. 1.6 mp., 4. Saeterhoug (norvég) 9 p. 4.6 mp.. 
5, Oeliolm (svéd) 9 p. 4.8 mp.

III. 1500 m. 1. Malinesen O. (norvég) 2 p. 20.8 
mp. világrekord. 2. \\ iklund (finn), 3. Strömsten (finn), 
4. Oeliolm (svéd).

IV. 10.000 m. I. Mathiesen O. (norvég) 18 p. 
1.8 mp., 2. Strömsten (finn) IS p. 4 mp., 3. Bohrer 
(Klagenfurt) 18 p. 21.2 mp., 4. Wiklund (finn) IS p. 
24 mp., 5. Saeterhoug (norvég) 18 p. 28.6 mp.. 6. 
Oeholm (svéd) 18 p. 30.2 mp., 7. Pittersen (svéd) 
18 p. 53 mp., S. Schrey (finn) IS p. 55.2 mp.

A végeredmény tehát: Gyorskorcsolyázó világ­
bajnok: Mathiesen Oszkár (Krisztiánul), aki a múlt 
liefen Oeliolm után második leit az Európa-hajnok- 
ságban. Mathiesen megnyerte az 1500, 5000 és 10.000 
méteres iutamokat, 2. Wikamler (finn), 3. Wiklund 
liinn).

Nemzetközi hölgy iniikorcsoivázó-verseny. Győz- 
tes: Méray-Horvátli Opika (Budapest). 2. Miss Coch­
rane (Davos), 3. Hamilton Anna (Stockholm).

Nemzetközi mükorcsolyázó-verseny. Győztes: 
Szende Andor (Budapest), 2. Vogel Bereue/ (tLjvos), 
3. Seitz Károly (Davos).
J () Korcsolyázó verseny Budán. A budai torna- 
egyesület vasárnap délutáni versenyeinek eredmé­
nyeit a következőkben adjuk:

i. 500 ni. 1. Levitzky 1 p. IP mp., 2. \ irányi,
3. Szciltgyörgyi. II. 1500 ii;. I. Schick 4 p. 39 mp., 
2. Viiáuyi, a. Szentgyörgyi. ül. \ egyes páros inti- 
korcsolyúzó-verseny: !. Tóth Angela—Mcszlényi Ti- 
' adar. 1\L Országos műkorcsolya;'. > verseny: ! liam- 
bnrger.
v O Labdarugó mérkőzések. A ielivtö legkellemet­
lenebb időben tartottak meg az esztendő első mér­
kőzéseit, melyeken ke vés élvezetes játékban volt ré­
szünk, a csapatoknak sokat kell dolgozniuk, hogy a 
téli pihenő bátrául uil elfeh nessék.

o.ii'C. 2:3. f élidő ! Biró: l.migiildcr
lerencz (Ült;.). BAK.- MIK, 1:1. l'didő 1:0. Biró: 
Vámos Soma (Föv. IC.). MTK. II—BAK. II 2:0. 
Félidő: 1:0. KAOL.—tóvárosi 'IC. 3:1. Meglcpetés- 
szerii a 11. osztály 4 helyen áiló KAO! ,-nek ez a győ­
zelme. NSC. ll.-VTL. II. 3:1 Félidő: 3:1. Biró: Baké, 
Gyula (MAC.) Föv. TC. II.—K.AOF. II. 7:2. MAC I.— 
MAC II. 12:0. Pénteken MAC. 11.— Nemzeti SC. 6:0.

O Nemzetközi hockej-mérkőzés. Meglepctésszcrii 
szép győzelmet aratott a budapesti korcso­
lyázó egyesület csapata a prágai Deutsche 
Eishockey Gesellschaft fölött. Játékosaink 
közül különösen Lau be r Dezső és gróf Csáky 
István tűntek ki, az ő kitűnő támadásuknak köszön­
hetjük, hogy 3:1 eredményinél nyertük meg a 
matchet.
i O Birkózó-verseny. A Budapesti Xthletikai Kiüli 
a múlt héten rendezte országos birkózó-versenyét, 
amelyen olyan sokan vettek részi, hogy a múlt va­
sárnapon csak a nehézsúlyú versenyeket tudták le­
bonyolítani, rnig a könnyű- és középsúlyúnk tegnap 
délután küzdöttek az elsőségért. A versenyek vég­
eredménye: 1. Könny iisulyiiak: 1. Marótliv (Törek­
vés), 2. Didin (M. A. C), 3. Schillinge!- (M. T. KA.
4. Készéi.v (M. A. C.). II. Középsulyuak: 1. Oyapav 
ÍM. A. C.), 2. Gergely (Postás). 3. Nagy (M. 'i. K.). 
Ili. Nehézsúlyuak: 1. Pavr (M. T. K.). 2. Marin 
(Fiume), 3. Hildák (Törekvés) és Előd (M. T. K.). 
Pontversenyt a magyar testgyakorlók köre nyerte 
meg egy ponttal a niagyai athletikai klub előtt.

TÖRVÉNYSZÉK.
A Kardos-ügy fejleniénze.

— Saját tudósítónktól.
iu Budapest, február 10.

A Kardos-ügyben ma újabb letartóztatások tör­
téntek. Stcfkovics Ferenc/ rcndőríogalmazó 
ugyanis a délelőtt folyamán beidézte A I s z o g it y Kál­
mán asztalos-mestert, Kardosék sógorát és kihallgatta, 
a kihallgatás után pedig letartóztatta. Alszeghynek, 
ki teljesen vagyontalan ember, a Kardos-féle bank­
ban mintegy 40 ezer korona értékű váltója volt, ame­
lyet azután a bank saját girójával ellátva leszámitol- 
fatott. Ezenkívül Alszeghynek folyószámlája is volt 
a banknál, noha betétet soha sem helyezett el. A 
rendőrség ma egyébként házkutatást tartott Alszeghy 
lakásán, ahol számos betéti könyvet talált, amelye­
ken Kardos Dezső, volt rendőrségi segédtiszt szere­
pelt napibiztosként. Stcfkovics fogalmazó erre két 
detektivve! előállította Kardos Dezsőt és kihallgatás 
uíán letartóztatta.

Dr. Székely Lajos vizsgálóbíró vasárnap dél­
előtt kezdte meg Kardosék kihallgatását, melynek 
végeztével Kardos Árpád, Géza és Zoltán elleti hűtlen 
kezelés czimén elrendelte a biinvizsgálatot, valamint 
a vizsgálati fogságot. Mind a hárman védőjük, Fól­
iák illés utján a vizsgálati fogság ellen felterjesz­
téssel éltek. Ugyancsak ma hirdette ki a vizsgálóbíró 
Kardos Zoltán előtt, hogy a Práter-utczai gőzmoso* 
dara a bíróság elrendelte a bűnügy i zárlatot. A család 
lejét. Kardos Kipótol ma Polliik Illés védő közben- 
járásúra két egyetemi tanár megvizsgálta, annak 
inegállapiuisa ez él iá búi, Imgy nem lény egvii-c a sú­
lyos c/.itkorbelegséglien és érelmeszesedésben szen­
vedő embert közvetlen veszély. Az orvosi véleményt 
a védő ina terjesztette be a vizsgálóbíró elé, aki ennek 
alapján fog dönteni Kardos laput további sorsa telelt. 
A bankárok ellen maiiban Székely Rezső pénzügy i 
s/.ánitiszt 1100 korona elsikkasztása miatt, Ehrlich 
Gyula és Társa c/.ég pedig 2000 korona értékű hite­
lezési csalás czimén tettek feljelentést. Kisebb össze­
gekben még Dohos Aiitalné 300 korona, Kohlt 
Ignác/ kávés Sut) korona, llorv á t li Eszter vasaló­
nő 156 korona és Szab (i Sándor 600 korona erejéig 
vannak érdekelve.

Kardosék lakásán dr. Kos; li Elemér és dr. Hói­
vá i li Ákos panaszosok kérelmére dr. Székely 
Vi/sgálúbiró elrendelte a bűnügyi zárlatot az összes 
ingókra. A zá;latoi dr. Ilorovitz .lú/sci a pana­
szosuk ügyvédiének közbenjöltével a rendőrség ioga- 
mitositoita. A 1 s z v g h y Kálmánt és K a r d o s Dezsőt 
ina meg a rendőrségen tartják es csak a szokásos 
formaságok elintézése mán kisérik ál őket holnap az 
ügyészségre.

S0SK0T.......... ..... . ^ Jp&YE
AIIALIEUS NÁTRON-LITEION GYÓGYVÍZ
Oirosllae njAnlvA; lívg’yeftvaa diathesis, ItoBKVóny, cznkor- 
beteorsAg, gyomor-, vese s húgyhólyag-báatalmakaál stb.
Mint üdítő és borvizpáFaflan,

Bfivobb fclvilAgoeltAfiaat szt!gAl: a

Központi iroda: Budapest, T.,Táci-körat 54.
Főraktár: Édoskuty L. uinél Epést, Erzsébet-tór

KÖZGAZDASÁG.

§ A Nemzetközi Büntetőjogi Egyesület magyar 
csoportja a Magyar Tud. Akadémia kis dísztermé­
ben február 14-én. pénteken d. u. 6 inakor illést tart 
a következő napirenddel: A N. B. E 1908-iki amsler- 
dami kongresszusára kitűzött második kérdésnek tár­
gyalása : A t a it a v a II o m á sok p s y c li o 1 ó - 
g i á i a. Előadó dr. Moravcsik Ernő Emil. Vendége­
ket szívesen iá* az egy ict.

Választási mozgalom az ügyvédi kamarában.

Téli sport-czikkek
Mim «53 verieitykorcsotik. .TóijiáUkok. Hockey. .Jíghockcy szabii? 
Ni) filjor. .Svát!-, noiv- g-, svolczi-, litoli*, lull völgyi- es ameiikai rodol 
«pori cs gyermek-szánkók, tobozán s!b. Í.UionfeMi ski 39 korona. 
Torres ski, lábszárak, hótalpak. Túli sporlöltüzukek ós Jclszeiölesek. 

t;p3rtArjcr'yze,'í ingyen.
KEBTÉSZ TÓD)R sjjrtilzlel?, BWEST, If, KBISTéF-TE!

A folyó hó 23. s következő napján végbemenő ügy­
védi kamarai tisztuiitó közgyűlésre most bocsátotta 
ki a Reform-párt jelöltjeinek névsorát. Elnök­
nek ajánlja a párt dr. Szivük Imrét, elnökhelyettesül 
dr. Brüll lgnáczot, titkárul dr. Pap Józsefet, ügyé­
szül dr. Baracs Marezeit, pénztáritokul dr. Novak 
Sándort. Választmányi tagságra a párt jelöltjei: 
dr. Ardó Alfréd (ui), dr. Borger Miksa, dr. Bihari 
Mór, dr. Buráin Béla (uj), dr. Durvái Flilöp, dr. 
Ellessey Pál, dr. Teleki Béla (uj), dr. Fuchs Mór, 
dr. filasner Samu, dr. Glücklich Emil, dr. Gold Simon, 
dr. tlraber Károly, dr. Gyüugyössy József, dr. Hói­
val Gyula, dr. Keresz.tesy József, dr. Kollár Lajos 
(uj). dr. Köriig Vilmos, dr. Köves Béla (uj), dr. Kö­
vér Sámuel, dr. Lovrich István, dr. Messmgvr S|. 
mon, dr. Metzler Gusztáv, dr. Mihulovies Béla, dr. 
Nagy Dezső, dr. Oesierreicher Sunm, dr. Rado I a- 
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Magyarok bankja Romániában. Említettük már, 
iiogy Bukarestben az ottani magyarok bankot szán­
dékoznak alapítani. Ma alkalmunk volt a bank ala­
pítási tervezetébe betekintést nyerni, amelyből a kö­
vetkezőket vcszsziik: A bank ezége lesz: „Romániai 
Magyar Kisiparosok Bankja“, székliclyc: Bukarest. A 
bank t i z évre alakulna, mi nagyon is szokatlan egy 

í pénzintézetnél. A kölcsön csak olyan iparosnak ada- 
; tik — mondja a tervezet — ki részvényes, kivétele­

sen szegénysorsu iparosnak is, ki részvénybe tökét 
befektetni nem képes, az esetben, ha két részvény­
tulajdonos váltóját ellenjegyzi. vagy az igazgató-bi­
zottsága egy kivételes határozat által jóváhagyja. A 
kölcsönök bárom havi időtartamra adatnak, mely 
azonban hetenként vagy havonként törleszthetö lenne. 
Az a kitétel, hogy kölcsönt csak részvényes vehet, 
valósággal szövetkezeti formát létesít, ellenben he­
lyes a tervezetben az a rész, hogy igazgatósági tag 
kölcsönt nem vehet, habár tőle megkövetelik, hogy 
részvényes legyen. A tervezetből azonban hiányzik 
egyike a legfontosabbaknak, hogy mennyi tőkével 
alakul meg a bank. Mivel a román törvény értelmé­
ben pénzintézet csak azon esetben létesíthető, lia az 
igazgató-bizottság egy harmada román állampolgár, 
erre a kérdésre vonatkozólag is találunk valami ho­
mályosnak látszó megoldást a tervezetben. A romá­
niai magyarok bankalapítási mozgalma bármily szim­
patikus is előttünk, nem hallgathatjuk el a tervezet 
közlésekor azt a megjegyzésünket, hogy az egész 
tervezet a hozzáucriiértük munkáját mutatja s így a 
bankhoz sincs valami nagy bizalmunk".

Csődök. Eszékről táviratozzál;, hogy Spitzer 
Zdeiikó, a Schwarz és Spitzer ez ég beltagja, aki a 
pezsegni kereskedelmi és iparbank igazgatója volt, 
csődbe jutott. A passzívák 100.O00 koronát tesznek. — 
Tieuesénböl láviralozzák: A trencséiií 1 ir. törvény­
szék Singer Bernét vaskereskedő ellen, kinek passzí­
vái 180.000. Hecht Annin zsolnai vegyeskereskedő 
ellen, kinek passzívái 280.000 koronát tesznek, elren­
delte a csődöt.

Az Országos Központi tisztviselőinek közös 
ebédje. Ismeretes, hogy az utóbbi időben pénzintéze­
teink köziíl a Magyar Kereskedelmi r.-t. volt az első, 
mely a folytatólagos munkaidőt meghonosította s 
ezzel kapcsolatban közös konyhát rendezett be, hol 
a tisztviselők olcsó érőn ebédet kaphatnak. Most egy 
másik pénzintézetünk követi ezt a czclszcr;i és a tiszt­
viselőkre nézve előnyös berendezkedést s ez az inté­
zet a Magyar Országos Központi Takarékpénztár, hol 
a központban a folytatólagos irodai órákat mér re­
gebben behozták. Az intézet Deák Fcrcticz-nLvai 
épületében a harmadik emelet lakóinak már felmond­
ták a lakást s c helyiségekben rendezik be a kózus 
ebédlőt.

l'j agyagáru-gynr. Maurer A i'nios udvnii taná­
csos vezetése alatt — mint értesülünk — in agyag­
árugyár van alakulóban. Az uj gyár a beregmegyei 
Mode II c z e község határában feltárt fehéragyag- 
nak agyag-ipar ez ik kei; ké. ti. ni. tűzálló téglává, te: ’- 
cseréppé, kü-agyagcsüvckké és edényekké, fai- 
burkolati lemezekké stb. agyagban való feldolgozá­
sára és hasznosítására alakul 380.000 korona alap­
tőkével, amelyből 1000 darab egyenkinl 200 koronás, 
összesen 200.000 korona n. é. részvényre aláírást 
nyitnak.

Karlel-törekvések u magyar gépiparban. Mar
megírtuk, hogy néhány nappal ezelőtt Günther 
György, az osztrák Skoda-milvek vezérigazgatója 
Budapesten járt és telő]vavást tartott a Magyar Gm- 
gyárosok Országos Szövetsége illésén s ennek a fel­
olvasásnak az volt a czélja, hogy az osztrák 
gyári Kartei czélszerüscgéiick dicsőítésével a magyar 
harte! előnyét is lanszirozza. Azt is WcRre megírtuk.
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liogy a kartel-beajánlás után Günther bizalmas cse­
vegés közben ismételten figyelmébe ajánlotta a gyá­
rosoknak a magyar gépgyári kartel megalkotását, 
hogy azután a kőt kartelt közös kartellé boronálják 
össze. Most úgy hírlik, hogy a magyar gépgyárosok 
kartcl-törckvésci konkrét formát öltenek s kilátás van 
arra, hogy a kartel megalakul. A magyar gépgyári 
ipar nagyon szét van tagolva; 45 gyár van, amelynek 
a kartcllálása bizony nehéznek ígérkezik. A kartclt 
ugyanolyan formában kötnék meg, mint az osz­
trákoké s azután megvalósulhatna Günther álma. 
Egyelőre azonban még csak a megbeszélésnél tarta­
nak a nagyobb gyárak.

A Gyapjumosó r.-t. közgyűlése. Az Első Magyar 
Gyapjumosó és Bizományi Részvénytársaság va­
sárnap délelőtt tartotta harminczkilenczedik közgyű­
lését Hajós József elnöklésévcl. Az igazgatósági 
jelentés örömest konstatálja, hogy a kedvezőtlen ár­
alakulás daczára, a múlt évit meghaladó anyagi 
eredményt terjeszthet a részvényesek elé. A tiszta 
nyereség 49.403 korona 70 fillér, amelyből a levo- 
nandók után 42.05-1 korona 42 fillér állott a közgyű­
lés rendelkezésére. Ebből 28.000 koronát a részvé­
nyeknek 40 koronával (10 százalék) való beváltá­
sára. 5000 koronát a külön tartalékalapra fordítana!;, 
9054 korona 42 fillért pedig a jövő évi számlára Ír­
nak. Az alapszabályszerüleg kilépő Gajári Ödönt 
újból beválasztották az igazgatóságba. Végül köszö­
netét szavazott a közgyűlés Steinberg cr Jakab 
vezérigazgatónak buzgó működéséért.

Az Agraria közgyűlése. Az Agrárja magyar gép­
forgalmi r. t. tegnap egy uj állomáshoz jutott. A tár­
saság ugyanis vasárnap reggel 9 órakor Váczi-ut 2. 
szám alatt levő helyiségében Kellner Antal vezér- 
igazgató elnöklésével rendkívüli közgyűlést tartott, 
amelyen a nagy számban összegyűlt részvényesek 
hozzáiárultak a vezérigazgatónak ahhoz az előter­
jesztéséhez, hogy a részvénytársaság to­
vábbra is fennálljon és kiegyezkedjék 
hitelezőivel. A vezérigazgató jelentése szerint 
az egyezkedési tárgyalások már megkezdődtek és a 
nagyobb hitelezőkkel is sikerült az egyezség. A tár­
saság helyzetéről már több Ízben megemlékeztünk s 
jeleztük, hogy a nagyobb hitelezők hajlandók az 
egyezségre, de a kisebbek még húzódnak a békés 
megegyezéstől.

Csődök és fizetésképtelenségek 1907-ben. A Bu­
dapesti Hitelezői Védegylet most küldte szét múlt 
évi működéséről szóló jelentését, mely szerint a le­
folyt évben üsszsen 704 fizetésképtelenségi 
eset lett az egyesületben bejelentve, szemben az előző 
év 612 esetével. Ezek közül 415 esetben 2,806.000 
korona érdekeltséggel alakult csoport, szemben a 
múlt év 362 esetével és 2,075.000 korona érdekeltsé­
gével. Ebből esik Budapestre 41 eset 354.000 korona 
érdekeltséggel, szemben az előző év 38 esetével és 
300.100 korona érdekeltségével. A vidékre 374 eset 
2,452.000 korona érdekeltséggel, szemben a tavalyi 
év 32! esetével és 1,765.000 korona érdekeltségével. 
80 esetben 365.000 korona érdekeltséggel csőd lett 
nyitva, mig tavaly 98 esetben történt csödnyitás 

■ 1-1.000 korona érdekeltséggel. Csödünkiviili eset volt 
e\-> esetben 2,441.000 korona érdekeltséggel, inig ta­
valy ilyen eset 264 volt 1,561.000 korona érdekeltség­
gel. Egyezség utjai: 241 eset rendeztetett 2,016.000 
korona érdekeltséggel, az előző év 201 esetével és 
1.328.000 korona érdekeltségével szemben. Ennél­
fogva a bejelentett esetekből, melyekben csoport ala­
kult. 58 százalék lett egyezségiig rendezve, az előző 
év 56.5 százalékával szemben, mig az érdekeltségi 
összeg szerint 70.5 százalék lett rendezve az előző év 
' 1 százalékával szemben. Megjegyzendő azonban,
• -y számos ügy, mely dcczember hónapban lett 
' (.'jelentve és biztosan várja elintézését, még fiiggö- 

-II van. Egészen elintézetlen 37 eset maradt 105.000 
korona érdekeltséggel.

Egy kisbank érdekeltsége. A lefolyt szövetkezeti 
valamint az utóbbi időben előfordult bank- 

*>"k(is-,k érzékeny veszteséggel sújtottak néhány kis- 
1 ankot. Az Általános Bank Részvény- 
E' r s a s á g — amint értesülünk — 200—250 ezer 
■< o r o II é v a 1 v a n ilyen módon érdekelve.

A kopenhágai bankbukás. A kopenhágai föld- 
h.iíi'l.os-liank zavarai a nyugati tőzsdéken, de kü­
lönösen .Németországban nagy izgalmakat keltettek.

'a már Myiigoiltabbaii Hédik meg a helyzetet, mivel 
•' ‘.it í ni, z.i ) folyamatban van. Amint Kopcn- 
' • I :.Jenül., a kopenhágai öt legnagyobb bank 
•' Pviselői I .ussen pviiziigymiii!.-. :ler elnöklésévcl tar- 

1 11 iilésiii.öii elhatározták, hogy a kincstár és az öt

jReggelizés elölt fel pohár
Scíiaaicífítaner-féíe

1Hcas:j.-'rafai valódi áldás gy01t10rb2iecr.hr-
nak és széksxorulásban tzenttdUknek

bank kezességet vállal a földbirtokos-bank és a kis­
kereskedők bankjának kötelezettségeiért úgy a be­
tevőkkel, mint a bankok egyéb hitelezőivel szemben 
s c czélból egyelőre 20 millió koronát folyósítanak. 
A kincstár és az öt bank felerészben vállalják a 
koczkázatot. A kincstár és a bankok delegátusaiból 
bizottság intézi a két bank ügyeit és ha szükségessé 
válik, a felszámolást. Ugyané bizottság állapítja meg, 
mikor kezdődnek a kifizetések. Feladata azonkívül e 
bizottságnak az is, hogy intézkedéseivel az itteni 
pénzpiacz nyugalmát és bizalmát visszaszerezze. A 
pénzügyminiszter a törvényhozás jóváhagyásától tette 
függővé e határozatot.

A malmok üzemredukeziója. Az „Egyetértés“ 
annak idején behatóan foglalkozott a malmok tizem- 
redukcziójával s megírta, hogy a malmok kénytelenek 
az üzemredukeziót életbe léptetni, mert az igen meg­
csappant lisztfogyasztás miatt óriási lisztkészletük 
van. A malmok a redukeziót most hivatalosan is be­
jelentik és pedig annyiban, hogy a „malmok üzemét 
április 30-ig hetenként nem két napon, hanem három 
napon át szüneteltetik.“ Az „Egyetértés“ már régeb­
ben megírta ezt, most közöljük pedig azt, hogy egyes 
malmaink teljesen beszüntették üzemüket. így az 
Erzsébet malom és a Budapesti gőz m aló 
mind a két malmával — megállt és állni Is fog 
addig, amíg óriási lisztkészletük meg nem csappan. 
A magas liszfárakr.a való tekintettel pedig a fogyasz­
tás rövid időn belül alig fog fellendülni s Így nincs 
kizárva, hogy e malmok hosszabb ideig nem fognak 
őrölni.

A fővárosi állami hidak vámja. A magyar vas­
művek és gépgyárak országos egyesülete legutóbb 
tartott illésében tárgyalta a Magyar Hajózási Egyesü­
let azon indítványát, hogy a fővárosi állami hidak 
vámjának eltörlése végett általános mozgalmat in­
dítsanak. Minthogy a jelen állapot semmiképen sem 
felel meg fővárosunk nagyvárosi jellegének s a kon­
tinensen alig található egy nagyobb város, ahol, mint 
nálunk, a város egyes részei között vámokat szed­
nének s ezzel megdrágítván az ipari termékeket és 
fogyasztási czikkeket: az egyesület az eszmét he­
lyesnek és pártolandónak találja, csatlakozik a moz­
galomhoz s az e czélra egybehívandó értekezletre 
elnökét és vezértitkárát jelöli ki.

Uj pályaudvar Aradon. Már közöltük azt, hogy 
Kossuth Ferencz nagyszabású vasútfejlesztés! pro­
gramúba legközelebb a megvalósítás stádiumába ke­
rül. Most úgy értesülünk, hogy ezt már a tavasz- 
szal megkezdik. Elsőnek pedig Arad város közön­
ségének régi óhaja teljesül: uj pályaudvart kap Arad, 
de ezenkívül az előirányzott 200 millió koronából 
huszonnégymillió korona jut az aradi üzletvezetőség 
területére. Hatmillió korona költséggel újjáépítik az 
aradi pályaudvart s átalakítják a békéscsabai, két- 
egyházi, orosházi, hódmezővásárhelyi és máriaradnai 
állomást. Budapesttől Szolnokig megépítik a második 
sínpárt és nagyszabású beruházásokat tesznek annak 
érdekében is, hogy az ország szénsziikségletét a 
magyar széntelepek gyorsan és bőséggel kielégíthes­
sék. E czélból a petrozsényi, zsilvölgyi és piskii vo­
nalakat tetemesen kibővítik, illetve alkalmassá te­
szik, hogy a vonalak mentén lévő szénbányák ter­
mékeit akadálytalanul, bármily nagy tömegben is 
vehessék és időveszteség nélkül továbbíthassák. A 
szénszállítás megkönnyítése végett ezeken a vonala­
kon szénrakodókat építenek és külön szénszállitó 
vonatokat járatnak majd. A kocsiparkot, a síneket, 
s az állomásépületek technikai berendezését a Máv. 
házilag készíti el. A többi munkálatot vállalatba ad­
jak. Az árlejtés feltételeit már megállapították, a 
műszaki leírások is készülőben vannak, úgy, hogy 
az árlejtést már a közeli hetekben kiírják.

Egy Iparvállalat veszteségei. A Hungária Mész- 
ipar r.-t., mely csak a múlt évben alakult 300.000 
korona tökével a Salgótarjáni Kőszénbánya r.-t. pro­
tektorátusa alatt, most tette közé lefolyt évi mér­
leget. Az első év mérlege nem valami biztató; a 
vállalat üzleteredménye ugyanis 406.60 korona vesz­
teséggel zárul.

A Kreditanstalt mérlege. Ez a hét a becs! nagy­
bankok mérleg-publikálásának ideje. A Kredit­
anstalt — liir szerint — szórd á r a hívta egybe 
a/t az igazgatósági illést, melyen a mérleget elő- J 
terjesztik, A mérlegről pénzügyi körükből a követ­

kezőket veszszük: Az intézetet az elmúlt évben je­
lentékeny veszteségek érték, 1A milliót tesz ki a 
nyersolaj-előlegeknél szenvedett kár, azonkívül a 
Finzi-féle fizetésképtelenségnél is nagyobb volt a 
veszteség, de mindezeket, összesen 2 milliót le­
írják a mostani mérlegben. A folyó üzlet azonban 
kedvező volt 1907-ben. Konzorcziális üzlet kevés 
akadt a múlt évben, az orosz kölcsönt már 1906-ban 
számolták el, ellenben a Skoda-müvek relativ cse­
kély nyeresége az 1907-cs mérlegben kerül elszá­
molásra. A millió megtakarítás lesz az idén az adó- 
tartaléknál, mert ezt az alapot az idén már nem 
fogják dotálni. A kamatszámlán nagy plus mutatko­
zik, a többlet a magas kamatláb folytán több mint 
egy millióra rúg. A bankok kondicziő-kartelia folytán 
a jutalék az idén szintén nagyobb lesz. A Skoda; 
müvek az idén megint abban a helyzetben lesznek, 
hogy osztalékot fizessenek, mi szintén kedvezőbb 
kilátásokat nyújt a jövőre vonatkozólag. Ami az 
osztalékot illeti, — amint már jóval előbb közöl­
tük — ellentétben a korábban forgalomba került hí­
rekkel, éppúgy mint tavaly, harmincz korona 
lesz. i

A B. U. R. vasút közgyűlése. A Budapest—Új­
pest—Rákospalotai Villamos Közúti Vasút Részvény- 
társaság ma tartotta meg évi rendes közgyűlését 
Radocza János elnöklete alatt. A kereskedelmi 
minisztérium képviseletében Fapp Árpád minisz­
teri tanácsos volt jelen. Az előterjesztett üzleti je­
lentés szerint a társaság tavalyi bevétele 791.338 
korona 34 fillér volt, a kiadás pedig 522.942 korona 
60 fillért tett ki. A 268.395 korona 74 fillérre rugó 
tiszta nyereségből 247.040 korona, részvényenként 10 
korona (5%), a tavalyi 8'A koronával szemben, osz­
talék kifizetésére fordittatik. Az osztalék kifizetése 
e hó 10-étől kezdve a társaság pénztáránál fog meg­
történni.

Egy községi takarékpénztár nyeresége. A nagy-
j körösi városi községi takarékpénztárnak múlt évben 

S0.S16 korona, vagyis 20.000 koronával több tiszta 
jövedelme volt a tavalyinál. Ebből levonva az alap- 
szabályszerü jutalékokat, a város 67.000 korona te­
kintélyes összegű jövedelemben részesült.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői védegy­
let a következő fizetésképtelenségeket közli: Gold­
stein József kereskedő Nagyberezna; Lebowits József 
kereskedő Kolozsvár; Rechnitzer Zsigmond keres­
kedő Károlyváros; Nagy Sándor vegyeskereskedő 
Budapest, V., Hold-utcza 15., Weiner Arnold keres­
kedő Ruttka. ír

Petroleumflnomitdk eladásai. Azok" a magyar és 
osztrák petroleumfinomitók, melyek korábban a kar- 
télben résztvettek, elhatározták, hogy mától kezdve 
megkezdik az 1908/9. évi (1908. május 1-től 1909. áp­
rilis 30-ig) campagne-ra való eladásokat. Mint alap­
árat 27 koronát állapítottak meg (ab Oderberg). Ez 
az intézkedés a Standard Oil Co. Ausztriában való 
előrenyomulása ellen irányul.

Az uj Ipartör vény-javaslat. Az Országos Ipar­
egyesület összes szakosztályai ma délután 6 órakor 
az egyesület helyiségeiben rendkívül látogatott ülést 
tartottak Ghiczy Béla igazgatósági tag elnöklete 
alatt, amelyen az egyesület igazgatója, Oelléri 
Mór kir. tanácsos az uj ipartörvényjavaslat főbb 
elveit ismertette. A rendkívül nagy tetszéssel fogadott 
beható előadásban Gelléri mindenekelőtt reá tért 
azokra a hosszas küzdelmekre, amelyek a törvény- 
javaslat létesítését megelőzték és nagyon fontos és 
örvendetes eseménynek tartja az uj törvényjavaslat 
közreadását, amelyet az ország egész iparossága 
majdnem negyedszázad óta sürgetett. Végleges kriti­
kát a javaslatról ma még azért sem lehet mondani, 
mert annak legkardinálisabb része, nevezetesen, 
amely a munkaadók és munkásszervezetek, a sztrájk- 
ügyek cs az ipari bíróságok ügyét fogja felkarolni, 
csak legközelebb jelenik meg. de magában véve az 
a munkálat, amely előttünk fekszik, egyik legsikerül­
tebb kodifikátori alkotás, amit azoknak is el kell 
ismerni, akik egyes rendelkezéseivel nincsenek egy 
véleményen. Közel két óra hosszat tartó tüzetes elő­
adásában ismertette ezután a törvényjavaslat összes 
eddig megjelent fejezeteit, az uj intézkedéseket össze­
hasonlította a régiekkel, mindenütt reá mutatott az 
eltérésekre és reformokra és különös elismeréssel 
szólott az iparoktatás és a szoeziális intézkedéseket 
felölelő részekről. Az Országos Iparegyesület a tör­
vényjavaslatot ki fogja nyomatni, minden egyes tag­
jának megküldi, hogy mindenki elmondhassa róla 
véleményét. A törvényjavaslatot hosszas vitacziklus- 
ban fogják alapos megbeszélés tárgyévá tenni.

ns t roniolt Fjemről 
?. -« era alatt tel. 
lom rendbe hozta
Kis üvsy «0 fivér. 
nagy Üséy t o tll2*r-
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IS ETíYETFRTF^
f* Kárpitosok állandó kiállítása. A budapesti kárpi- 
'tos-ipartcstii!et tagjai részére a Városligeti Iparcsar- 
uokban az időleges kiállítások czéljaira fcntartott és 
a bejárattól baloldalra eső részén, vásárral kapcso­
latos kiállítást rendez. A kiállítás megnyitását ta­
vaszra tervezik. A kiállítás sikere érdekében az ipar- 
testület saját kebelében egy kiállítási alkalmi szövet­
kezést létesített. Úgy a szövetkezés, mint a kiállítás 
élére az ipartestület egy bizottságot küldött ki.

Kéményseprők országos értekezlete. Az összes 
magyarországi kéményseprő-egyesületek és társula­
tok tegnap, vasárnap, országos értekezletet tartottak, 
amelyen hosszas eszmecsere után határozati javas­
latot fogadtuk el, hogy az ni ipartörvény-tervezette! 
szemben követendő eljárás egyöntetű megbeszélése 
czéljából az összes társulatok két-két tagot küldenek 
ki és ez a bizottság az ipartörvényre vonatkozó vé­
leményét felterjeszti a kereskedelemügyi miniszté­
riumhoz. Az országos egyesületet illetőleg nagy több­
séggel elhatározták, hogy a régi országos egyesületet 
tartják fenn, egyben megválasztották az országos 
egyesület védnökének Szász József orsz. képvise­
lőt és elhatározták, hogy a gyűlés határozatait kiil- 
döttségileg adják tudomására Kossuth Ferencz ke­
reskedelemügyi miniszternek és Szterényi Jó­
zsef államtitkárnak. A küldöttség ma tisztelgett a ke­
reskedelemügyi minisztériumban Kossuth Ferencz ke­
reskedelemügyi miniszternél és Szterényi József 
államtitkárnál, kiket Szász József, az egyesület véd­
nöke arra kért. hogy továbbra is oly pártfogásban ré­
szesítsék az egyesületet, mint eddig. Végül azt kérte, 
hogy a kéményseprők országos egyesületét is hív­
ják meg az ipartörvény revíziójáról szóló törvényja­
vaslat ankét! tárgyalására, hogy azon a kéménysep­
rők kiküldötte is előadhassa az egyesület kívánsá­
gait. Úgy a miniszter, mint az államtitkár igen szíve­
sen fogadták a küldöttséget és kijelentették, hogy 
czéliuk az ui ipartörvényben a kéményseprő-ipar ér­
dekeit megvédeni és ezért kérik az országos egyesü­
letet, ha valami észrevételük van, azt terjeszszék elő. 
Egyben kilátásba helyezték az ankétre való meghí­
vásukat.

Tőzsde Szegeden. Szegedről táviratozzak: A 
Lloyd-társulat ma tartott közgyűlése örömmel vette 
tudomásul Kossuth Ferencz kereskedelmi miniszter­
nek nek a Szegeden tervezett áru- és értéktőzsde 
szabályait, amely ma érkezett le. A tőzsde már az 
idei őszszel megnyílik.

Uj erőt ad
a SCOTT-féle Emulsió akkor is, mikor más 
szer már nem használ. Mindig veszélyes kétes 
értékű szerekkel kísérletezni, amikor az em­
ber egészségéről van szó. Gyengeség esetében 
különösen lábadozóknál, vagy vérszegénység 

üdőbaj, túlterhelt munkából 
származó betegségek folytán az 
elővigyázatos ember azonnal 
ahhoz a szerhez folyamodik, 
mely számtalan esetben, kivé­
tel nélkül megbízhatóan hat. 
Ez a szer a

• SC0TTféle Emulsió.
íólo módszer vód. , ,. ., . „ „ CA ,legryót —n halászt Egy eredeti üveg ara 2 K. 50 I.
- kórjuk ílgyc. ... . , ,

icnrbo venni. Kapható minden gyogytarban.

TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE

az Emulsió vásár 
iáéinál a SCOTT

Gabonatőzsde.
A gabonatőzsde helyzetén ma sem változott 

semmi. A malmoknál nincs üzlet és a búzavásárlás 
teljesen szünetel. Ma is csak egy malom vett mind­
össze 11 vaggon búzát, melyért változatlan árakat 
adott. A határidőpiaczon csak a helyi spekuláczió 
csinál nagyobb és kisebb variácziókat minden kife­
jezett irányzat nélkül. Ma az áprilisi rozson próbál­
koztak ide-oda játszani és végeredményül ezen 
czikknél 12 fillér áremelkedés marad. A többi ter­
minusban a szombat esti zárlathoz képest alig mu­
tatkozik változás.

Sókereskedök szövetsége. Kolozsvárról táv ira- 
iozzák: Az erdélyrészi sónagykereskedök elhatároz­
ták, hogy szövetséget létesítenek és az erre vonat­
kozó alakuló közgyűlést ma tartották meg, amelyen 
úgyszólván valamennyi sónagykereskedő megjelent, 
illetőleg levélilcg bejelentette csatlakozását. Az ala­
kuló ülésen a pénzügyi hatóságot Szűcs Antal fel­
ügyelő, a Magyar Kereskedelmi Részvénytársaságot, 
mint a magy. kir. sójövedék vezérügynökségét Szá­
lai Béla igazgató, valamint a marosujvári és dés- 
aknai kirendeltségek főnökei képviselték. A közgyű­
lés a sónagykereskedők közérdekű kívánalmainak 
megvalósítása, a tapasztalt nehézségek megszünte­
tése és a sócsempcszct megakadályozása, valamint 
a sóárusitás jogviszonyainak modern szabályozását 
tűzték ki feladatokul. A szövetség azután megalakult 
és megállapította egyhangúlag az alapszabályokat. 
Elnökké Boskovics József kolozsvári sónagykereske­
dőt választották meg, ezenkívül 12 biz. tagot válasz­
tottak. A közgyűlés táviratilag üdvözölte Wekerle 
Sándor miniszterelnököt, Désy Zoltán pénzügyi ál­
lamtitkárt és Bakonyi Géza min. tanácsost. A szövet­
ség memorandumát egy küldöttség viszi a legköze­
lebbi napokban a miniszterelnök, mint pénzügyminisz­
terhez.

A Magyar Általános Biztosító forgalma. Az 
Első Magyar Általános Biztosító Társaságnál 190S. 
év január havában 7,734.789 korona tökéről szóló 
életbiztosítási ajánlat nyílhatott be, melyből 6.G92.RS9 
korona biztositási tökéről szóló ajánlat kötvény- 
kiállítás által lett elintézve. A folyó év január elseje 
óta bekövetkezett halálesetek folytán 404.926 ko­
rona biztositási tőkéről szóló kár lett bejelentve. 
1906. év deczember 31-dikévc! 3S5.390.76S korona 
biztosított tőkéről és 1,247.009 korona életjáradékról 
szóló 111.476 drb életbiztosítási kötvény volt érvény­
ben, melyre 104,391.288 korona gyűjtőit díjtartalék 
vau kimutatva. Életbiztosítási károk czimén az 1906. 
évben 3,642.524 korona lett kifizetve, inig a társaság 
alapítása óta (1S57) az évenként közzétett kimuta­
tások szerint, az összes biztosítási ágazatban előfor­
dult károkért 457,449.883 korona összeg fizettetett ki.

Gabonakiviteli tilalom a jcruzsálemi szandzsákból.
A konstantinápolyi cs. és kir. nagykövetsúg je­

lentése szerint a porta a gabona-félék kivitelét a jc­
ruzsálemi szandzsákból megtiltotta: ezenfelül Bei­
rut felé. a lisztbcliozatalra adómentességet bizto­
sított.

A ruinániai vetések kilátásai.
Bukarestből jelentik, hogy a vetés az egész or­

szágban kedvezően áll. A deczember havi meleg, 
nedves idüjárs lehetővé tette, hogy a tavaszi szán­
tást elvégezhessék. Csak a Moldvában akasztotta 
meg a fagyos időjárás a munkálatokat. Az utóbbi 
időben lehullott hótömeg hasznára volt a vetésnek. 

hlaaawn:
Buzu. Tisza vidéki: 200 mm. 78.8 kg. 24.30 ko­

rona, 100 mm. 77.8 kg. 24.10 korona. 100 mm. 77 kg. 
24.10 korona, 100 mm. 77 kg. 24.10 korona, 100 mm. 
76 kg. 23.80 korona.

Pestvidéiii: 20(1 mm. 79 kg. 24.15 korona, 100 
min. 77 kg. 23.60 korona, 100 mm. 76.5 kg. 23.50 ko­
rona, 100 mm. 76.3 kg. 23.70 korona.

Tengeri: 200 mm. 13.35 korona, paritás.
Zab: 400 min. 16.60 korona, 200 mm. 16.25 ko- 

roina.
Az árak 100 kg.-kint koronákban értendők.

Buaapcsti pabonalorpaiom. 
19C8. február 7-töl február 9-lg.

Búza
Érkezett: 

7121
Elszállillalolt

Rozs 176 102
Árpa 4004 —
Zab 615 __
Tengeri 1472 —
Liszt — 7900
Korpa — 2580

A határidőpiaczon köttetett:
Dó] előtt:

Előfordult kötések (50 kg.-kinl):

Kedd, február n, *

Búza 1908. áprilisra 12. , 11.02, 11.91, 12.— 1| 
Buza 1908. októberre 10.40, 10.41, 10.38, 10.46. 
Rozs 1908. áprilisra 10.44, 10.45, 10.30, 10.51 
Rozs 1908. októberre 8.96, 8.92, 8.96.
Zab 1908. áprilisra 8. , 8.02, 7.96.
Tengeri 1908. májusra 6.80, 6.85, 6.82.

1 óra 30 petezkor zárulnak.'
áprilisi búza 
októberi búza 
áprilisi rozs 
októberi rozs 
áprilisi zab 
májusi tengeri

11.95 11.96 
10.42 10.43
10.44 10.45

8.94 8.35
7.95 7.96 
6.86 - 6.87

Délutáni forgalom.
Délután gyenge külföldre az irányzat ellany­

hult.
4 óra 30 perczkor zárulnak

Búza 1908. áprilisra — — — — — 11.91—11.92 
Búza uj októberi — — -=. — — — 10.41- io.*42 
Rozs 1908. áprilisra — — — — — 10.46 Jf\47 
Rozs uj októberi — — — 8.94 - 8.95
Zab 1908. áprilisra — — — — 7.05 -7.96
Tengeri 1908. májusra--------------- 6.85 - 6.86

Értéktőzsde.
A felfelé törekvő ármozgalom az értéktőzsdén 

egyelőre megakadt, vagy legalább is veszített ere. 
jébői. Ma is ezt a jelenséget tapasztaltuk; a vezető 
értékek alig változtak s a mérsékelt forgalom mel­
lett sem a kereslet, sem a kínálat nem tudott befo< 
lyúst gyakorolni az árfolyamok alakulására. Arány, 
lag legélénkebb volt a forgalom Jelzálogbank-rész. 
vényekben, melyeknek ára kezdetben csökkent, 
utóbb azonban 2.50 koronával javult. Javulás mu­
tatkozott az Állam vasut-rcsz vényekben, melyek 
6S0.50 koronáig emelkedtek. A helyi piaczon szín. 
ten mérsékelt volt a forgalom.

Szilárd irányzattal, nyugodtan folyt le a mai 
clőtözsde és az árfolyamok alig változtak, csupán 
Jelzálogbank-részvények gyengén indultak, később’ 
azonban nemileg javultak. A többi értékekben csen­
des üzlet volt és az általános forgalom nyugodt ma­
radt. A déli tőzsde változatlan berlini jegyzésekre 
ösztönzés Inján iizlettelenül folyt le és a forgalomba 
került értékek árfolyamai csekély ingadozások után 
tartottal! zárultak. Az utótözsde szilárdabb volt, mi­
vel Berlin és Becs jobb jegyzéseket küldött.

Előtőzsde.
Elötözsde nyugodt.
Köttettek : Osztrák hilclrészvény 64S.75 — 649.25. 

Magvar hitclrészvénv 782.85—783.25. Osztrák-magyar
államvasut 679.50. jelzálogbank 431.----434 —. Városi
villamos vasút 279 25—2/9.75. Hazai bank 293.—, 
Brassói cellulose-gyár 424. —.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde tarlóit.
Köttetlek: Osztrák hitelrészvény 048 50—549.—. 

Magyar hitelrésze. 782.25.-783.50. Osztrák-magyar 
államyasut (.70 --680.50. Déli vasút 146.50. Rimamu- 
rányi vasmű 538.—. Magyar leszámítoló bank 497.59— 
497.75. jelzálogbank 432.50-433 5k Közüli vaspálya 
566.—. Városi villamos vasút 278.50—279.75. Magyar 
koronajáradék 94 75-94.820' Hazai bank 295.59. Hazai 
sorsjegy 104 -, Orosz járadék 92.15—02.25. Fiumei 
hitelbank 150.—. Kereskedelmi részv -társ. 606.—. 
Belvárosi takarékpénztár 606. . Magyar országos knzp, 
takarékpénztár KH5.—. Drasclic-féle téglagyár 599.—. 
Salgótarjáni kőszénbánya r-t 6 '7 —. Danubius hajó­
gyár r.-t. 223. —224.50. Brassói cellulose-gyár 4ÍR. - 
—428.—. Erzsébet királyné szanatórium sorsjegy 8.40 
-8.45.

Prámlnm-Uzlct: A dijbiztositásokérl fizetlek: Osz­
trák hitelrészvénvekérl holnapra 4.——5.— K, 8 napra 
8.—10.— K, február végére 20.-—22— K.

Utótözsde.
Az ulólőzsde irányzata szilárd maradt. Köttetett: 

Osztrák niteirészvény 649.75. Magyar liitelrcszvény 
784 25- 784 5u Államvasut 680.50, Végül maradi: Ma­
gyar hilelreszvény 784.25.

—jTZTTuTi~ff 1 JUJ 1 f I ’’
hovárs Menyhért és iársn

„hungária Gyorshizlaló abrakfüszer-vál Salai *
Budapesten, VI, kerület, FUsfserulősor-utcza 4li szánt,

W. kir. földmivelésügyl miniszter által 1906. nov. 11-én 75807. IIf/2, szám alatt engedélyezett
„Hungária Gyorshizlaló Abrakfüazer" minden jószág tenyésztésénél nélkülözhetetlen. 
Kitűnő erodménynyol lett kipróbálva szarvasmarháknál, lovaknál, sertéseknél, juhuknál és az összes baromfiaknál. 

Számtalan clismerő-Jevelek rendelkezésre állanak. — Kapható minden íűszerkereskodesboa.
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BECS! GABONATŐZSDEa

Becs, február 10. (Az Egyetértés távirata.) 
A hét végéről szóló külföldi jelentések általában 
lanyhák s ez fette főképen, hogy a vásárlási kedv 
még mindig nem mutatkozott, de gabonancmiick- 
ben az árak nem változtak, mert az eladók tar­
tózkodtak a kínálattól. Búza irányzata változatla­
nul nyugodt, rozsban pedig tartott árak mellett 
több kötés volt, így eladásra került 500 mm. 
príma pcsimegyci 73-74 kg. 11.50 korona Bécs­
iül. Tengeri és zab tartott árfolyamokon egyné­
hány kisebb tételben köttetett.

(egyeztetett buza : tiszavidéki 12.80 • 13.05 
korona, mosoni 11.55—11.90 korona, tótfelvidéki 
11.50 11.95 kor., déiivasuti 11.45 — 11.75 korona 
marclifeldi 11.20 11.60.

üt-rozs: tótfelvidéki 10.30 10.55 korona, 
csepeli 10.30 10.50 kor., pestmegyei 10.40- 10.60* 
korona különféle magyar 10.30- 10.50 kor., osztrák 
10.20 10.40 korona.

Ama morvaországi 9.— 9.40 kor., march- 
lelili 8.50 - 9.— kor., bécsvidéki 8.40- 9.— kor., 
fólfclvidéki 7.60-9.— kor., csepeli 7.80 8.5o’
győri . ------ kor., déli vasúti —.---------- kor.,
tiszavidéki 7.---- 7.40 korona.

Magyar tengeri: régi 7.35 7.55, uj —.___
—Korona, cinquanlin 8.20-8.55, uj -----.—
korona.

Magyar zab : selejtes —,-----.— kor., közepes
8.40 8.65 korona, elsőrendű 8.65- 8.90 kor., 
válogatott 8.90—9.15 korona.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Becs, febr. 10. Kedvező alapirányzat mellett 

szilárdan folyt le a mai előtőzsde. Az üzleti tevé­
kenység szűk körre szorítkozott. A külföldi tőzsdék­
ről szóló jelentések semmi biztatót sem foglaltak 
magukban és különösen a ncwyorki piacáról gyen­
gébb jegyzések érkeztek. Hitelrészeények kissé ja- j 
vultak. A déli tőzsde nyugodtan, kevéssé változott j 
árfolyamokkal indult. A forgalom későbbi során az j 
üzlet csöndes, az árfolyamok szilárdak. A zárlat j 
nyugodt volt. Allamvasuti részvények tartottak | 
voltak. I

11 órakor zárulnak:
Osztrák hitelt. 649.—, Magyar lilfelr. 782.—,

Lflnderbank —, A Ham vasút 678.75---- ,
Elbavölgyi vasul —, béli vasul 146.-----.—,
Alpesi bányalársulat 629.50. Rlmamurányi 538.50, 
Májusi járadék 98.05, Magyar koronajár. 97.85, 
Orosz érték —, Török sorsjegy 186.50, Német 
márka 117.64.

A déli tőzsde nyugodt hangulattal nyílt meg.
1 órakor jegyezlek:
Osztrák hitel 648.25, Magyar hitel 782.— 

Länderbank 420.50 Unio-bank —.—, Államvasut
678.25, Anglo-bank —, Bankverein —.—.
Dél: vasul 145.50, Gőzhajó 10.39, Alpesi bánya­
részvény 629.—, Májusi járadék —.- , Magyar 
korona járadék - .-.Török sorsjegy 186.25, Német 
márka 117.65, Elbavölgyi vasút —.—, Rima­
murányi 538.—, Orosz járadék —Keleti vas­
utak ~ . Skoda —. Magyar jeiz. —. Kár­
páti petróleum —.—.

Pécs, február 10. (Osztrák értékek zárlata.) 
4‘2 százalékos papir-járadék 97.85, 4 százalékos 
osztrák arany járadék 117.10. 1860-as sorsjegy 
152.40, Osztrák liitelsorsjegy 455.— Angol osz- 
rák bankrészvény 308.75, Bécsi Bankverein
539.25, Osztrák-magyar bank 172.80, Déli vasút 
145.10, Dunagőzhajózási társaság 1035.—, Do­
hány részvény 422. , Cs. kir. arany (vert.) 11.35, 
Néniéi bank-váltók 117.69, Osztrák Lloyd 430.-, 
4.2 száza!, ezüst járadék 97.85- 99.- , Osztrák 
koronajáradék 97.85, 1864-es sorsjegy 262.75, Osz- 
hák hitelintézeti részvény 648. , Union-Bank
551.50, Osztrák Länderbank 420.10, Osztrák-ma­
gyar államvasut 680.50, Elbevölgyi vasút 426.—, 
Alpesi részvény 629. —, 20 frankos 19.13, Lon­
doni váltóár 240.85. Lipőfkohó 443.—, Töröksors- 
jegy 185.75. Tartott.

Eécs, február 10. (Magyar értékek zárlata.) 
4 százalékos arany-járadék 113.—. Tiszai és szeg, 
köles, sorsjegy 151.25, Magyar hitelbank részvény
785.50, Magyar leszámítoló és váltó részvény 497. — . 
Rimamurányi 536.60, Magyar ezukoripar 16.65. 
Adria hajózási részvénytársaság 417. , Magyar ko­
rona járadék 97.70. 4 százalékos magyar töldleherm. 
kötv. 65.10, Magyar nyer.-k. "sorsjegy 195.75, 
Kassa-Oderbergi vasutrészvény 368. — , Magyar jel­
zálogbank 430. —, Magyar keresk. bank 3480. —

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.

Berlin, febr. 10. (Tőzsdejelentés.) Az üzlet az uj 
hét elején nem igen bátor tünetek mellett indult. >. 
ncwyorki tőzsde kedvezőtlen hire, a James Laing 
és fiai stmderlandi és deptíordi hajóépítő ezég tize- 
tésbesziintetése, valamint a napi pénz drágulása to­
vábbi gyengüléseket eredményezett, főleg ameri­
kaiak cs járadékok piaczán. Bankok nagyobb ellen- 
állóképességet fejtettek ki, mindazonáltal ezek is 
alacsonyabb árfolyamok mellett zárultak. Kohóérté­
kek gyengültek. Hajózási értékek ellenben ma is ki­
tűntek szilárdságukkal. Osztrák értékek az utolsó 
ólában érkezett azon hírre, hogy az északi vasút 
államosítása ügyében megállapodás jött létre, javul­
tak. Zárlatkor az irányzat gyenge. A készpénzpiacz 
ipari értékei szintén gyengültek. Magánleszámito- 
lási kamatláb 4*!»%, napi pénz 5Vs%. £

Zártaikor jegyeztetik: 4*2 százalékos papirjára- 
dék —4 százalékos osztrák aranyjáradék 99.40, 
osztrák hitelrészvény 204.30, Déli vasút 26.25, 
orosz bankjegyek 214.35, 4 százalékos ui orosz köl­
csön 75.25. Disconfo Command!! 175.25, Dinainii- 
(ruszt 160 50. Harpeni 199.10, Unifikált török 
járadék 95.50, 4‘2 százalékos ezüst-járadék 97.90, 
4 százalékos magyar aranyjáradék 94.50, 
Magyar koronajáradén 94.75, Osztrák-magyar 
államvasut 145.90, Bécsi váltóár 84.90, Olasz 
járadék —.—, Alt. villamossági Edison 199.75. 
Gelsenkirchen! 184.15, Laurakohó 217.50 Gyenge.

Frankfurt, (Zárlat.) február 10. 4"2 százalékos 
papirjáradék 99.85, 4 százalékos osztrák arany­
járadék 99.45, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
95.— .Osztrák hitelintézeti részvény 204.10, Osztrák- 
magyar államvasut 145.—, Északnyugati vasúi 

—, Bustiehradi vasút —, Londoni váltőár 
204.60, Bécsi Bankverein —, Villamos részvény 
148.50, 3 százalékos magvar aranykolcsön 77.50, 42. 
százalékos ezilsljáradék 99.85, Osztrák koronajára­
dék 97.90, Magvar koronajáratíék 94.65, Osztrák- 
magyar bank 123.40, Déli vasul részvény 26.30 
Elbevölgyi vasút , Bécsi váltóár 849.33, Párisi 
váltóár 813.25, Union bankrészvény —.—, Alpesi 
bányarészvónv 316.— Nyugodt.
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Hamburg, (Zárlat) február 10. 4"2 százalékos 
ezüstjáradék 99 70, 1860. sorsjegy —, Déli vasút
25.90, 4 százalékos Aranyjáradék 99.10, Osztrák 
liitelrészvény 104,15, Osztrák-magyar államvasul
145.90, Olasz járadék 104.10,4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 94.95 Nyugodt.

London, február 10. Angol consol 87>/i«.
Pária, február 10. (Zárlat.) 3 százalékos Franczla 

járadék 96.75, Oszt. aranyjáradék 99.35, Magyar 
aranyjáradék 94.90, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 487.50, 4 százalékos Olasz jára­
dék 103.05, Déli vasút elsőbbségi kötv. 317.— 
5 százalékos marokkói járadék 505.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön 95. , 4 százalékos 
Kons, amort, román járadék 90.85, 4 százalékos 
Ámort, román járadék 1905. 92.75, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906. 96.85, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 508.—, 4 száz. Szerb járadék 1907. 
—.—, 4 százalékos spanyol járadék 94.30, 4 száza­
lékos unifikált török jár. 66.15, Török sorsjegy 
178.75, Török dohányrészvény 448. Osztrák föld­
hitelintézet ——, Osztr. Länderbank 461.-, Ma­
gyar jelzálogbank 468.—, Banque de Paris 14.73 
Banque Ottomane 717.—, Osztr. magyar állam- 
vasút 725.—, Déli vasút —.—, Meridional vasul 678, 
Keleti vasutak 690, Waggon Lits —, Hartmann 
gépgyár 572. • , Rio Tinfo 16.33, Sucrerie d’Egypte 
—.—, Tula 347, Thomson Houston -. , Urikányi 
kőszén 155, Chartered 20.75, De Beers 363.50, East 
Rand 92.75, fagersfontein 97.—, Transvaal Consols 
—.—, Transvaal Land Company 50.—, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 208.18 Váltó német piaczokra 
(rövid) 122.87, Váltó Bécsre (rövid) 104.37, Váltó 
Belgiumra (rövid) Var. Olasz aranyváltó (rövid)
1T«, Váltó Svájczra íröv.l Vsa, Csele Londonra 251.65. 
Magánkamatláö 2l3/ie. Bágyadt,

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Sertéskereskedelmi csarnok.

Budapest —Kőbánya.
Budapest, február 10-én. (Hivatalos tudósítás.) 

Hízott sertésárak: Magvar elsőrendű: öreg ne- í
héz (páronként 400 kilogrammon telül)---------- ;
fillér Közép (páronként 300- 400 kilogrammig i
terjedő súlyban)---------- fillér. Fiatal nehéz
tpáronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 117 
118 fillér. Fiatal közép (páronkint 251 320 kilo- 1 
grammig terjedő súlyban) 118 120 fillér. Könnyű i 
(páronkint 250 klgr-ig) 120 122 fillér. Szerbiai
nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban)---------
fillérig, közép (páronkint 240--260 kilogramm 
súlyban-------— fillérig. )

bértésléiszám 1908. évi február 7. napján 
volt készlet 21145 drb., 1908 február hó 8-án 
felhajtatott 312 darab, 1908 február 8. napján 
elszáilittatoti 261 darab, 1908 íebruái 10. napjára 
maradt készletben 21196 drb. A hízott sertésüzlet 
irányzata: csendes.

Sertéskonzumvásár.
Budapest febr. 10. (Hiv. tud.) Előző napról ma­

radt 82 darab sertés, — darab süldő, - darab 
malacz. Pótíelhajtás - drb sertés, - drb süldő,
— malacz. Mai napi felhajtás 517 darab ser­
tés, 91 darab süldő, - darab malacz, össze­
sen 599 darab sertés, 91 darab süldő 1 darab 
malacz. Eladatot! 582 darab sertés, 42 darab 
süldő, 1 darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
17 drb sertés, 49 darab süldő. - drb malacz. 
Mai árak: Zsirsenés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül életsulyban 96 98 fillér, élctsuly-
levonással----- fillér. 11. rendű 280 kg.-tói
350 kgr.-ig-------- fillér, életsulylevonással
---------- fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül
--------fillérig, életsulylevonással 118 122 fillérb
fiatal közép 220 kg.-ló! 300 kg.-lg-------
korona, életsulylevonással 114 122 fillérig, köny-
iiyű 220 kg.-lg----------korona, életsulylevonással
122—124 fillérig. Belföldi süldő--------ko­
rona. Horvát süldó 96 110 korona. Malacz 
100 korona. (Arak minden levonás nélkül kilo- 
grammonkint, élősúlyban értendők.) A vásár iránv- 
'’fa élénk, az árak szilárdak.

Bécsi vágómarhavásár.
St.-Marx, febr. 10. (Saját tud. telefonjelcntése.) 

Fel ha jtatotl 3479 drb vágómarha és pedig 1880 drb 
magyar, 558 drb galicziai marira. A jegyzések: 
elsőrendű hízott magyar ökrökért 78- 84 koro­
náig. Elsőrendű hízott tarka ökrökért 84 92 ko­
ronáig, kivételesen 94 98 koronáig, méternrá- 
zsánkint, élősúlyban. — Az irányzat lanyha.

Felelős szerkesztő:
PCBJE6Z LAJOS,

Kiadótulajdonos
A Magyar Újságkiadó Bessvénytársaság 

igazgató: ERDOS ARM AXP

EGYETÉRTÉS

VÍZÁLLÁS.

Aedű, február n.
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IDŐJÁRÁS.
Ä mcteorologiai központi intézet távirati jelentése 

1908 február 10-én reggel 7 érakor.
Az elmúlt nap idöiárásának dtnézele:

Hazánkban változékony, szeles és számos 
helyen viharos idő uralkodóit. Többnyire kevés 
havazás az ország északi és keleti részein volt. 
A hőmérséklet ma reggelre általánosan sülyedt és 
maximuma: Fiúméban 10 C°, minimuma: Rozs­
nyón 13 C° volt.

Budapesten a műszerek tegnap este 7 óra 
33 percztől 8 óra 43 perczig közepes erejű távoli 
földrengést jelezlek.

Prognózis a kővetkező 24 órára:
Változóan felhős.
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Kivonat a hivatalos lapkői.
Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi minisz­

ter Péter Margit Ida okleveles tanítónőt a csabrcn- 
deki állami elemi iskolához rendes tanítónővé, Radó 
Lipót okleveles tanítót a romuli—sztrimbatelepi állami 
elemi népiskolához rendes tanítóvá, Fuchs Jakab és 
Müller Péter okleveles tanítókat a temeskubini köz­
ségi elemi iskolához rendes tanítókká, Küzdényi Ist­
ván okleveles tanítót az iszkai állami elemi népiskolá­
hoz rendes tanítóvá. Sinionfi Kálmán okleveles ta­
nítót az aranyos-polyáni állami elemi népiskolához 
rendes tanítóvá. Karácsony Irma egyesületi kisded- 
óvónőt a hazini állami kisdedóvodához kisdedóvó- 
növé, Mátéííy Mária okleveles kisdedóvónőt a dé­
vényi állami kisdedóvodához kisdedóvónővé; az 
igazságügyminiszter ifjú Moóre Károly lőrinczrévi 
reform, lelkészt a szamosuivári kir. orsz. fegyintézet­
hez egyelőre ideiglenes minőségben, református lel- 
készszé; a temesvári Ítélőtábla elnöke Putnoki Mik­
lós Ingosi lakos, ügyvédjelöltet a temesvári ítélőtábla 
kerületébe díjas joggyakornokká nevezte ki.

Berendelés. A vallás- és közoktatásügyi miniszter 
Fcrenczy Dezső állami elemi iskolai tanítót a torontái- 
vármegyei tanfcliigyclöséghez szolgálattétclre ren­
delte be.

áthelyezés. A vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter Buzsigány György délibáti községi elemi iskolai

lüvös idő várható, elvétve 
csapadékkal.

tanítót a temesmiklósi községi elemi iskolához ugyan, 
ebben a minőségben áthelyezte.

Pályázatok. A bajai adóhivatalnál díjtalan gya. 
kornoki, a lugosi pénzügyigazgatóság kerületében égi" 
szemlészi állásra 2 hét: Orehoviczán (Zalavármegw) 
postai ügynöki állásra 3 hét alatt lehet beadni a páivi 
zati kérvényeket.

í Kedden, 1908 február 11 én
Uemzetl Színház

Örök küzdelem.
BxinmO 8 felvonásban. Irta F©* 

rencsy Keren or.
Bájó Apor Tiíxa Odry
Blanka, neje Ce. Alsregt
Gróf H- dery Vilma Vízvári RL 
~róí TatAr Krvin Gál

zv. WiUenstemuó Rákosi Se,
rv. Sándorytxó Holvey L.

Gróf Sándory Nádal
Gróf Kometetfer Nagy I.
MolnArdi István Mibályfi
Zltnszky Pergő
Á.d*m Abonyl
Jóska Paulay

Kezdet* 7 órakor,

Ili Klr. Operatiúz
Lalimé

Dalmfl 8 felvonásban. Zenéjét 
szerzetté Delibes Leó. Szöveget 
írták üondinot és Gilles. Fordí­

totta AJbrávyi Kmil. 
Nlllakantha 
L&kmó 
Miss Ildién 
Miss Róza 
Mistress 
Gerald
Frederic, katonai.
Malika 
Hadji 
Dombén
Khinai kereskedő 
Ccuravor

tizemet» 
binder It. 
.Ambrarad 
Herts M. 
Válent V,

Mihályi 
Payor M, 
Pichler Hezodüs 
Juhász 
£v'ey B,

Kezdete 7 órakor

1/ífíszlníiáz
Sámson.

BrimiiM 4 telToaáJibui Irta g6mj 
»tóin Henry, fordította üóth S. 
Hraehard Jacquee G6th 
Anne-Marie (j. Kertét« '
Lo Goráin .’érőire Fcnvvesi 
D'And linó Hon or 6 S'erémy 
Am.iriTolee Hararzthy

Rt horlord (trace Gazsi «. 1 
Klalch, UtielTereta Tupolczal 
DAndolina Maiíinil Tanay

Kezdete 8 fél órakor :

ÖZagEűr színház

Gí5ETC?3Eiy.
Trif« S (elvonásban. Irta Cawis 
és Lipschütz. Korditotta ha;4

Von der Plein grU Lérlnt!, ; 
l)r. Sehee$cimann l-'orral R. I 
Moalqné R.TarnckiÖ
Rolnage Tarnay
MIM Haj6a M, ‘
Tilda Harmoa I, i
Crote Gloom Mészáros G,
kreneziska Uacaóh IT, (
0 tonsége Csortoa
Von Stiuhle Kóthey -j
Kmma Némethi. !
Bin», polgármester Barcs» 
Toblsch Körmendi
Kiomann ttattay

Kezdete fél 8 órakor

Fővárosi Orfeum
WAl-nSANN IHTRV igazgató Vt„ tfa?mflzó-n. 17-

MA i

Gödöllő fénykora.
Tánczkőpek a múlt időkből. Irta: Regel H,

E. MER1ÄN
világhírt! kutyaszinháza a »Hűtlen felesége czimü 

darabban.
Dr. HIZGELO LH nOEDlfi
élő porczellánképei. Párisi star
valamint a februári műsor többi szén- 

zácziós számai.
Az eiőadlas kezdete 8 órakor.

Előzetes jelentés ! Csütörtökön, február 13-án 
délután 1 24 órakor gyenuek-matinée Merlan ky- 
tyaszinhazával és válogatott műsorral. Ezen elő­

adáson t’los a dohányzás.

Jegyelővétel: 10—I és 3—6 óráig.
A télikertben reggel 5 óráig VÖRÖS ELEK czi- 

{lányzenekara hangversenyez. 
c

BUDAPESTI Hohorof Teréz-körut 28 Udödl Dl Telelőn 52—88
BONBON NI EBE)
Minden este 9-töl 12-ig: A NAGYSIKERŰ FEBRUÁRI MÜSO
keretében s:tnrekcrülnek: 1 infili-lar.gll a Caberethpn. A stájgerolés. A 
közös kon>lia cimö színdarabok. A Vajda q modern táncról Reklám 
karrikalurák Monna Vonna Az utcacntözö. A ilporter-lény cimü szín* 

parii tréfák és huszonöt uj és mulatságos ci-barcl-szám. 
Fellépne»: Nagy Endie, Lás*ld Rór.ai, í'ercuoiy Hároly, 
Balogh Eöbke, Fábián Kornélia. Szóesy Magda, Köpi Jolán 

Huszar, Bajó, Gabányi, Kahr, Kóváry.
Jegyoki Bárdinál Koseuth Ltijos-utca ée Andrassy-ut, Zlpser-nél 

Andrásív-ut 4 s h Oaharnt oönztAranál. lorAT-kéirut. 28.

Hétfőn, icbruár 24-ón este fel S ólakor a Royal-teremben
ß ©

Dezső, József
zottgoraeslílyc

Első fellépés Badapesten.
tongoraícrseoyokct a toljon honvedzonokar dezsén 

BACI10 ISTVÁN vezénylete alatt kíséri
Ta/ii?ob 2—lu koronáig a »Harmonia» zenernű- 
wtiy2|WlX keresKedésbcu (IV., Váczi-u. 20. kaphatók,

Veszek zálogcédulákat
•nílogoeítoU brüllániokat, aranyit, erüst't,

SytogyOket ée éknereket a legmagasabb 
«regig kőltsígmenloson kivíltol 4. telje* 

e értékét kifizetem «
DEUTSCH ALFRED ékszemehessbd!
BUDAPEST, Király aleza 34. Fetófi-oteM earel
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Kedd, lebruar 11.

KÜLÖNFÉLÉK.

Csobogó Dunámnál.
Csobogó Dunámnál, a budai parton, 
f:gő homlokomat, hideg kőre hajtom 
S újra elfog a vágy, szende őszi éjjel:
Felejts az utolsó hulló falevéllel.

Csobogó Dunámnak játszi, hűvös habja,
Sok édes-bús álmom van temetve abba;
S most bclésóhajtom könnyfakasztó kéjjel: 
Felejts az utolsó hulló falevéllel.

Csobogó Dunámon, itt-ott kis koboldok, , 
Tánczolnak a fodrán aranyszínű lombok,
Lgy erősebb hullám szórja szana-széjjel... 
Felejts az utolsó hulló falevéllel. >

Csobogó Dunámban, holdas égbolt látszik, 
Távol egy propeller szikra-csőt játszik; 
Borús pillantásom másik partra kémlel; 
Felejts az utolsó hulló falevéllel.

Dunámtól a lelkem búcsút venni szálidus 
Fgy liliomfehér, szenvedő szép lányhoz:
Kis emlék-virágom száraz szirmát tépd cl 

*' S felejts az utolsó hulló falevéllel.

Zvarlnyi Szilárd.

• (Újkori csodák.) Ha Stephenson feltámadna sír­
jából, ugyancsak ckunulva nézné, hogy milyen mon­
strumokká lettek az ö egyszerű gőzparipái. Különö­
sen nagyok és óriási szerkezetűek a vontató hegyi 
mozdonyok, melyek a pálya nagyobb emelkedésénél 
vontatják a tehervonatokat. ilyen óriási lokomotivok 
a magyar királyi államvasutak petrozsény—piskii 
vonalán vannak forgalomban s melyeket általáno­
san mamut-gépeknek neveznek nagyságuknál fogva. 
De ezeket a hatalmas gépalkotásokat messze felül­
múlja a három gőzmozdony, melyet az amerikai 
Iirie-Railroad Company rendelt nemrég az American 
Locomotiv Companynál s melyeknek egyike már el 
is készült s nemsokára átadják a forgalomnak. Fz 
a lokomotív valóságos vaskolosszus, mely minden 
eddigi társát messze túlszárnyalja. Hossza a szer-

___  egyetértés_ _ _ _ _ _ _
kocsival együtt 24 méter és súlya a szerkocsi nél­
kül 205 tonna, mig a szerkocsi 81.5 tonna súlyú. 
Figyelemreméltó szerkezetében az, hogy két teljesen 
különálló szerkezetből áll, melynek mindegyike 
»egytengelyű kerékvázon dolgozik. Az elülső ala- 
csonynyomásu gép, négy tégelyévé! teljesen függet­
len a lokomotív főrészeitől és külön keretbe van fog­
lalva, az u. n. forgó alvázba, melynek révén, a hossza 
daczára, a folyton váltakozó kissugáru pályagörbü­
leteken is veszély nélkül keresztül haladhat. A lo­
komotív egész hosszában végighúzódó kazán 11 mé­
ter hosszú és átmérője 2.5 méter és 405, egyenkint 
6.4 méter hosszú cs 5 cm. átmérőjű tüzesövet foglal 
magában. A rostély területe 9 négyzetméter, a futó­
felület pedig közel 500 négyzetméter s az előállított 
gőznek 15 atmoszféra nyomása van. A kazán maga 
50 tonnát nyom és vízzel töltve 70 tonna a súlya. 
A kazánban előállított gőz a kazánburkolaton emel­
kedő gőzkupon keresztül a kazán oldalán látható 
csövek segélyével vezettetik a hátsó magasnyo­
mású dugattyúkba, melynek átmérője 63 cm. Ezek­
ből a dugattyúkból a gőz a kazán alvázán végig­
vonuló csöveken keresztül az elülső alacsonynyo- 
iiiásu dugattyúkba kerül, melyeknek átmérője egyen­
kint 99 cm. Elképzelhető, hogy mennyibe kerülhet 
egv ilyen lokomotív, mikor pl. nálunk a kontinen­
sen egy 40 tonna súlyú lokomotív átlagos ára 
64.000 korona.

(Kínai babona.) Sanghajban és a környékbeli 
falvakban ezen a télen rendkívül nagy arányokat 
öltött a gyermekhalálozás. A kínaiak nagy bölcsen 
„kiderítették“, hogy a halálesetekért a külföldieket 
kell felelősségre vonni, akiknek „nagy vashidaik 
építéséhez gyermekekre van szükségük", úgyszintén 
„azon vasutak (villamos) építéséhez, melyeket sem 
élő állatok, sem gőzgépek nem húznak“. Az a hit, 
hogy erre a czélra a külföldiek gyermekeket hasz­
nálnak fel, széles körben van elterjedve a kínaiak 

’ között. Még az európai családok kínai szolgái is vall- 
: iák c hitet és az alsóbbrendű tea-házakban, hol a 
, nép közönséges elemei megfordulnak, más nem ké­

pezi a beszélgetés tárgyát.
(A vízcsepp ereje.) A vízcsepp is kivájja a követ, 

mondja a példaszó és igazságáról minden nap meg­
győződhetünk. Hogy a lassan és állandóan az em­
beri test ugyanazon pontjára cseppenő vízcsepp el­
viselhetetlen fájdalmat okoz, mely még a legmegátal- 
kodoítalib gonosztevőt is megtöri, azt a kínaiak fe­
dezték fel. Ezt a körülményt nemrég egy párisi egye­
temi tanár is megemlítette egyik felolvasásán és ami­
kor hallgatói ajkán mosoly jelent meg, ennek halia­
kon kijelentette, hogy senki sem képes egy liter vi­
zet cseppenkcnt a tenyerére cseppentve elviselni.
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Miután egyik diákja ezt kétségbevonta, kísérletet tet­
tek. Hozattak egy literes edényt, ennek fenekén egy 
parányi lyukat fúrtak s a diák egy méternyi távol­
ságra alája helyezte a tenyerét. Azután megtöltötték 
az edényt vízzel és a kísérlet kezdetét vette. Az első 
száz csöppet nevetve viselte el a diák, de azután las- 
sankint megkomolyodott az ábrázata, A háromszáza­
dig csepp után a keze vörös lett és dagadni kezdett, 
végül a bőre kirepedt és a 412-ik csepp után már nem 
bírta az irtózatos kint elviselni és megadta magát.

(Kánikula az AIpcsek tövében.) Mig nálunk g zi­
mankó a rövid tartalmú enyhe idővel váltakozik, Pie- 
montban, Észak-Olaszországban, az Alpesek tövében 
valósággal kánikula járja. Susa, piemonti városka kör­
nyékén a minap a csaknem méteres hótakarót várat­
lanul jött meleg szelek kezdték ki. Megjött a „vento 
marino“, a tengeri szél, mint ahogy a hegylakók liiv- 
iák. A levegő annyira megmelegedett tőle, hogy dél­
ben 35 fokra szökött a hőmérő s éjszaka sem ment 
alább IS foknál. A hirtelen meleg persze rengeteg ba­
jokat okozott a bérezés-völgy es kis országban. A 
roppant mennyiségű jég és és hó most vízözön alak­
jában dől le a hegyekről és mindent elmosással fe- 
nyeget. Egyéb bajt is tartogat az abnormis időjárás. 
A „vento morino“ után miszerint fagy és zimankó 
következik, ami tönkreteszi a sarjadó növényzetet.

(Iiolger Drachmáim és a balászok.) Holgei 
Drachmann rajongott a tengerpart vidékeiért és né­
peiért és nemcsak a skageni, akik körében a Iegszi- 
vcsebben tartózkodott, hanem a hornbücki halászok­
nak is jóbarátja volt. A halászok nyers természete 
nagyon tetszett az egyenes jellemű költőnek és 
Diachmann saját szavai szerint, minden halászban 
egy hőst látott. Ezért a hornbäck! halászok elhatá­
rozták, hogy szeretett költőjük holttetemének Kop­
penhágába való szállítása alkalmából közülük is fog 
tartani egy megbízott, gyászbeszédet. E czélra kivá­
lasztottak maguk közül egy hatvan esztendős, vihar­
edzett vén bajtársat, egy szőkebajuszu tipikus ha­
lászt, aki a koporsó előtt, a jelenlevők feszült figyelme 
mellett a következő „beszédet“ tartotta;

— A hornbücki halászok nevében akarok én is 
Isten hozzád-ot mondani Iiolger Drachmannak. Ü 
mindig szívesen látott vendég volt Hornbäckbcn!

Ez a rövid búcsúztató meglepte az egybegyűl­
teket, az egyszerű, minden megindulás nélkül elmon­
dott szavak mindamellett mély benyomást gyakorol­
tak mindenkire. Aki ismeri a dán halászok szófukar­
ságát, az megérzi, hogy c keresetlen pár szóban min­
den cl van mondva, amit ezek, a nyers külső da­
czára is csupa sziv-emberek barátjuk elhunyta felet! 
éleztek.

ÁTITOKUTOSHÍJÖ
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Monk rátette kezét a kajüt ajtajára. Az ajtó 
felnyílt, mialatt a kiáltás fülszaggató élességgel 
hatolt a füleinkbe.

Berohantunk a heyiségbe, mely a felső vilá­
gítón által teljesen meg volt világítva, de hirte­
len megálltunk, a fegyverek leereszkedtek és 
Monk elmosolyodott.

— Az ördögbe! Fz az egész! mondta Holt, 
a megkönnyebbülés hangján — én voltam az 
utolsó és ezáltal nem íekinillettem át a helyisé­
get, de a kővetkező pillanat meghozta nékem is 
a felvilágosítást; az asztal közepén, hátnlsó lábán 
egy nagy, fekete macska ült.

Aliiul a négy lábára állt bejövetelünkkor és 
I. a szemével barátságosan pislogott reánk; 
azután leugrott az asztalról és hízelgő nyávo­
gással dörgölődzőit hozzá a lábunkhoz.

."'a".v/irógnttam ö lassan megindult a ka­
im m.isik vége felé. Hz az ajtó az étkezőbe vc- 
zvK'ti. Fgy hossza aszta! állott viaszos vászon­
nal letéri!ve. Támlás padok, melyeket körös- 
körűi leerösitcttek, az asztalon meg a reggeli 
maradványai: vaj, kenyér és egy nyitott doboz 
tejszin-konzerv, kásvéskanna, néhány tányér és 
kés. A macska felugrott az asztalra és a tej­
színbe nyalakodott bele.

Yi znmentiink a kaiiitbc. Nagy, tágas 
szoba volt, csinosan berendezve. Az. elülső fal 
mellett fiókos szekrény állt, melyet szintén oda­
erősítettek a falhoz. A nyitott fiókok mind üre­
sek'. Egyébként semmi rendetlenség sem lát­
szott, sem az. hogy emberek ijedten, kapkodva 
hagyták volna el a hajót.

A kormány fedélzeten két ajtót s a hátnlsó 
fedélzeten három ajtói tahiltunk. Kezdtük sorra 
i.yitogatni. A kormányfedélzeten a legutolsó lát-

[ szúlag a kapitány kajiitje lehetett. Aránylag elég 
! tágas helyiség volt, széles ágygyal, az elülső 
; fedélzet oldalán. A belső oldalon állt egy szek- 
i rény, szintén kiürítve, mint az előző kajütbeu.

A fedélzetre nyíló második ajtó fürdőszo- 
; bába vezetett, de a lakberendezése már évek 

óta használatlan lehetett.
Az ajtók a hátnlsó rekeszekhez, a hajó túlsó 

i felen nyitva állottak. Úgy látszott, hogy rövid- 
j del ezelőtt még ki-bc jártak rajtuk. A fiilkck 
! rendben voltak, de a polezok itt is üresek. Az 

utolsó kajütbeu néhány régi asszonyi és külön­
böző gyermekruhát találtunk. A kajütbeu kis 
asztalon varrógúpccske állott, amelyben még a 
félbenmaradt varrás is benne szorult. Egy zseb­
kendői félig beszegve.

A hátnlsó fedélzet egyik ajtaja be volt 
zárva, a kulcs pedig hiányzott. Egyelőre úgy 
hagytuk és ismét átmentünk az étterembe. Ott 
is mindegyik oldalon két rekesz volt. A hátnlsó 
fedélzeten levő alkalmasint a felszolgáló pin- 
ezéré lehetett és ugyanolyan állapotban volt, 
mint a többi kajüt. A másik pedig a tálaló-helyi­
ség volt: benne csészék, tányérok, tca-tnlczák, 
minden a legnagyobb rendben a polezokon ál­
lottak. Némi sóshus, szalonna egy tányéron és 
mellette egy kávé-üst. Ezek az egyik sarokban 
hevertek.

A kormányfedélzeten levő két benyíló — 
valószínűleg a kormányosoké — teljesen iircs 
volt. Ott még ágyneműt sem találtunk.

Különös érzés vett rajtam erőt s alkalmasint 
a társaimat is hatalmába ejtette, amikor ezeket 
az üres fülkéket megláttam. Egyikünk sem be­
szélt. mialatt a vizsgálódást folytattuk. A macska 
is jóllakott ezalatt és nyávogva követett minket 
minden lépésre.

— Mit szólsz ehhez? — kérdezte végül 
Holt.

— Ez. Monkra tartozik és nem én ream — 
volt a válasz — én nem vagyok alkalmas a rej­
télyek megoldására.

Mindketten ránéztünk Monkra.
— Ha az egész hajót átkutattuk, talán meg­

kapjuk a kívánt felvilágosítást — felelte Monk,

i — Egyelőre meg nem voltunk a kajütön IcivtiJ 
sehol.

— De hát amit eddig láttunk, ezekből nem 
tudsz mit sem következtetni?

— Azt meg fogom mondani akkor, ha mái 
mindent láttam, most menjünk előre — hang­
zott az orákulum-szerű válasz.

— De nem volna-e jobb. ha előbb az elzárt 
rekeszeket itt a kajüfben felnyitnék? — 
Odamentem az ajtóhoz s hatalmasan bele rúg­
tam, de az ajtó nem engedett. Monk megpró­
bálta a többi ajtó kulcsaival, de egyik sem 
volt jó.

— Valószínűleg oly zár, mely az egész 
utón csukva volt s ezáltal a kulcs is elveszett — 
vélte Holt. — Különben később feltárhatjuk; 
most fogadjuk meg Monk tanácsát és menjünk 
előre.

Az ajtón kiléptünk a kormányházikó pere- 
móré. A fedélzet visszhangzott lépéseink zajá­
tól. A hajó meg volt nehezítve — az alsó helyi­
ség elöl és hátul üres, a nehezék pedig a közé­
pen, a nagy nyílás alatt, a hajómentén fekszik 
s többnyire homokból és kövekből áll; ezáltal 
a hajó kényelmesen tud mozogni a vizen.

Kutatásaink alatt rábukkantunk a nagy csó­
nakra. Holt vegighuzta a kezét az erősítő kari­
kákon, mely odakapcsolja a fedélzethez, — hó­
napok óta nem volt leoldva — cs a többi csó­
nak is a helyén függött.

Követtük a pillantását: a hátulső részen a 
házikó mellett egy bakon két kisebb csónak 
függött, egy gig és egy lélekvesztő.

Az elülső fedélzeten két kisebb helyiségei 
találtunk: egy nagy fülkében állt a két fekhely 
— valószínűleg az ácsmesteré és a csónakosé — 
a másik helyiség konyha. Egy kis deszkabódé- 
ban, mely hátul oda volt szegezve, állt egy 
guziist, úgynevezett Donkci-kazán. Ilyeneket a 
nagy vitorlás hajókon szoktak használni, ezek 
mozgatják a pumpákat, a horgonyokat, az ár- 
bocztartót stb.

(Folyt köv.)
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STTTSTTI
Kedden 1908.

I fi^szinitáz-üigopepa
A nagymama.

ínekes vígjáték 8 felvonásban. 
3siky Gtoigßly darabjából eiin- 
)adra alkalmazta Pá->*tor Árpád, 
.cn^jét ezerzetto Mádor Rezsi. 
Szorémy gtóínó Blaha L.
Vlárla Tuícsányi
Kiroeka Doila Donna
Báró Örkényi Horváth
Jrdf Szorémy Patman
•'r. Örkényi Kálmán Bálint 
Koízta Kürti
wingó Szerafma Marosi A*
lódorka Szilárd N ajy

Kezdete 6 órakor

Várszínház
Zárva

Király színház
Varázskerlngő

>porett ti felvonásban. írták 
Mrrmann és Jaeobsobn. Fordi- 

tta Móréi Adolf. Zenéjét szar* 
zetfe titrauss Oszkár,

Kill, Joahiin Németh 
-othár Papir
|o!éna Pofráss S,

Ki ki Rát hőnyi
i usztl Csapó
■"riderika Örloy Ö.
ránézi Ötvös G.

V cndolin miníszloi Szabó
Kezdete lói 8 órakor

Ä Z A TT
február 11-én
I Apolló színház.
I (Telefon 68-39.) 

Atléta-verseny a Vanderbilt 
serlegért.

Önfeláldozó asszony. Spa­
nyol fáncz.

;\ A hírnök.
Baleset egy kiránduláson. 
Postakocsi megtámadása 
Texasban. A ravasz fia
A köpsniki kapitány szobra

Körlete 'él 5 Órakor.

H0DEBHS2INHAZ KÁBABET
Andr&ssy-nt 69, Telefon 98-16. 

Utazás egy siker kövtU,
Tréfa, itta HíJtal Jenő. 

MIOZI HERCZEÖ 
7enéíeLohAi Ferencitől, oporolte 
1 /elvonásban Személyek. Miczi 
horezog — Nyárni, Jorzsnbinka 
— Boros, Fisz» - Keleti Juliska, 
Amorante — Modjyasray Vilma. 

Szép asszony kocsisa. 
Párisi kocsitörténet. 

Kabaretszáinokat adnak elő: Med- 
pyaszay Vilma, Nyáral, Keleti 
Juliska, Sark« dl. Vörös Ili, 
Kardos, Kök ny Hi, Poor Lili, 
Bársony. Körös.

íírűnia színház
A szerelem története.

Kezdete tel s órakor

FOLSES CIPRIGE.
RÉVAY-UTCZfl 18.

Igazgatók . Kendőző:
• LEITWER és KELETI | ''OTT R A V T) O

Az eíőada kezdete Vad óra kor
■ V<10 érakor: Ma Uldoaság

„A házilbarái“
Behozat irta Nemó. Rondező: Werner Manó.

.„Kirándulás a szabadba”
(Cabaret) előadja a Foiies Canrlce ogész személyzete,

I Rendezik: Rótt Sándor és Geiger J. balettmester.

Sas Manner íessc’f? «
Bohózat irta : Satyr. Kend«» Trabltsob Sándor.

I Happall pénztár 9—i-ig es delntan 3—6 aráig 
Az I-ső emeleti Casino de Parisban reggeli 

5 ó.áig sene és tánc.

Varieté-Színház
ezelőtt 3 Nemzetközi Orfeum.

BUDAPEST, VEI., Rákóczi-nt 63. szám.
Február M6S uj mfisor.

The Eíratios
kőmikui cvujtó lo nászok,

Ths Sreaf 4 Longs
akrobata csopor*.

Ä TOLVAJ.
Éjjeli 13 órától, reggeli 5 óráig

ze n $5 és i a m cz.
QegrflÜS Gyűli clsSrcrdü cigányzenekara hangversenyez. 
Vasár is ünnepnapokon délután léi 4 órakor délutáni

rl'"l!"'ó* n’A-r<ir-!t h,tv4rakkal.

6. Sobson
íejenjáro miivész.

The Gnsíon
zoncbohóczok.

Eohóznt egy folvonáe- 
lián. írta Tábori Emil.

„METEOR”
SZÁLLODA

Budapest, Erzsébet-körut 6.
Tu’ajdonos: RENDES SZIDD R.
120 kényelmesen beren­

dezett szoba. 
Melegvízfűtés. 

Teljes 24 órai liftszol­
gálat.

Vácuum-Cleaner. 
Fürdők a házban. 

Szállodai automobil. 
Szalonok, társalgók.

Figyelmes kiszolgálás. 
Mérsékelt árak. 

Feltétlen tisztaság. 
Fekvés a Keleti és Nyu­
gati pályaudvar közölt. 
A technika minden vív­
mányával felszerelve. 
A város központján.

Szobák 4 koronától.

TATRA-MULATÓ
Vn„ KIRALY-UTCZA 77.

Igazgatóság: WABITS és GRÜNER.
Budapest legelőkelőbb c.aládt mnlatóla.

Ma, 1908. tebruár hó 1 -töl
Teljesen uj szenzácziós miisor.

Esti 8 órától 10 órái? Varieté előadás, azontúl
Nemzet övi Cabaret előadás.

Nemes Lessenn Hella Cnbnrctdiva salát eredeti 
műsorával. Keller Bernhard bárónő «ocotidaloh 
(hnnakisór (tel f,a belle Sylvia dán Soubrette. 
Homberto & Rennrdo zene-excentrikusok. Orlowa 
Freda orosz énekesnő rs tánezosnö. Schmied! 
Bertalan humorista teljesen ui ererkli műsorával, 
alaara Gusti előadó soubrelt Sugár Elza cabaret 

énekesnő. Ferenczy Kamilla női baritonista. 
PénstornvtaR ■- orrkor. Vezdete 8 arakor.

Telefon 15 I(>.^

j Nyilatkozat. A Csillaghegyi forrásvíz |
I bakteriológiai szempontból tiszianak és kifogástalai 

nak minősítendő.
Dn. Preisx Huqó

a m. kir állami r>akterioiÓ£iai Intézet j 
vezetője.

A Csillaghegyi forrásvíz központi Iro- j 
I 4äla Bpest, III. Bécsi.nt 94. Telefon 77—98.

jcii házi zenéji a HARMONIUM,
n:r‘. már most is a lege"kcPi-h körük 
szalonjait rrcMiódÜot'H. Ahol Zongora 
van, o't csakis akkor telje» n Harmónia, 
ha velő Bzo-nh- n f gv Harmonium van.

A Havmoninraoh logjcRsebbic a;:
flEOL-HAHIWCRIÜIV!
melynek egyodU i képviseletéi ez előnyöd 

és szolid kistoip/vasAtói hires

Reményi FOífiáh? czá^j
ni. kir. zcneakndi'mia házi hangzói 

kószitőjo nyerte e!.
IJ<* vegyen tehát llarmonlnmot, ml.- I 
REMÉNYI loyuíabt) képes llairiionhn;; j 
árjegyzőkét At nem olvasti, moly m. f n 1 
és honnontvo küldetik Budapestről 

Vl., Király-utoxa 66 Etám.

Iskolák, dalárdák, kápolnák 6o templomot! j
áfzéro különösön allrat'nn*nk pb Aeol-Harmonívmok, mer 
azok lianr*ia teljesen olyan, mint az OiímtiAó cs azt tejjnaen pé 
tolj». Javítások pzika-ertlon mmaőkett aiakon. /n .gorak. iLr.ut-j 

nóV újak és A1ját*zoltftk 1- frltOl í'jjebb inimlen Ari f. 
MibincrŐ levelek niegtekiutho.ők, Tolofon 87 04
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Ha nem, akkor fov, 
dúljon bizalommal

iTATRfiííEír optlkualioz, csak Károly-körut 6. ez. ahol BÄ i ßvaLA üvegek 6s látcsövek Is legolosöbben kashitóí 
Ingyen órjegyzék bórmontv'e. —

Benoiii-gáz
világító készülékek és motorgonerátorok

n legújabb kor natryfontossngu találmánya, egyformán 
alkalmazható világításra, fűtésre cs erőátvitelre. Kisebb 
telepek létesitésero ép oly alkalmas, mint az acetylen, 
csakhogy ennek robbanó veszélye, bűze és más kelle­
metlenségei nélkül. Bárhol (hatósági engedély nélkül) 
feláüthatók és bárki által kezelhetők — Generator- 
készülékek, úgy világításra, mint erőátviteli czclokra 

többféle nagyságban készülnek.

Magyar Benoidgáz részv.-társ. Arad
Raktár éa Iroda :

Budapest, VI., Andrássy-ut 17, szám.

CIMBALMOK,
lerujabb szabadalmazott aczM belsí 
Fzorkozottel, 'neiynok hangja, hanp. 
tartása rondkivlll iónak bizonyult 
reeztetftzetósre tg legmeaz 
szebbmanö tótáltással kap. 
hatók. Fonogrntolc, trramofonok 
hetrediik, fuvolák, oisttorák. oka 
rínák -;tu. olcsón logjoht al:. Kiitiüi 

(utvo elismert ió munkáért.
Ariegyzéket ingyen küld

iogyoróssy Gyula
m. klr. BzaDadalmazott hanpezergyá.’tia
Budapest, Vili. Bákóczi-st 7L

Teleton 58—yo.

»I

jubnenrrrA disytárcvn^e^ó.
csz .ozok, miilran c il k k ok

részletfizetésre
Is kaphatók Jutányos Áron

POLGÁR KÁLMÁN
műóráe ékaseríolcpén

Budapest, Erzsábsí-köruí29. Lem,
Arjegizét 2003 rajzzal iagycs ís bétmeal»

—r™— i
HFT! MÍIROR.

Február Nemzeti Gzinna* |SL sir. Juemüaz Vtsszmíia/ 1 \ iraívSzinha/ iiensz tanát
(V ■ -Opern It'vir iziana j Vár Bflnház Grams színház

12 j Szerda ................... C>Tano de Her-
rcrRc .. - Sámson | Varazskeringó A nagymama 1 A császár katonar: ” A szerelem ter- 

té-nete

13 Csütörtök Hazug térvény Valkúr Az ördög vV jrazskcrlngc I A nagymama j \ császár kato;.a
- A szerelem tör­

téneté

14 Péntek
1 c.iv'elen házas­
ság. — Ne fop.adj

1 fel soha sommi
— Sámson Varaeskertngr Czigánybáró uretchcD Regényesek A szerelem Icr- 

tcncto

15 Szombat .... Eszményt (érj Saba királynője Jós ette kisasszony 
a feleségem

Varazskcrlngó A nagymama x császár katona; 
Maria

Esex gróf j —

16
d. u 1

Vasárnap \1 este
Mary Ann I 

Háziig tótvéuy | Elírna j
Az ördög

Sámson

Janos vilcz j

Va;azskotmgi. |
1 unncrszerelom

A nagymama

hcrulö ut I
Oretchen | - 1 virágok varosa 

X szere1 om tor­
ién eto
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lenn, akkor f0l., 
in bizalommal
*kö™' . ®\“• ahol s:co. 
i lecolosól bon kajhntik 
zek bórmontve. —

'Sas
■generátorok
lmnnya, egyformán 
erőátvitelre. Kisebb 
, mint az acetylen, 
bűze és máa ltelle- 

cngedclv nélkül) 
ők — Generátor- 
rőátvitcli czclokra 
szülnek.

v.-íárs. Arad
%:

ni Í7, szám.

ion,
badaimazott aczfl belsí 
melynek hangja, hangi 

Ikivtli jónak bizonyult 
késre is legraeaz.

lóiAllágsal kap. 
:> gráfok, gramofonok 
ivolák, ositerák, oka. 
lesón legjobt ak. Kiiüa< 
'mert ió munkáért.
■kei ingyen küld

róssy Gyula
dalmazott hannezergyároa
Vili. fiákóczi-ri 7L
leíon 58—20.

ésre
o» éroa

.MÁN
epén

129. i.em,

ís Mnnentve.
:#

Oriniii szinhíz

A szerelem ter- 
fónpte

A szerelem tör* 
tenete

A szerelem lör* 
tencto

virágok varosa 
X szere'ora tor1

lén elő

Kedd február 11,

Egyenruhák
äfiSS; polgári ruhák Ä

BLÜH S áNDOR
perzsa császári, szerb királyi és orosz császári na-v 

herczegi udvari szállilónál,
Budapest, SV., Váczi-utcza IS. szám.

Újdonság t pedagógusok, orvosok.

Most jelent meg! Metszőit És a művelj

KÖZÖNSÉG SZÁMÁRA J>a

fi f| mm ÉP ÉS RENDELLE- 
áláÉlM iá NE3 MŰKÖDÉSE,

«■----------- EGÉSZSÉGTANA

ÉS VÉDELME o*

Irta: Dr. Ranschburg Pál,

KOR.

Második, lényegesen 
bővített és átdolgozott 
kiadás 2 melléklettel 
és 89 szövegkóppeL KOR.

Megrendelhető s kiadó ATHENAEUM 
részv.-társ.-nál (Budapest. Rákóczi-üt 54.) 
és az összes hazai könyv keres kedések ben.

ü

far- BIZTOS
gyógyulást keresőknek

kJk bármily

liBsii betegségben szennzdnsb
mint hniycsó és hSlya.osJoV, hvOTcs/SezaklUeloli, rlsetósi t»v»- 
rclr, éjjeli masömlésok, sebei: Cn bn[«lioros bántalmaz: (syphi­
lis). or Giiferlflzcs ulólmta.lként föllépő IdojboJok, borai férfi. 
•rS e'.íryonxaiés, bármily bőrkiütések otb. nőknél fehéríti rá* 
méh bajclr, «lapos, gyors apyákp.ros eyőgyitas.tra salgn. 
nuut tcslamányoa ás leütilemere-.oo svéffyniídjáaái) 

fojtva iefjoaban ajánljuk

m3 ía © @a a Eil fi

ti es. óa tír. Oxziály főorvos msAgos ulrn és e legrégibb ti2 
óvó fennálló rendülő Intézetéi

13 mc5fi pestig V/« kér«, A:tdráaey-i*t 24. est»
Iten.iok-s naponta 10-4-ig és T-G-lg tsta. Idillt ha:fcső óa hó­

lyag fcajoií vLzrgA'Rta tiitamos tiugyvfióíilkóc segélye* «1. 
VMi’Lielr legelő km kimeri ó Táláéit és eaoktMrrti tenAvsol nyer* 

ttok, cyőgyittanői go/xíoekodva te*&. Titoktiuldui tUbceitnu

Kőknek kQ!5n eárólcrcín»
k****** nrrxr- ^jsx^rjssirerawam l

í ;lzcn specialista legjobban ajánlható szerfelett pazßal 
j tapasztalatai alapján, melyeket n kórház hngyszervi | 
fa bujakáros osztályán raló mtlködtse alatt silmos | 

tivou át ozorrotf.

n« wmimii
speczialista nemi Rajokban 
emcritáit kórházi orvos

'■yotsen és alaposan gyógyít bártnrly régi ée mii

merni betegs égeti
(hugycsőfolyÚBt ebeket, syphilist stb.)

Impotent tát (férf iúi gyengeség j
nógidósefchekni! la meglepő crcdmónynyol, * rendes [ 

CofjJalkozits megravnr.isa nélkül.
Elites tikár íoMáfl 3 brmererlum utalás Is flreflieta. 

lr..l*»ri tif.uuti villír. Klvimlra pycgyir.erek,
Uondelde i 6, e, e—3-lg 6e ette ű- O-lgr. 

Bv-ciayeaton, Rákóozi-ut 8 A. ez ám
(A rtnr.ania stállodávil izemben.)

Aljirí bu. - Csjiril a lőresősót — Kälte vtróvobák.

EGYETÉRTÉS 23

i-H

IHindennemiS

tégla és cse­
répgyári gépek
MARGHEGGI GÉP­
GYÁR és VASÖNTÖDE

BUDAPEST,
V., Szigeí-utcza 4.

TELEFON s 44—81,

3 UJ SZO.» 
flLTVATER

6ESSLER
BUDAPEST

Jaiernborfíumpést
OESSltR FU.E VALÓDI

DANUR1US
<ivAtű UJDONSÁC,

Yényképszőgépeli 
Grammofonok 

Hangszerek 
Látcsövek és 

ieg^wersk
csekély havi

részletfizetésre
kaphatók

Aufrecht is Go (hcM
éruháíÉü®

Budapest, VII., Báköezkl 26.
1 Kil ön-kQlöts Eicjies áyjffigyták Ingyen éa 

bírmenWo.

A Magyar Országos Központi TakarékpMár
XXXVI. rendes közgyűlését
1908. évi február hó 15-én délután 4 órakor 
az intézet helyiségében (17., Deák Ferencz- 

uteza 7. szám, L emelet) tartja meg.
NAPIREND:

1. Az igazgatóság jelentése.
2. Zárszámadások előterjesztése a felügyelő™ 

bizottság jelentésével.
3. Mérleg megállapítása, nyeremény felosztása 

M* kifizetés iránti határozathozatal.
4. Két igazgatósági tag választása.
Azon t. részvényesek, kik ezen közgyűlésen 

résztvenni szándékoznak, szíveskedjenek rész­
vényeiket az alapszabályok 23. §-a értelmében* 
f. évi február 12-ig d. e. 12 óráig az intézet 
pénztáránál letenni, mely alkalommal a mérleg 
is rendelkezésükre álland. Az ígszgatóság.

* 23. §. Közgyűlésen részt vehetnek mindazon lészvé- 
nyesek, kik hórom nappal a közgyűlés megtartása előtt a 
le nem járt szelvényekkel együtt oly részvényt tesznek le 
a társulatnál, mely legalább két héttel előbb íratott a le­
tevő saját nevére.

Mos1 fGloni meg
a ralódj

i Szegedig j 
Sziiesiip

ezernél több ételké­
szítési utasítással.
Irta. RÉZI NÉNI
KilenczMIU Javított és 
Pi legújabb (•! *.:!> o 
tűkkel bővíteti kia-iia
Ára bekötve 5 kor.

Kapható a kiadó ATHE­
NAEUM Irodalmi és nyom­
dai roszvénytársulatnál, 
Budapest,VII.. Raknczi-ut 
51 vfllamintmindcnhazal 
z könyvkeraskodósben z

mmBanawtstaasBnmBmsmma

'■MTA
inindeoStt &<zpbűí(5 a le&ümmabb twym

Welder tejszín ésZsolna csokoládéd
Csokoládé dessert bonbonok, *J

Welder Ármin és Béla g

A ctes
tessék
ITCP'.

VALÓ
Ai franci* kPiSrJft 
EeSSégek Mvszenjv 

csali*
P. BBnSOEBáKTlLSi

légii I reeobb párisi 
gyárostól legolfinyó- 
sebben teszemliilák

Polgár Sándornál
Bndapost, 71. tcr„
Erzsébet-tűrni 69.
Pf»r!»Z8N itópas ir- 
loffyeéli fii? yen i«s bér meet-7o.

GSökcíádő és ezukorkagyár ZSOLNA.

PogKeJfeK rgndk,tvüíí jó mlnfisftgCek, nagy éa olcsó választék,

MÜLLER j. L-fále

Szalltit-szájVIz és fcfper
»aemAlaU litArot mindé» mgfAj.Ultnu, otztowa,» megrezfln‘cti e íogsJr 
rem)A»át e § kellemollen ezáibUzt - 15($7 övi*g eeAJvt» 4r» 40 6or»J.
•*ár ao trrojMcAx Mffyohb fiv»R 1 curtci oo tcra.j-'ieá.f é% 8 forint

lilies' 3. L.-féle M
ATLltczd ritrel narmólr» nemesik hófehéné teset • fO;rak»t, ftaniaia « ir.A? Ifforö fog' 
haíftgeégk tcvAiib Uv-jedésil is metolja. BeboxeSO UrttionKu 4» ) frí tiO tivajesár,

3. Lile Szállóéi! fogpép
daraíj» 18 erm-tozár Ugvenato» halóéin hír. mint » foppor.
Minder fönt ele;roll kmltmftufok »rtmti nt?aifá» ntán ^éistllrík.

K'ljX^3LiE2R «31. I*
•s ée lür edverl Illata «er*«» N pHarse-enappan |,y4ro*nAl,

Budapest, tV, Koronahuczeg-v, 2. A? országban m'ndsnfilt kapnatd.
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elükből azcdvaflillli

Pénzszekrények
használtak ée ajak, rend. 
kívüli olcsó áron kaphatók 
e budapesti pénzszekrény 
laktárban. Budapest V,
SáU'Anv-vte*» fi/v

líadászíegper
örökségből származó gryüj- 
temény, potom áron egyen­
ként is eladó. Modern 
Toplewer kulcsu IS frt 
Grener záru angol lakatu 
visszaugró kakasu 25 frt. 
Óntöltő és töltényvető sö- 
téles Winchester 35 frt. 
Több szép Hammerles és 
Drilling feltűnő olcsó áron. 
Ismétlőpisztolvok és re­
volverek köztük velodogg- 
hammeries és Brauning is 
úgyszintén fényképezd gé­
pek alkalmi vételárban. 
Radő Elvetem lér RE

Zongorát,
hegedül, gordonkát, czim- 
balmot játszó hőig)', eset­
leg nem teljesen kiképzet­
tek is, leányomnak egy 
sextett megalakításához 
állandó jó fizetéssel járó 
alkalmazást nyer. Ajánla­
tok Onc/ay, nvug tiszt­
viselő. Ecser, Pestmegye.

Könyveket,
regénysorozatokat, egész 
könyvtárakat ió áron vásá­
rolok. Ajánlatokat «Eönvv- 
kttove'ó' jelige alatt a kia­
dóhivatal továbbit

Á Falkogen
ttidőbajt cyögyit, szúrást, 
köhögést, lázat biztosan 
elmulaszt. Ára 3 korona. 
Kapható: Falk-gyógyszcr- 
tár, Budapest, VII Rákóczi 
tér 2. ez. 27 96

Csemegeszöllöt
fagymentesen csomagolva, 
5 kilónkén! 6 koronáért, 

leginomabb láblaalmát 
4 koronáérl, mézédcs na­
rancsot 3 koronáért szállít 
Rettmann Heran Sisknn- 
halagnn ^7850

Polgári, gimnáziumi
kereskedelmi, reál, mai 
gánvizsgálatra, gimnáziumi 
Különbözeire és érettségire 
előkészít (hölgyeket is.) 

Kerekes, Almássy-tér 16. 
sz. II. em. 18. sz. Válasz- 
bélvege! kérek. 278 .8

Magánkutató iroda
Rákóczi-nt 75. Kényes meg­
bízatásokat, megfigyelése­
ket, nyomozásokat elvállal 
úgy magán, mint családi 
ügyekben Rsssa-Eagyarv 
íléaa. I'e!etonC7-47. 27750

Zálogczedulákat,
brilliansokat, ékszerekét,
aranyai, ezüstöt, platinát 
legmagasabb árban veszek. 
SÍÍlliansokúrí többel fize­
tek. mint amenyiért vették. 
SCHILLER íZIbOR Sio- 
utcza 8,___________27133

Lakást,
üzlethelyiségei akar kiadni, 
vagy kivenni, akkor csau 
Huszárhoz kell menni 
Budapesf, V. Mer!eg-u. 2, 
Telefon 81—08. Teljes ga- 
arntia, első rangú ajánla­
tok. Minden bérhelyiség 
és ingatlan nyilvántartva.

Alkalmi véta?.
Botorok, r.igiwsr.Mredt <b*> 
Pycgefc, tényszerűé kfiríU. 
mérvek miatt eladók i es* 
hágod hálószoba 130 fii, 
íróasztal könyrBz-elvránw 
nyel, oieJfettmAnyek 2 frt

------- -------‘Uro.
_ Irt

----- —- — .—-...... Dob»
UIcía ia Hotiió-tiíczal s>
ickplna* 2601#

-Jogi-,
politikai szigorlatokra, 
alap- éa államvizsgákra 
(egyestárgyakból is) 

K olozsvárra, Badapeatre 
úgyszintén államszám- 
viteitanl államvizsgára 
teljes sikerrel g>rorsan, 
olcsón előkésziti. Jogi 
szeminárium, Budapest 
VI., Bózsa-n. 44. ül. 8.

Építkezéseket!
Gyárak lakóházak terve­
zését, felépítését, átalakítá­
sát bárhol előnyösen el­
vállalja, tehermentes tel­
keket törlesztésre felépiti. 
Építési tanácsokkal szolgál 
Borsody építésű roda Bpest, 
Rákóczy-ut 71. 27792

Koporsó asztalosok
részére mindennemű kos 
porsók díszítései összes 
temetkezési czikkek képe- 
árjegyzékót kívánatra in­
gyen küldi a Budapesti 
Ravatalgyár Részvénytár­
saság, Nagymező-ufcza E. 
46. szám. 27903A.

Lakást,
bérhelviséget, üzletet akar 
venni, akkor csak Gres- 
ham-paiotáha „Huszárhoz* 
kell menni. Telefon 81 —08 
Elsőrangu aiánlafok Tel­
jes garantia Válaszbélveg. 
Minden bérhelyiség na­
ponta nyilvántartva

iOOO családnak
azonnalra szerzett „Hu­
szár" lakásl, helyiséget, 
állást Budapest. Mérleg-u. 
2. Telefon 81—OS. Válasz- 
bélyeg Elsőrangú ajánla­
tok. Minden bérhelyiség, 
ingatlan naponta nyilván­
tartva, 27665

Diszkertkedvelök
kérjenek árjegyzéket az 
első magyar diszfenyöfa- 
iskolából Tulajdonosa: 

Copony Ede Körmén en. 
120 fajta íilevelüfák, lomb­
fák, sorfák díszcserjék és 
rózsafák kaphatók, 28030

!! Figyelem!!
(:5éplófféptnlpjdonosok! Az
elromlott gabonao-zlálvozó 
hengercket(Sortiercvlinder) 
már most küldjék be 
Ife zer és fárm ' ezésneb 
(Bpest Népszinház-utcza 
1—3.), a hol a legszakava- 
tol abban és 1 gjutánvo- 
sabban javíttatnak, illetve 

újra befonatnak.

Nem kell
már semmire futár, gyor­
san szerez mindent „Hu­
szár" Budapest, Mérleg-u. 
2. Telefon 81—03 Lakást, 
lépcsőházi szobái, házat, 
telket, üzlethelyiséget, ál­
lási. Válaszbélyeg. Első­
rangú ajánlatok. Teljes 
garynezia, Minden bér­
helyiség, ingatlan naponta 
anilvántartva. 27665

Polgáriskolai
gymnáziumt és bánnely 
más maeánvizsgára élőké- 
E.zittetnck rendes és ma­
gántanulók, valamint fel­
nőttek (hölgyek is) kik ta­
nulmányaikat félbeszakí­
tották legrövidebb idő alatt 
legjobb sikerrel szaktaná­

rok vezetése melleit. 
Egyenkénti tanítás. Tanít­
ványok csak korlátolt szám­
ban vételnek fel Díjazás 
csakis sikeres vizsga esetén 
jár. Felvilágosítással szol­
gál „Tanár" Budapest, 
Thököly-ut & I. 3. 27997

H a YES-0Ö1-SI
eriml lépőt megrendeli, litem mieden meeoréltetée nélkül 6« ünilUan ez
angol és franczia
nyelvekéi alaposan megtanul­
hatja. Előfizetési ár negyedéven, 
kén. minden kiadásra 8 korona» 
Megrendeléseket elfogad óe mu­
tatványszámokat küld a kiadót 
hivatal. Budapest, Andtásev-u

07. ezám. ’779S

Magán építő iparos
iskola előkészít építő, kő­
műves és kőfaragó vizsgá­
hoz biztos sikerrel Sze­
rény díjazás melleit el­
fogad tervek készítését, 
felülvizsgálatokat és sta­
tisztikai számításokat, Vári 
Tóssef műépítész igazgató, 
Budapest, VII. kér., Baross- 
tér 17 27225

Régi ezüsttárgyakat
és zálogezédulákat veszek 
és eladok mindennemű 
arany- és ékszerárul, úgy­
mint régiségeket, drága­
követ, arany- és ezüst- 
órakai, lánczokat,gyűrűket, 
ezüst-evőeszközöket. Kér­
jen árjegyzéket ingyen. 
Fuchs Dávid utóda Buda­
pest, IV., Váczi-utcza 18,1, 
emelet. 26764

Parketasvár
Györgyösön alán
mániáit.

m
irtja «vári-

27733

FsnyöboroylosRa
(Juniperns) BABTá-íéle, 
8 liter a 7.B0, 4 iiter 

K 6.— bérmestve. 
PELKAI KÖH2EHVGYÁR 
Felka, Szepesin. 26973

Ajtók ablakot,
fASEEDÖKYÖf, 
ÍASBÁCSOK,
kapuk használ­
tat 4» njak c4- 
eióe kaphatók*

LefkOTíts Jakabnál
Bpest, V» CEáky-utca 26 
Korall-otce serek. Lipót 
kórul kezeiében.

Gimnáziumi, 
reál, keicskedriir.i, polgái 
egyéves önkéntességi, bár­
mely érettségi vizsga lete­
véséhez igényelt tantárgyak­
ból legjobb módszer szerint 
lar.it és taníttat kitüufl 
philolcgus és mathematikus. 
Egyenkint! oktatás. Tanít­
ványok csak korlátolt sz Am- 
ban vételnek fel. A bámu­
latos eredményeket igazoló 
okiratok a lakásban megta 
kintietek. Goiíoin Hóin- 
rik Budapest, VII, Damja 
eieh-utna 80. 11 emelet lü

30
korona
finom Bz^veibAl divatos íórfiöl- tönv vAgy fel­öltő mértek után remek senbAa ée Unom kivitelben „IlAcal vereeny- erahóeág' Pnda poet. VU, Thököly 
(Csöroörl)-ut 3* L 
em. Vidékre min­ták bóimentve.

STENOBHfIFIfl
Ha életpályáján boldo­
gulni aknr.tamiljon gyors­
írást, gépírást, könvwi- 
telt, német nyelve laStODO 6 
gráfia országos Gabel*- 
heiger gyorsíró» ée nép­
in) Iskolában. Sokszoro­
sító tanfolyamok, copying 
office. Biztos állásközve­
títés. V-, Vácai-kBrnt 33

BÚTOR
árverésről, finom és egy 
szerű bútor, hálószobák ée 
earszon szobák Szalon bőr» 
Föléllek, gyönyörű tükör, 
diván, cőrszék, íróasztal, 
porzsaszönvoE éa egyes 
darabok; Fáldes B, VII, 
Kertész-ulcza 43. Király« 
eteza sarokbázban.

r,Csemegealma
léit nemes fajalma 

és óriás biisalma 
poriafeosaranliíat 8 kor. 
2r> kiló ára 12 kor. HA- 
ztlaz főzőtlbaracrk lek­
vár 2.40 kor. KiiÜr.ő birs­
alma-sajt 2 kor., Cukor­
édes szilváig t.40 K. kilója 
Fai boroknak hccloUler- 
|ét 50 koronáért Kzájlilja 
Szabó X‘l. CEonprAd 
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Veresáíonyabeíótl
BABTA-félo, 6 kilós 

postakosártivsg 6,— 
ko tore FELBA, KOH- 
ZEBVÖYAB Folk«. Ere­

sem. 66972

Szepeeségi 
csemegék

BABTA-félo vereaáfonyi 
befőttet, maina-, sra- 
mócza-, eripkfbogyáizt, 
gomba* és húskonzerv 
vakot, pastéiomokat 

llánl a FfiLKAI KOH- 
ZEBV6YAB Felka, Sze* 

78. Rcrjen ár» 
cgyzéket.

3 sző . b
Egyenruha

Tiller
Budapest.

Modern
urasági bútoron
alkilml vételi Í3 eled Au
fiálób ebédlő-, ezalón-. 
urlszoba é* Irodai telje* 
berendezések. Dús raktál 
ozőnyegen, függönyök, téri­
tek, csillárok, vas- éa réz 

bútorokban.
GROSZ SÁNDOR és társa
Bnlaposl Liszt Fcrenn-tét 
t ez, ezolótl Byár-ntcsa

Telefei* 14-09

Kolozsvári
Jogtudományi éa Állam- 
tudományi Bslgorla 

tokra, államvizsgákra 
és alapvizsgákra Igen 
alaposan és lelkiisme­
retesen készítünk elő 
a legrövidebb idő alatt 
kipróbált módszerünk­
kel, Igen szerény díja­
zásért. A vizsga sike­
rét biztosítja 0 év óta 
fennálló és kiváló 
eredményeket produ­
káló Intézetünk. Vál­
tójogból speozlálls 

tanfolyam, melyre kor­
látolt számban ve­
szünk fel hallgatókat 
Csakis utólagos vizsga 
sikere ntánl Igen őse- 
kély díjazással. Levél­
ből! érdeklődésekre ki­
merítően válaszol Dr, 
Erős Vilmos, Kolozs­
vár. Weovar-u. 2.

" Rekedtség
biztos éa kellemes orvos­
sága a Réthy-féle ezu- 
korka, 60 fillérért minde­
nütt kapható 721b

Biztos vigasz
valahára rhenmában (kosz- 
vény) és csnzban (Gicht) 

szenvedőknek!
Költség, belső gyégvszer- 
kenés és fürdő nélkül el­
érhető, hogy S—10 nap 
alatl egyszerű, kényelmes, 
ártalmatlan és kellemes el­
járás mellett végképen 
megszűnnek a legmaka- 
csosabb rheuma és csúz 
okozta fájdalmak a vég­
tagokban, a törzsben vagy 
akár a fejbe is ha vannak 
49 évi tapasztalat mint 
gyógyszerész — midőn lat­
iam és látom, hogy a leg­
különbözőbb drága gyógy­
szerek, eljárások és fürdők 
is csütörtököt mondanak 
holott az én eljárásom biz­
tos sikerre vezet — kész­
teti arra. hogy eljárásomat 
közöljem szc védő em erk 
társaimmal dijlalamil. Csak 
a Hirdetési költségek fede­
zésére tessék 2 koronát 
utalványozni vagya körül­
ményesen megírt levélben 
lcvélbélyegekbcn bekül­
deni, midőn aztan eljárá­
somat azonnal bérmcnlve 
megküldöm. Czim: „Őr­
angyal gyógyszertár" Kekes 
Szolnox-Doboka ntegve
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Zalopoédulakst
veszek. Elzálogosított,
briliánsokat, gyöngyö­
kéi, aranyat, ezüstöt Cs 
ékszereket lOO.COQkor. 
költségmentese« kivál­
tok és teljes értéket ki­

fizetem.

Singer loholj
ékszerkereskedő

BUDAPEST, 
Király-utca 91. szám. 

Izobellautca sarkán

Polgári tiraíil
Pontos Kiszolgálás!! 

Kitűnő szabás!
Vjdékro mintát kllldűk, 
nagyobb rend- lóanél bio- 

mólyesen elmegyek.

Zeliszka Janos
angol uri szabóteimo-
BUDAPEST,

Urasági
bútorokat,

szőnyegeket,
csillárokat

és legteljesebb berendezé­
seket (gyárakat és üzle^ 
eket is) veszik és eladok.

Nagy Zsigmond
VI, Lázár-utcza 3

(á Vád-körol mellett). 
Gyönyörű választék * leg­
finomabb modern & 
stilszerü matt és fényezett 
mahagóni piisander vagy 
másfajta háló, ebédlő, oil 
szoba és ezalonbntorokbEn. 
Bézbálészebák, bérgarnitn« 
rák és kárpltosfélékben 
Perzsa, Smyrna és más ezé-
modern bronxesill^okby 
gáz, villamos stlx-hea,

te

Ajtó kés
alakok
régi és uj vasredönyök 
teljes vasaláséul. KapnvHg. 
rácsozatok, kortkertésok« 
keramitlapok, Kebfheím!, 
lapok ölesén kaphatók

Kelemen Mór,
épület-bontói vállalkozónál 
ludapest, Hador-n. 72—74,
W iók özlel Szicei-ut 5.

Bőrszek ipar
bórsajlolás és bőrlaragás.

Andrássy-ot 56.
Állandó vAisMt'k a leg- 
divatosai)!) envoi óh tel- 
- földi azvVolckLói.

KENDI ANTAL
Budapest, IV., Károly-utca 2
az evangélikus iskolaépü­
letben. Nagy raktár valódi 
bőrszókek és karosszékek­
ben, jóval olcsóbb árban, 

mint eddig.
Használt székek átalakítása 
lőrazékekro olcsó én klian. 
Legolcsóbb bérhutoroli és 

állványok-

üraságl Bútor
Eladok és veszek: malis- 
eor.l hálószobákat, ebéd­
lőket, ezalonokat, rezbu- 
torokaf, zongorákat, pens? 
és ezmirna ezónyegeket, 
függönyölíp.t, üveg- dl 
bronzcsillárokat, pefro 

lemn-lámpákat, bronzszob­
rokat, olasz faragványokat, 
kéneket, olajfestményeket, 
teljes lakbberendezéseket 

üzlet bcreudezésekcL

flap és Fin
Anttndó nagy lakberendezési

kitiltván!
EV,, Senimolwnles-fVNnW 
Itcza 21» kapubcjáral Aa 
égés* házban. Telefon

17-77.

Fióközlet nincsen.
26611
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